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AVVERTIMENTO.

—— O

Le Effemeridi astronomiche contenute in questo volume sono state cal-
colate come quelle del precedente dai signori Abate Giovanni Cupelli e
Roberto Stambucchi. Una revisione da essi intrapresa delle operazioni re-
lative all’anmo 1830 ha fatto conoscere diversi errori di stampa o di cal-
colo de’quali si presenta qul I' émendazione.

L’ errore pilt importante da correggersi ha avuto origine da un‘erronea
applicazione della riduzione delle declinazioni del Sole corrispondente alla

iminuzione dell’ obbliquita dell’eclittica. Per avere la vera declinazione
convien diminuire le declinazioni date nel volume dell’anno suddetto dal
21 marzo al 23 settembre delle piccole quantitd che si danno calcolate
di 5 in.5 giorni nella scguente tahella :
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" Giorni dellanmo .
) 1830

alla decl. del @del 1830

- Gilorni dell'anpmo
1830,

. Giorni_dell'anno
1830
Quantita da levarsi
. Giorni dell’anno

1830.

. Quantita da levarsi i
alla decl. del (9 del 1830
Quantita da tevars
alla decl del (@) del 1830

alla decl. del () del 1830

. thit{ da levarsi
s [alla decl. de] @) del 183

" Quantiti da Jovarsi’

© » =y |alla decl. del Ddel 183
<

S>> 0
+3 o
o b tany

) ~ Errori. Correzioni.

Pagina VIII 6 Settembre col a.* Balana Balena

» 14 12 Marzo n 53 23h28!380 9 . 23ha8l 28/,

» 20 5 Aprile » 52 o 53 55 ,2 o 55 53 ;2

” 38 15 Luglio n 587 8 36 44 .4 7 36 44 .4
e« . 45. % Agosta . 5% . 0,0062860 0,0061860

» . 47 23 Agosto » a2t ¥4 . 3’9 A

» 56 17 Ottobre "~ 5 52 13006181410 3R agl18i4

» 56 20 Otthre - » 52 13 38 35 7 13 38 34 47

» . 59 a7 Ottobre » 28 29" 16/ 22 46

» 59 a8 Ottobre » 22 22" 44 . 23 44

»' 84 :-o Gennajo - » 82 27" 38/ g“ 38/

» . b ¢ T e e s o0, 2 2 2

» 2 ¢ vt e e e 2(73 26 2 26

»w ' 5 Febbrajo .. .. a5 51 1 51

» B ¢ A 25 14 114

» " rMarzo....... 24 37 o o 3y

» 87 lin. 23 e 24 Idra Libra
1831 13 20 Marzo lin. 35 v : '

37 23 Luglio » 4o N . R
ArrENDICE ALLE Erremerint 1830.
» 139 2 Febb. Ald. 2k 28/ fg¥,22 4 28 '4g" 22
» 157 Altezza massima del term. -6,9 + 6,

minima +6,5 - 6,3
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SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI E DELLE ABBREVIATURE.

—— O ——

SEGNI DEL ZODIACO,

Ariete.
Toro.
Gemelli.
Cancro.
Leone.

- Libra. .

IM\y Scorpione.

»> Sagittario. - - - - -
/A& Capricorno.

== Aquario.

X Pesci.

® Sole.
% indica Giorni.
b Ore. .
. Segni.
‘o Gradi. -
\ ! ) Minuti.
" Secondi.

Congiunzione.
Opposizione.

4

8

N Nodo ascendente.
@

Nodo discel_:dcnte.

¢

?

3

d Marte.
2

$

4

&

PIANETL .

' Mercurio.
Venere.

- Terra.

" Cerere.
Q Pallade.
. Giunone.
. Vesta.
9L Giove.
b Saturno.
K Urano. -

Y Luna.

N indica - Mattina.

s . . Sera ,
. A Australe. '
‘B~ - Boreale.

diff. Differenza.

dist. min. Distanza minima.

imm. Immersione.
em. Emersione.
AR. Ascensione retta.’

Lat. Latitudine.



‘'FESTE MOBILI
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Settuagesima . . « + v v v v vt vt e 30 Gennajo.
Giorno delle Cemeri. . . . ... .......... «.....26 Febbrajo.
Pasqua di Risurrezione . . « . ... ... ... ... .... 3 Aprile.
Litanie alla Romana . ............... 9 10 51 Maggio.
Ascensione del Signore. . .......... e 12 Maggio.
Litanie all’Ambrosiana . . . ... ......... 16 17 18 Maggio.
Pentecoste . .. .......... e eee e 22 Maggio.
Santissima Trinitd . . . . ...... evee s eaa. .29 Maggio.
Corpus Domini . . . «ovuuoenon.n «eveeee.. 3 Giugno.
Avvento all’Ambrosiana. . . ... .......... ... . 13 ‘Novembre.
Avvento alla Romana . . . ... ......... ¢+ ++..27 Novembre.

NUMERI DELL’ANNO:

——e——
Numero d’Oro . . . .. ...... S . B
Ciclo Solare. . . . .......... I T R
Epatta . ....... e e e e C e e e et XVIL
Indizione Romana ...... e e e e et e e e .. 4
Lettera Domenicale . .. ......... e e e e B.

el G e
Di Primavera .. .......0000... «...33 35 26 Febbrajo.
D’Estate . . . . .. e R “....25 27 28 Maggio.
D’ Autunno. . . .. S 2t 23 24 Settembre.

D'lnverno . . ...... veiereutiaeo. . 14 16 17 Dicembre.
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ECLISSI DELL'ANNO 183:.

. st G P
12 Pebbrajo. Eclisse di Sole invisibile a Milano.
Congiuntione vera della Lusa col Sole a 5" 5¢”.
26 . s... Eclisse di Luna visibile in peste. ’
Principio dell’ Eclisse a 4" 5.
Fine ..........8 9 I
Quantitd dell Eclisse digiti 7 minuti 54.
7 Agoste.  Kelisse di Sole invisibile a Milano,
y Congiunzione vera della Luna col Sole x 10" £6'.
233 Eclisse di Luna invisibile a Milano.
Principio delIl’ Eclisse a 21® 20/,
Fine ..........a23 53
Quantita dell’Eclisse digiti 5 minuti 6.

Obbliquitx | Nutazione || .. S | Obbliquith
apparente de’ punti apparente

. appar¢ equinoziali || - PP

dell’ eetittica. | -in longit. dell’ eclittica.

" o P _N
75t 23 27 32,6
6,8 27 32,8
6,6 27 33,0
6. 27 33,2
27 33,5
2y 33,
27 33,
27 33,9
27 34,0
a7 33,9
27 33,9
27 33,8
27 35,6
a7 53,5
27 33,3
27 33,3
27 33,3
a7 33,3

o I_1N
23 27 31,9
27 32,0
27 33,3
27 33,5
27 32,8
27 33,9
27 33,2
27 33,3
27 33,3
27 33,3
27 33,
27 33,1
27 33,0
27 52,8
27 Sﬂ,g
27 33,
27 33,5
27 33,5
27 32,5

fTri1tvrir a1t
1ty oy
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OCCULTAZIONI DELLE PRINCIPALI STELLE DIETRO LA LUNA
PER L'ANNO 1831 A MILANO.

Giorni Stelle Tempo | Tempo Di";:?za Cong. | Distanza
del della | della | corno 'g:ﬁ'l',r‘ ‘;';in;g:
I mese. occultate. immers.| emers. :;#12. orbita. | della ).
Genn. 8 | yA, L 4.5 14216/ | 14744 | 86°3
23 Z ‘?’ Ald. 1 | 10 44 | 11 35| 84 a -
Febb. 28 | y .. 4| ... . f....|....] 14851 7 oa
28 Beh et 345116 04
Marzo 5 |mXy. .5 | 15 40 ]| 16 59 | 89 A
Aprile 15 | « QAld. 1 | 544 | 645 88 a
a1 p&...ﬁ ceeoloeeeel e 12 41 14 10 A
Magg. 25 | n 2. .. 5 50 |11 30 8
26 |l my..5)..-.].-0]---c 1330 11 04
Giug. 9| aQAld. 1| 231 | 324] 64 :
Giug. 21 | y A . 4.5 ]| 104|117 | 86 B
Lughorr |a QReg. 1 | eoco ] eeee]eee ] ar26firzea
Agosto 3 | « Alg. 1 {1911 |2016] 872 ’
2| Be.. 5]l 1a15] 015t
Sett. 17°|v 5...5 10 58 15 20 3
Ottob. 23 | a @ Ald. 1 | 13 52 | 14 32| 84 B
Nov. 8 | u' <. 3.4 e .o 6 15 oB
Dic. 15 | #* Balena. 7 10
7 |y9..34| § 7
176 9..5.41...
17 | a 3 Alde v | ...
23 | « § Reg. 1 | 20 33

* Tangente al lemlzo della ).




*GENNAJO 1831, 1

Fas: psrra Luwa,
5 | Ultimo quarto . . . . R S
13 | Novilumio. . ., ....... 14 14
20 | Primo quarto ...... +.30 6 :
27 | Plenilunio .. .. ... ... 15 10 ‘
CONGIUNZIONE pELLA LuNa COLLE STELLE j
t | a 5 e e ... 20 5a
2 | x 4- 52 Lo, lg 32
3 1e 42 oo, 43
318UY3. 42 ........ 19 53
41yup4se..... .. «..31 25
41 54.‘ .......... a1 39
786 oL, 19 47
B ly A g 82 ... ..., 16 4
8 n g 52 . ........ 20 3a
9|6 4.53 ... ..., "1 43
9| @ Ofiuco 4. 52 ....... 17 50 |[ I SATELLITI DI GIOVE
o lmUY 52, ....... “. o0%o : v
Bld»5r ... ... 0 42 NON SONO VISIBILI
By a 5
1529 6. ... ....... 5 4o IN QUESTO MESE,
16 o =5 ........... 15 3
18 37 X 5.°. P, 8 4
a1 | u Balena 4.“ ......... 11 3o
22 O34 oL, 3 ar
23 | 4 Lo 2 N 7 8
23 | « @ Aldcbaran 1.* . . ... 10 11
29 | « db Regolo 1.7 . ... ..., 2 41
FENoMENT ED OSSERVAZIONT.
10 in massima elongafzone orientale.
12 o/t
13 nel nodo N
13
15. nell’ afeho
17 stazlonanm
20 | 1L 4 .
20 | @in=x 4 6“ 8/ L -
20, 4
in mass' ima latit. eliocentrica B,
‘®.

Effem. 1831, - . 1




Gennaro 1831.

—

13 43,8]20 53 29,1

o 9; & =2 . .
E g § | Temro | Temro | TEnro & g 2o g
~|l=1|=3.E medio sidereo sidereo | T > |E8 P
T8 58 a -a - a To [§@g
s |w| 8% . <9 3
e | ow | 3. ® | mezzodi | mezzodl | mezzodi g S EC £
g E % vero. vero. | medio. | §8 |ET 2
-‘3' 6 1 , . z £ ©
b n h ' b b LI

v [sab. | o 3 4uoli8 45 £6[18 41 23| 739 | 4

"2 | Dom. | o 4 9,3{18 49 33,5/18 45 25,0 7 38 | 4 22

3 | Lun. o g 37,1118 53 58,0/18 49 20,5/ 7 38 | 4 22

. 4 | Mart. | o 4,8[18 58 22,2{18 53 17,0] 7 37 | 4 23

5 | Merc. | o 5 32,0[19 2 46,018 57 15,6/ 7 37 | 4 23

6 | Giov. | o 5 58,9[19 4119 1 10,1| 7 36 | 4 24

g Ven. | o 6 25,2 19 117 32,4 19 5 6,7 735|425

- Sab. | o 6 51,2{19 15 55,0[19 9 3,2| 7 34 | 4.26

9 | Dom. | o 7 16,5[19 20 17,1|19 12 59,8{ 7 34 | 4 26

10 | Lun. | 0 7 41,4|19 24 5%,5 19 16 56,4| 7 33 | 4 27

11 { Mart. [ © 8 5,7|19 28 59,3]19 20 52,9| .7 32 | 4 28
12 | Merc. | © 8 29,4{19 33 19,6 13 24 49,5| 7 32 | 4 28

13 | Giov. | © 8 52,6(19 37 309.4[19 28 46,0 7 31 4 29

12 Ven. | © 9 15,119 41 58,519 32 ga,G 7 30| 4 30

15 | Sab. | 0 9 37,0|19 46 17,019 36 39,1} 7 29 | 4 31

16 | Dom. | 0 9 58,1}59 50 34,7|19 4o 35,7| 7 28 | 4 32

1 Lun. o 10 18,5|19 54 51,7\19 44 52,% 7 26 | 4 34

18 | Mart. | o 10 38,4|1g 59- 8,1|19 48 28,8) 7 25 | 4 35

19 | Mere. | o 10 57,520 3 a?s,‘z' 19 52 2541 7 24 | 4 36

20 | Giov. | o 11 15,6]20 7 38,5\19 56 21,9| 7 23 | § 37

a1 | Ven. | a 11 33,1l20 11 53,620 o 185|722 | 4 38

22 | Sab. o 11 49.8[20 16 5,9/20 4 15,0 7 21 | 4 39

23 | Dom. | 0 12 5,7{20 20 18,4|20 8 11,6] 7 20 [ 4 4o

24 | Lun, | o 12 20,8|20 24 30,020 12 8,1| 7 18 | 4 42

25 | Mart. | o 12 35,120 28 4o,9;20 16 4,7( -7 17 | 4-43

26 | 26 | Merc. | o 12 48,6{20 32 51,0|20 20 1,2| 7 16| 4' 44
a7 | Giov. | 0 13 1,2|20 37 0,2(20 23 57,8| 7 15| 4 45

28 | Ven. | 0 13-13,0{20 41 8,6|20 27 54,4| 7 14 | 4 46

a9 | ag | Sab. 0 13 24,120 45 16,3|20 3t So,9| 7 13 4'4g

30 | 30 | Dom. | o 13 34,3|20 49 a3,1{20 35 47,5| 7 12 | 4 4§
3y | 31 |Lun. | o 20 39 44,0 7 11| 4 49

————m—
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LoxNo1TunINE
del Sole
a mezzodi medio.

GenNaso 1831. .

. ASCENSIONE
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DecLiNAZIONE
del Sole

" australe .

‘a mezzodi
medio.

Locarirno
della distanza
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““dal Sole
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s o 1 N
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GENNAJO 1831,

R—
‘e Pararvasse|DiamETRO .8 K]

g | AR. [Declin.| equatoriale orizzontale a3 |ea3 J
~ | della | della | della Luna | della Luna | 238 | £ KL
~ | Luna | Luna a a g .2 8= o
it nel nel |———r -~~~ ] 3.8 E“ £ES g*
g :d. | merid, | mezzo | mezza | mezzo | mezza LR - ACR

8 |mer di |notte | di |notte | T |HT=
() medio.|media. |[medio. | media.] .2 £

-
1 4
~-

P r_n r,n

o h
9 55 |1a" 11|58 18 |57 50 |31 49 (3435 [ 8 6| g 3™
10 48 | 8 26 |57 26 |56 59 |31 ar |5t 6| g 12 |10 8
11 38 | 4 25 |56 34 |56 g |50 53 |30 3g |10 16 |10 4o

o lg 55 47 (55 26 (30 27 |30 16 |11 17 |11 8 |
13 13 | 3 45A|55 7 |54 51 (3o 2g 57 1 = »

614 o 7 33 |54 37 |54 25 |29 49 [39 42 | o 15M] 0 5§
14 47 |11 2 |54 17 |54 10 |29 38 Jag 34 | 1 15 | 0 29
g 1535 |14 3|54 -6 |54 6 |29 32 |29 32 2 15 | o 59
9 |16 25 {16 2g |54 6 |54 10 |29 32 [29 34 | 3 12 | 1 3o |
ro |17 17 |18 11 |54 15 {54 23 lag 37 |ag 41 | § 11 2 5
1r |38 11 |19 1 [54 32 |54 43 |29 46 |29 52 | 5 8 | 2 44
12 {19 5 |18 53 |54 56 |55, 9 |29 59 {30 6 | 6 a | 3 3o
13|+ » | * » 15523 (5538 (%0 14 |30 22 | 6 553~ | 4 24
14 |20 o lg 43 155 54 |56...9 |30 31 |30 39 ;39 5 a1
15 [20 56 |15 34 |56 24 {56 39 |30 47 |30 56 at | 6 23

31 4|31 11|85 g a9
17 |22 45 | 8 45 {57 22 |57 36 |31 19 |31 27 | 9 32 36
18 123 39 | 4 27 {57 49 [58 2 {31 34 |31 41 [10 a2 | 9 46
19 | 033 | o 9B|58 14 [58 26 {31 47 |31 54 [10 35 |10 53
20 | v 27 1 448 |58 37 |58 49 132 o (33 6 |11 6 [ =

ar | 223 | 9 14 |58 58 |59 7 |32 11 |33 16 |11 38 a M

22 | 3 a1 13 8 |59 15 |59 22 (32 21 (3234 | 0 15§ 4

23 | 4 21 |16 15 |59 27 |59 31 (32 27 |32 29 | o 55 5

24 | 5 25 [18 16 |59 33 |59 33 |32 30 |32 30 | 1 4o 5
2

S0 N~

(2
O WAONY =

CWONI OO | SN =0 |




6 GewNaro 1831,

I SATELLITI DI GIOVE

NON SONO VISIBILI

IN QUESTO MESE.




FzeBrAyo 1831,

7
i : g ECLISSI
& Fas: pzira Luwa, E DE’SATELL. DI G1OYV
1 3 . : It Tempo medio.
! Ultimo quarto. . . ..... 8h50/
lé Novilunio ......... . 536 L Sammuurms,
.29 | Primo quatto ........ 3 a2y
26 | Plenilunio .......... 5 27 LI d's
= 16 | 10 3r 28 imm.
CoNGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELL 18 g 48 55
1y I 45 ... ... 615 19251843
z g": 354- .......... 3 34 a1 | 17 46 49
YL 480 L. o 6 a3 | 12 15 17
EN Y S A 35 l a5 | 643 45
6 Ofinco 4. 5* ... .. . a1 3 1 12 JoO
9 3» 5.0 4 .......... 8| 28] 194035
0|y .. 5 ........... . s g
11 N . 1
13 59 '6 ............. 6 20 H. Satziure,
1 2 e e i e 16 2
:é -,gxxs.- ........... 13 'xi 16'| 10 38 15
17 | § Balema 5* ,....... 33| 19| 23561
17| # Balena 5 , .. ... .. 9 22 235 | 13152
17 | m Baleng 4, ... ..... 16 52 37| 2339
9|y O34 . ... ..., 9 10 v
LI I 13 4
19 | « ¢ Aldebaran 1*. ... 15 SZ " IL. Sarzuurre.
25 a.Q,S.: I X | 6 16 37 imm.
a5 95&4. ............ 23 371 1 9 46 51 em.
26 | X S04 i 14 3a a5 | 10 15 59 imm.
26 | 4 %4. 5.l ar 3 25 | 13 46 35 em.
ng ;l L 4.‘4; .......... sg )
2 R e it 13 9 :
28 | 4* UB . el 15 4 IV. SaTLirz.
FENomENT ED Osservazion, i L
4| € apogen. a3 lgVIS 13 imm. |
‘7 stazionario, 33 [ 25 34 39 em. ,
7 | Q nella massima latitudine A. .
12 | Eclisse di Sole invisibile,
17 | @ perigea.
I bd . f
1 @ n X a aot 48/ , B
20 | ¥ in massima elongaz. occid. , f
21 nel . 'y
a3 L
26 Jd H . . ’ .
26 | Eclisse di ) visibile in parte. ¥



:] FesBriajo 1831,

e —
S {-g- é'| : e .
g g § | Temro | Tzmro .| Tsmro | @ g @ E
I e E E "medio sidereo sidereo | © 2-3 >
S| |83 a ca a0 18R
= | g ] © .| mezzodi | mezzodi | mezzodi :,'3 § [E<S &
g |5 = vero. | vero. .| medio. | $3 |£T 2
i <) ! | ... = o=
. . . . +h rn h h h h.
52 1 | Mart. | o 13 52,3(20 57' 34'15 20 43' 40':6 7 914 51
35| 2 | Mere. | 0 14 o,rj2r 1 38,6[20 47 37,1| 7 8| 4 53
34| 3| Giov. | 0 14 |2t 542,1[20 51 '3;),7 7 614 54
35| 4| Ven. |'o14 15321 g 44,9[20 55 30,2} 7. 5| 4 55
| 36| 5| 8ab. | o 14 18,6/21 13 ~tifi,g 20 59 26,8 7 3| 4 5 I
37| 6| Dom. | o 14 23,221 17 47,8}21. 3 23,3 7 2|4 58
3 g Lun. | o 14 27,0f{21 .21 48,1f21 7 10,9| 7 1| 4 59
39 Mart. | 0 14 30,0{21 25 47,7]21 11 165} 7 o |5 o
40 | o | Merc. | o 14 32,221 .29 46,5|21 15 13,0/ 6 58 [ 5 2 it
“ 4y | 10| Giov. | o 14 33,6{21 33 44,6|21 19 . 9,6| 6 57 |5 3
42 | 11 | Ven. | 0 14 34,321 37 41,8|21 23 61] 655 |5 5 |
43 | 12 | Sab. o 14 34,2121 41 38,3[21 27 2,9/ 6 54 [5 6
44 | 13 | Dom. | o 14 33,521 45 33,9{21 30 59,2| 6 53 | 5 4
45 | 14 | Lun. | o 14 31,6/21 4q 28,8[21 34 55,8 6 51 |5 ¢
46 | 15| Mart. | o 14 29,3|21 53 22,9[21 38 53,3 6 49 [ 5 n |
47 | 16 | Merc. | o 14 26,121 57 16,3|21 42 48,9{ .6 éS 512
48 | 17 | Giov, | 0 14 23,2|22 1 g,0(21 46 45,4| 6 46 | 5 14
49 x% Ven. | o 14 17:7(22. 5 o,9|a1 50 41,9] 6 45 | 5 15
50 | 19 | Sab. 0 14 12,322 8 5a2,1{21 54 38,5 6 43 |5 «
51 | 20 | Dom. | o 14 6,222 12 42,6[ar 58 35,1| 6 42 | 5 18 I
52 | 21 | Lun. o 13 59,6]22 16 32,5/22 2 31,6{ 6 4o | 5 20 I
53 | 22 | Mart. | o 13 53,2|22 20 21,7|22 6 28,2 6 38 | 5 22
54 | 23 | Mevc. | 0 13 44,1|22 24 10,2]22 10 24,8 6 37 | 5 23
55 | 24 | Giov. | o 13 35,5|22 27 58,1]22 14 21,3| 6 SE 5 a5
56 | 25 | Ven. | o 13 26,1]22 31 45,322 18 17,9/ 6 34 | 5 26 l
5 26 | Sab. .| o 13 16,3(22 35 31,922 22 14,4| 6 32 | 5 28
58 | 27 | Dom. | o 13 5,922 39 18,1|22 26 11,0] 6 31 | 5 29
Lun, 22-43 3,7 61395 31




Femsraso 1831,

Effem. 1831.

9
2 LOXGITUDINE Ascexsions | DrcLinazion d:l,l"::ini:l::n
_ retta del Sole della Terr
I del Sole del Sole australe edal s:l:‘
2 . a mezzodl a mezzodl a :nezz odi
5|2 mezzodi medio. medio. medio. medio.
o
1 101 1’55, xé:(i 51§ 22’; 13 17' :3’48” 9.9.37104
a| 101256 7,0 315 24 18 | 18 56 42 9,993@898
3] 1013 56 56,6 316 25 11 | 16 39 18 | 9,9938624
41 10 xg 5§ gS,o 319 25 52 18 21 38 9,9939370
51 101558 32,9 31826 a1 | 16 3 4o ‘9,9940ng
6| 1016591 319 26 38 | 15 45 a5 9:994091
g 1018 o gﬁ 322 26 43 15 26 5 9,9341 xg
1019 © gg,y 321 26 3 15 8 9,9942%27
9| 1020 133 322 26 1 12 49 5 99943351
o} 1021 4154 323 25 48 | 14 29 48 9-9944187
11 ] 1022 2564 324 25 6] 14 vo 17 9,994 5035
12| 1023 3 36,0 325 24 13 | 13 50 3x 9:9945894
13| 10 22 4 14,1 326 a3 8 | 13 30 32 ©,9946764
14 10 2 2 50,7 327 21 51 13 10 20 9,994;645
151 1026 5 25,7 328 20 24 | 12 49 55 9,9948532
16 | 1027 5 590 329 18 45 | 12 29 1 ,9949432
10 ag 6 30,4 330 16 55 | 12 2% 3,9950345
10 29 6 59,9 331 14 54 | 11 4 ng 9,9951266
19| 1t o 7276 332 12 42 11 ng 1 9.9952202
20| 11 1 % 5%,5 333 1to0 20 | 1t 4 52 9,9953152
at | 11 a2 8 17,4 334 7 48| 1043 20 9,9954118
AR I IR
2 11 4 0,2 ‘2 ¥ 4 9 0!
24| 11 5 9173 336 59 12 g 59 g4 9,995 x?g
25| 11 6 ¢ 3%,5 337 56 1 9 xg 5 9,9958146
26 | 11 9 47 338 52 41 8 53 1 0.9979196
11 g 10 o:g .1 339 49 13 8 30 SZ 0,9960265
11 g 10 11,3 340 45 36 8 818 9,9961351




10 FesBrayo 1831.

N — «

] g So.8
g g LoncrTopiNg pELLA LuNA  |LATITUDINE DELLA Luna ': 5T
— .E': =E§ &
BlEEl T 71— |85
519 & a a a a mezza | . E g
£ = | mezzodi mezzanotte | mezzodi | motte | &g 2
3 < medio. media. medio. media ;‘:' Reg

s o _J) N $ o ° o ! LI}
1 Mart. | 6 4 36 a8 | 6 10 46' 16' N ;B 3" 23 21B,16 7
2 (Merc.| 6 16 52 32 | 6235537 | 347 1|4 856 |16 50
3 (Giov. | 628 56 7 | 7 4 5436 | 4§ a7 57| 4 43 57 |17 33
4 |Ven, | 7 x0 51 20 716 4756 ) 456 49 |5 629 18 17
5 {Sab. | 7 23 43 59 | 7 28 4o 24 12 52 | 5 15 54 [19 2
6 [Dom. | 8 43748 | 8103644 |5 155355 1148 |19 49
g Lun. | 8 36 37 43 | 822 4115 |5 4 37| 4 53 Sg 20 37
Mart, | 8 28 47 47 1 9. 4 57 42 | 4 39 57 | 4 22 35 |21 2

9 [Merc.| g s1 11 21 | 91739 a |4 153|338 4 |22
i0 |Giov.| 9 23 50 58 10 o0 17 16 | 3 11 17 | 3 41 46 |23 10
11 (Ven, {10 6 47 59 {10 1323 8 | 2 948 | 13544 | = =
12 [Sab. |10 %0 Z 37 (1026 46 16 | 0,59 59 | 033 1 [0 a
13 [Dom. {11 3 33 51 |11 1025 4 | o 14 SgA o 53 26A] o 53
14 [Lun. l1r 17 1936 |11 2§ 17 5| 1 ag 47 |2 6 3| v 44
15 Mart. | o 117 6|0 81915 |2 4037 |3 125823
16 |Merc.| o 15 23 022128223 {34229 |4 8 41|32y
lg Giov. | o ng 3% %11 6 ét 14 é 1 71449136419
18 [Ven. | 1 135 48 10 | 1 20 54 58 3171513 % |5 13
19 [Sab. | 128 119]a 5 656 |51655 |5 16 30 Gg
20 [Dom. | 2 i2a 11 33 | a19 1481 |51 165 1317

ar {Lun, | 2 26 16 38 | 3 3 16 37 | 4 46 58 é 28123 | 8 o
23 [Mart.| 3 10 24 36 | 317 1031 | 4 5 51 59 52 | 8 5%
23 |Merc.] 324 538 |4 054123 |3 105 |23914]|95
24 |Giov.] 4 7 41 51| 41426233 a2 536 | 1 302a7 [104
2b [Ven. [ 421 936 | 4274530 | 084 art|o1750 113
26 [Sab, | 5 4 19 26 | 5 10 49 49 | o 18 35B| o 54 25B|1a 27
37 [Dom. | 5 17 16 22 5233911 | 12911 |3 230 |13 14
28 |Lun. | 529 58 15 | 6 6:%40 23387 |3 313 13 59




FeeBrAJo 1831. ) | 11

e — — —

g . |PararrLassg|DianETRO .8 K}
g | AR [Declin equatoriale |: oritzontale | 22| ® 273
o | della | della | della Luna | della Luna | &3 & 38
(3]
il e il R G G, SN - (P Y ) 3P
g merid.| merid, | Mezz0 | mezza | mezzo | mezza Z'i‘ag E s 8
S 1" di | notte di | notte < © -
(5 | medio.| media. | medio.| media. R-B R

b o ! [ ' y by LI)
1 faa 58 | 151 55'“' 55' 28 50'25', 30 15' 10 18 936M

2|15 40 | 549 |55 8 [54 53 |30 6 |29 58 |11 1 J10 §
3 |14 28 | 9 30 |54 4o. 54 a9 |29 50 ag 45 [11 57 |10 33
é 15 15 112 45 |54 20 g 29 2937 |+ * 11 3
16 5 |15 a7 |54 1t 54 11 |29-55 |ag 5;

16 55 {1728 |54 13 (54 18 |29 36 [29 38 | 1 58 | o
lg 48 |18 42 |54 a5 (54 34 [29 42 |29 47 [ 2.56 | o
1 19 o [54 46 {55 o |29 54 |30 1] 3 51 1 a3
9 .’)g 18 18 155 16 (55 33 {30 10 {30 319 | 4 43 - | 2

35 {16 34 |55 51 |56 11 |30 29 |30 40 | 5 52 | 3

L 11 ] x x|« +156 30 |56 50 |30 51 [31 1| 616 | 4
1a-{at ag (13 52 57 m 57 28 131 12 |31 232 | 655 |5
_13 |22 24 |10 18 g 58 3 |31 3a |31 éz .7 33 | 6aa
58 31 |31 49 |31 59 g 7
150151 27 5845 58 53 |3a g 32 9| 853 8

16} 110|318 59 1159 73213 (3216 {910 [ 954
1712 6175 |59 11 |59 14 3218 3220 [ 9 41 |11 5

| 1813 4 |11 58 (59 16 (59 15 |32 ar |32 21 |10 1 ..
1914 511519 (59 14 59 11 |32 20 (32 19 [10 5 oM
20 | 5 3 |17 41 [59 8 [59 3 f32 15 |32 14 31 37 | 137

6 4 58 56 |58 50 32 5| a2
22 ‘ 5 118 49 |58 42 (58 33 {32 3 |%1 5§ 1 21 | 5 34
2% 5 |17 33 |58 23 |58 12 |31 52 |31 468 | 2 22 4 29 .
: zé 9 3 {15 13 |58 o |57 48 (31 4o |31 33 | 3 a\z} 518
25 9 89 |12 2 |59 34 [57 19 |31 26 |31 15| 4 3 5 59
57 4 156 48 9 .0 3

5
az 1 é: 4 r1<156 31 |56 14 |50 51 {3042 | 6
2 o o0A}55 57 (55 41 |30 33 |36 7




12 Fensrayo 1831.

. POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE. .

Oriente 188 3o Occidente

O 145a.
2.0 ’

—

15 QO Ba e 4o
16 . QOa. 4.3
| 17 2 O 1 3. 4
18] o3 a0 3 . 4.
19 3 QO ra 4.
I 20 ) 2. 10 . 4
a1 3 . On. 4
22 Oa 24 30
23| o4 .. QO 3 3
vy kO a3 ' H
a5 | - 4 5 O 20
26 | 4 3 ®) 1.3
27| 4 3. 1d2 O
28| .4 .3, .3 O




Marzo 1831.

13

ECLISSI

£ " Fast pELiLA Luwa, § px’SarzLL. b1 Glove
=}
S , S Tempo medio.
" 6 | Ultimo quarto. . ... ... 5b48/ L Samuurrs.
14 | Novilupnio . ......... 18 26 LI TR
20 | Primo quarto .. ...... 10 54 3 | 14 59 3 1mm.
a8 | Plenilunio . .. .. ... .. 20 58 || g g g gg
7|3 3418
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE. 9|16 a 45
:% 10 gl .
3 ABS e 12 5 1 9
bly 450 ...t 816 14 néa756
4 n-_ﬁ_\-é. L2 12 47 16 | 17 56 21
flox 450 . ..., 1752 || 18| 1224 44
5| @ Ofiuco 4. 5* . ... ... 1138 30| 655 9
5 lmmy5r...... . 16 56| 22| 1arda
8 dmbsa..... b 1816 33|19 4356
10 [ag 5% ... 21 2 a5 | 14 1 'g
T+ g a a7 | 8464
13 | o == 54 e a9 ag | 315 6
13agH 58 ...... v...a2337|| 30| 321433
14 39)3( 5.." e 1 12 II. SATELLITE.
5y 82 .o, 20 4o a | 15 52 34 imm.
16 | # Balena 5* ... .. . 103 6|l 5103
16 | £* Balena 5. . ... ... .16 13 || 18 a9 34
16 | uBalema 4. . . ....... 23 32 ,g 7 47 30
18|y 934 .. 14 55 16| a1 6 a8
8|85, 18 3a 20 | 10 24 320
18 | « @ Aldebaran 1.*. . ... 21 35 a3 | 23 43 13
Qg a 4.: ---------- s 1 ga 27 15 1 1
2 i e 0
5| S sl agsl| | 2
26 | B 3. f.‘ ......... ar 41 UL SaTELLITE.
a7 o) 3. 42....... .. 12 a5 -4 | 14 15 11 imm.
a7 | ¥ 42 . e 23 44 41746 3 em
Bl |y A 458 ... 15 54 || + 11| 1 Zg zg im.
1 .
Frnouxn: Ep. QssERvVAZIONL. 18 | 23 13 zg imm.
1 1 em.
3 % nell” afelio. 2 a ﬁ 2 imm.
4 apogea. 26 | 5 44 45 em.
16 | € pengea. 1V. Saterurms.
20 | 4 A . h. 12 | 13 20 31 imm.
20 in y a 20" 57, 12 | 17 43 53 em.
a3 ? in massima latitudine elioc. A, ag | 7 25 19 imm.
11 52 15 em.







S Marzo 1831, 15

§ Locamrruo
Loxcrrupine AscensioNe | DxcLinaziONE .
_E retta " del Sole d;lelﬁ d",;.“nu
3 del Sole del Sole aystrale dal. Sel".
oo a mezzodi a mezzodi a mewooSI .
'g a mezzodi medio. medio. . merhcl). medio.
| w'i0'ie 05 | 343 4553 | 574538 | oug06agss
2| 1111 10 28,0 342 3; 59 7 22 51 9:9963572
3| 111210338 343 35 59 6 59 5 9’9964505
g 11 13 10 37,9 344 22 52 6 36 5 9,9965853
) 11 14 10 40,4 345 25 39 6 13 52 - 9,9967013
6| 111510 §n 346 21 20 5 50 4a 9,9968183
g 11 16 10 40:3 345 16 54 5292 09969363
11 x; 10 38,5 348 12 23 5 4 g 9:9970549

9| 1118 10 347 349 ~;’45 § 4o 44 | 99971740
10| 11 19 10 29,0 350 3 § 1719 99972
11 | 11’20 10 21 350 58 16 3 53 46 Y 4'I§6
12 | 11 21 10 mzé 351 53 24 3 30 12 &%;5336
13| 312310 1 352 48 a7 3 636 9,9976538 -
14| 1123 9 48 353 43 26 2 42 58 99977739 '
15 | 11 24 9 35,1 35438 a1 2 19 19 9,997894 1 I
16 | 1125 9159 355 33 1a 1 55 3 9980144 |
17| 1126 8 56, 35628 o| 1315 oos8134s |
X “11 27 8 34, 35; 22 44 r 813 09982549 . |
19| 1128 8 109 358 17 25 o 44 31 9.9983753
20 | 1139 7 44,8 359 12 4 0 120 48 9,9984959
a1 o o 7163 o 6 4o o a54%| 0,9986167
22 o1 6 45:5 11 14 026 353 9,998?79
23 o 2 6124 1 55 46 o 50 14| 9,9988596

i 24 o 3 5369 2 50 17 1 13 52 99989819

| 25 o 4 4593 3 44 46 1 37 28 09991049

| ‘ ;
26 o 5 4193 §3915] a2 1 1 9992286
2 o 6 337 g 33 43 2 24 31 &9993529
2 o g 359,2 6 28 12 2475 9:9994779
gg o 2 2:4 g 22 4o g ;rag 9.99960
0 0.9 11 17 9 " 0y 299
31 0 10 0 28,1 9 1;1' 4o 3 5% 4: 3,999 568




16 .

Magrzo 183:.

e e———————

$ g ' § o'.Q'T
8| E Loxorropmee penra Lowa  |Larrrooove priea Loma|=S 575
3 gg T ————— — /—'\/v—\%% :
- lo® a - a a a mezza |5 E g
g % mezzodl mezzanotte | mezzodi | nmotte |5 &
3 < medio media. medio media. |4 P
1 |Mart. 6'12°25, 55’ 6.18°54' a(;' 5"50' ;'B 5.54' 1:'11 'xé‘ﬂ
3 |Merc.) 624 40 4|7 04> g 41527 §554|127
“ 3 |Giov. | 7 6 43 57 | 7 12 42 54 24847 o 38 [16 11
, é Ven. | 7 18 40 127 g 24 37 6 grml|5 12'36 16 55
Sab. | 8 o 33 23 629 48 | 516 18 | 5 14 46 |17 41

6 [Dom. ) 8 12 26 59 | 8 18 25 2 55259 5 1 36 (18 28
gLun. 82435559 0285 o 45561917
: Mart. | 9 6 34 55 ) 9 13 44 34 16 59 55 45 |20 #
g |Mere.| 9 18 58 a4 | 9 25 16 51 31 a9 [ 5 4 22 |20 58
10 |Giov. |10 1 40132 {10 8 916 | 23437} 3 229 a1 fg
11 |Ven. |10 lé 43 49 110 a1 34 1 a8 16 | 0 53 23 (23 41
12 [Sab. |10 28 10 20 f11 5 2 15 | 0 15 14 | 0 22 39A[23 33
13 Dom. {11 11 59 4o frr 19 214 |1 0374 138 B |« «
14 [Lun. 11 96 926 | o 32040 |2 1429|249 2| o0a5|
15 Mart. | 0 10 3513 f 0o 1752 18 | 3a1 7| 350 5«18
16 Merc.) oa5 11 2|1 23035{41522 ) 4363 |2n
17|Giov. | 1 g S0 7| 117 849 53 8145 45 |3 6
18 (Ven. | 1 24 2556 | 2 1 4o 11 46 | 51334 | 4 1
19 [Sab. |2 85250 216 15551024 |5 236 g 58
20 |Dom. | 223 716 )3 o 853 | 44955433 8 56
at [Lun. | 3 7 636 )3 14 o34 gma 3 4817|653
23 [Mart. | 3 20.50 18 | 3 27 36 a2 a1 2 51 18 a 48
23 Merc. | 4 4 18 44 | 4 105731 [ 21926 ] 1 4558 42
ng IGiov.} f 193252 | 434 456 |1 axa3]o03610]|933
35 (Ven. | 5 03351 |5 68943 |0 o47] 034 19Bj10 23
26 [Sab. | 5 13 22 519 42 42 [ 1 8 3gB] 1 41 51 11 g
ng Dom. | 5 26 o?’Z 6 214 42213 32| 24320 |11 54
23 |Lun. | 6 8 26 47 | 6 1436 24 | 3 10 571 356 7 |12 38
29 (Mart. } 6 20 éﬁ.’)g 6 26 48 41 | 3 58 36 | 4 18 11 13 23
o [Mere. (7 251 5 | 7 85246 | 43444 | 448 o ik 6
31 |Giov. [ 714 50 15 ) 7205031 | 458 1g | 5 5 10 |14 50




Magrzo 1831. -

Effem. 1831,

g AB. | Degli PAnAn.Aju: DIAIIITIIO g . :_g
. |Peclin.] equaterisle orizzontale g bes
E della | della dzfla Luna della Luna gg g gg g
5 | Luna | Lupa a a g _2le.¢g
= | nel nel | —S—j—— 42 g ES ¢
g id. | merid mezzo | mezza | mezzo | mezza L] S|EZ3
§ |mer 4 di | potte | di |motte| T |FTT
i . medio. | media. { medio. | media. = =
1 L} o I ' ﬁ I3 L LI
1 fi300 | 4 gAl55a8 55 g [30'48 (30’ 6| 8 44 s| 8 5
24'2 8 | 7 59 |54 56 |54 45 |29 59 |29 52 | 9 49 | 8 52
3 114 55 {11 29 |54 32 |54 23 |ag 46 {29 41 |10 47 | 8 b9
4 115 44 114 24 154 16 154 12 |29 38 |29 35 111 46 | 9 29
5 116 34 {16 45 |54 10 |54 10 |ug 34 {39 34 |« = |10 o
6 |17 25 [18 17 {54 13 |54 18 |ag 3G |29 39 | o 43 M|10 55
7 |g 18 [18 5{) 54 26 |54 3 .'g 43 -zg 4ol v 4 |y ab
8 J19 12 {18 45 {54 51 {55 61290 57 |30 51233 Jo 1S
9 |20 7 lg 31 (55 24 |55 44 |0 15 |30 26 | D 23 | o 54
10 |21 2 [15 16 [56 5 |36 28 {j0 37 50501 4 ¢ 1 51
1t J2r 58 112 5 {56 82 |57 1~ |31 543116 | 4 5o 2 54
12 {23 54 {8 5 (57 41 |58 5 |51 ag |31 45 {536 |4 2
13 )« Qe » (5838|5849 [3155|%2 9|6 a2 |51
14 [33 50 | 3 50 |59 8 [50 25 |52 17 |52 26 | 6 535 | 6 25
15 | 0 47 | 1 22Bi5g 39 |59 50 {32 34 |32 4o | 7 9 | 7 37
16 | 1 45 ] 6 13 |59 58 |60 2 |32 44 |32 46 g 41 | 8 51
37 | 2 43 |10 39 {Go 4 |60 2 |33 48 (52 46 15 [10 5
18 | 3 43 |14 24 |59 58 |59 51 |32 44 |32 4o | 8 54 |11 16
19 | 4 44 |17 2 59 41 |59 30 |52 55 |32 29 | 9 34 * »
20 | 5 46 [18 45 |59 17 |59 3 |i2 22 |33 14 [10.35 | o 20
21 | 6 47 lg 2 |58 48 |58 35 |22 6 |31 58 |11 18 1 29
22 g 47 |1 58 17 |58 x |31 49 |31 4o | 0 17 S| 2 20
a3 | B 45 |16 8 |57 4? 57 29 |3t 32 |31 23 | 1 38 .{ 315
24 | 9 40 |13 16 55 14 |56 58 |31 15 |31 6 | 223 | 358
a5 |10 32 | 9 44 |56 43 [56 ag |30 58 {30 50 | 3 28 | 4 35
26 |11 28 | 5 47 |56 15 (56 ¢ |30 43 (30 751 4 32 5 8
27 |12 ra | 1 37 |55 47 |55 33 {30 27 |30 20 | 534 | 5 38
28 |13 1 | 2554|5520 |55 8 (3032 |30 6|65 |6 6
29 [13 48 | 6 33 (54 56 |54 44 |ag 59 |29 53 36 | 6 34
30 |14 30 |10 13 |54 34 |54 25 |ag 47 |a9 42 g 38 {7 2
3t |15 a5 |13 a5 |54 17 |54 11 |ag 38 |ag 35| 9 36 | 7 a8




18 Marzo 1831,
POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente 17* 3o Occidente
1| 4 a0 I
2| ea 4 ) 3 10
3 2. .4 O a 3. '
4| ea 1. O3 4o
5 3. O 1,3 .4
6| 3. adt O 4
71 25 O 1 4
8| a0 3 a 4
9l O1da 3 4
10| . 2. Ot 3 4 '
1t | 1. O4. 4 20
13 | 3. > 4. 12, “
13 | 3. §.1da O
14 | 3,3 O 1
15| 4. a O3 a
6] 3. O 142 3
17 | a1 .4 a. '®) 3.
18 | . 1.0 3. 20
19 | . 3. O a1 a
20 ] 5 1din0
a1 3 .32 O 44
23 t O 2 4 30
23 O 1.2 3 4.
24 2. 1. O 3. 4
25| o1 N a0 3 4
26 | 3. O -2 4.
27 | e2 ‘3. . O T4
a8 | BINY @) a4
a9 | o4 . 30 a
30 | 4. O 1.3 3 -
31 ] 2. a1 O 3.




ArriLE 1831,

Fas: pxLra Luwa.,

Giorx1.

19

ECLISSI-
DE’SATELL. DI G1OVE

Tempo medio.

-

Ultimo

5 arto. .. ..... o%o
12 | Novilunio .....,.... 4 37
18 | Primo quarto ........19 %
26 | Plenilunio .. ... L....1256
) CoNGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELL
1| @ Ofiuco 4. 52 .......19 a
3 mmMpb5*.......... o4fo
5 d-»'Sé'...........azg
29,65 ......c.... 1040
g agmg.-..,..........sgs
10 | 2 R / 8
) 23%5.‘......... 1?55
12 X5 ........... 6 29
12 | £ Balena 5.° cee.20 7
13| g2 Bulena 5 ,....... 13
12 M Bnl%na ..‘. e .. 8 4%
1 c 4N oo e 22§
15 z‘b’b’&‘... . 2 34
15 | « ¢ Aldebaran 1.° .. 515
arfapd* ........... 053
a1 L4 oL, 12 1
22 ;32 4. 855 ... ... <. 3 52
23 |« (ST I EPRNIPRE § Y.}
ad [ Au) 3. 40 ..., .. .. 341
23 | 5 1) 3. 4.0, e 18 38
24 | y* %ﬁl | oo 5 4
H27 2 A5 ..., .. 2139
27 [P A4 0 .. 2316
28 | p A 4054 ... ... .35
28 [ 4 A4 52 ..., . . 8 14
FenomeNt kb Osskrvazions
1 | € apogea. e
419 nle);)nodo K.
61%d o
11 | ¥ nel nodo .
13 | € perigea.
16 | ¥ nel perielio.
20| @ in @ a g" 22
36 | ¥ nella massima latitudine B.
28 |  apogea.

b stazionario.

I. SareLuiTe:

. B
16 11'5Jﬁnun.
10 40 16
5 83y
23 37 %
18 a3
12 33 47

7 2 8

1 30 33
19 58 54
14 27 18

8 SE 39
324 a
a1 532 24
16 20 47

10 49 52

54
23 435 54

IL. SatsiirTe,
15 37 3

4 5(;76 1(75
18 14 1
7 32 36 °
21 50 1
10 8 46
23 26 a4
12 44 45

III. Satxurirs.

6 12 23 imm.
9 44 33 em.

10 12 13 iinm.
13 44 26 em.

14 11 23 jmm.
17 43 51 em.

13 10 27 imm.
21 43 8 em..
22 9 27 imm.

1V. Sarerurts.

1 30.11 imm.
6 o 27 em.
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‘APRILE 1831.




[ Giorni del mese. |

Losotvdpivil
del Sole

a mézzodi medio.

Adéenmond
retta
del Sole
a inezzodl
medio.

Apkine 1831,

DiéLiNAE1oNNE
del Sole
boreale
a mezzodl
medio6.

st

CARITMO

della distanza
della Terra
dat

Sule
a n¥ezzodi
medio. -

. T PRI, S

—

N < ° o !,
t 016 5g' 56",0 10 6 11 4 ét’ i:{ 9.999994 £
2 6 11 58 4a;1 - 1 o 44 4 44 2t 0,0001117
51 ¢1457463 1 55 ig 5 7 24 0,000239§
4 ¢ 13 56 48,8 12 49 5 5 30 a2 0,0003674 |
5 6. 14 55 49,6 13 44 37 5 5313 d,oooﬁgga
6 6 15 54 48, 14 39 o 6 15 59 d,000622%
g 6 16 54 ,z 1534 6 6 38 39 o,uoo-‘régg
6 14 52 41,5 16 48 56 7 1 iz 6,060876%
9 o 18 5r 35,3 1723 49 743 3 0,0010019
o 6 19 50 27,2 1818 46 F 74556 0,006112675
it & 20 4G 17,1 191347 8 8 6 0,0612505'
12 o.21 48 g,x 20 85 43 ¢ 6,5013734
i3 | & 23 46 51,1 a4 3] 852 a " 0,0014952
14 & 2% 45 35,0 2t Bg 17 9 13 % 0,0016158
] & 24 44 16,g g2 54 36 g 35 0,0017353
§ 6 | o 25 44 56, 23 50 o 9 56 42 0,06185
171 636 41 34,3 34 j5 ag [ 10 18 0,601971
} i 6 29 46 0.6 15 41 4 10 39 11~ 0,6620881
R 19 ; 38 fa,7 96 36 45| 11 & 4 0,0022039
16 6 29 35 13,9 17 32 31 11 46 51 0,0023196
af 1 6 35 42,5 28 28 93 | 1t 41 a4 0,002433
29 t i34 gn 49 34 22 12 1 46 0,002547
a3 i 434335 0 20 2 12 21 56 6,0026607
i 1 3 30 56,0 3116 38 | 12 41 53 6,002773
. t 429 i6,5 32 1257 13 138 6,0028865
46 r 5 a5 35,0 33 gaa| 13 ai 10 0,0029988
QZ' 1 6 2& 1, 34 55 13 4o ﬁg 0,0031110
3 i 5 24 6,; 35 235 13593 o,'ooSnag
ag | i % 22 19,7 355923 | 14 18 2 0,603333
%0 T 9 26 31,4 36 56 19| 14 37 g 0,0034445




o -
e

Arrre 1831:
— — — =
I 2 d 508
H] g LonciToming pesiA Loxa  |Lamituoiwe pELiaA Louwa ‘:_E"g
— ool = - '—'ﬁ
I - O a a a a mezza | . E
g 22| mezzodl |’'mezzanotte | mezzodi notte §°—a.§
5 3 medio.  média, medio. .| media. E B
$ o, 1. N s o ni o 1t 1 ° ' LI
1 [Ven. | 772647 93 | 8" 2°43 41 | 5° 8 4ab| 5° & 54B|s5 35
2 Sab. | 8 83940 | 8143546 |5 545]| 4 59 20 [16 22
3 |Dom. | 8 20 32 28 | 8 26 30 17 | 4 49 41 | 4 36 52 |17
4Lun. | 9 229 46 |9 8 31 ag | 4 1057 5931'58
5 |Mart. | g 14 36 3 | 9 20 44 g 3 4o 17 15 47 |18 47
6 [Merc.| g 26 56 11 |10 3 12 56 | 2 48 44 | 2 19 18 |19 37
7 |Giov. 10 9 34 56 |10 16 2 4o | 1 47 45 | 1 14 22 |30 a8
8 [Ven. f10 22 36 38 |10 29 17 12 | 0 39 %0 | 0 3 33 |21 19
| 9(sab. |11 6 4 36 [rr 12 55 59 | 035 aA|l 1 g 43Al2a 11
10 [Dom. |1t 20 o 17 (1137 814 | 14555 ]| aar o |23 3
1t [Lun. | 0 42227 | 0114215 25418|3a5 61335y
12 Mart. | 019 6 47 | 032635 2 |35245| 41637 |+ o
13 Merc.| 1 4 555|111 3812|436 11)45059]| 052
| 14 [Giov.| 1 19 1036 | 126 41 53 | 5 o gs 5 516 | r4g
15 [Ven. | 2 41057 | 2113643 |5 45| 45838]| 248
16 |Sab 21858 18| 22615 2| 4 47 52 g 32 31 | 3 47.
17 [Dom. | 3 32622 |3 103 o 41%2 49 52 | 4 46
18 [Lun. | 3 17 31 48 | 324 25 43 | 323 32 | 2 54 34 | 5 44
19 Mart. | 4 11356 | 4 756 41 | 233 30| 1 5051|639
20 [Merc.| 4 143416 | 431 7 3| x17 7| 04246 7 3
a1 (Giov.| 42735223 [ 5 55941 |0 8 17| o025 56B] 8ao
22 |Ven. | 51020 20 | 516 37 41 | 0 59 29B] 1 31 57 [ 9 7
23 [Sab. | 5 22 52 3 519.")47 2 3 1| a3 a2 |95
24 [Dom. | 6 513 8 | 6 11 20 22 | 2 59 42 | 3 24 45 |10 46
25 [Lun, | 6 1725 42 [ 6333920 | 34718 |4 7 7 |1119
26 [Mart. | 6 29 31 26 | 7 55210 | 424 2| 4 37 56 |12
27 [Merc.| 7 11 31 42 ] 7 17 30 10 | 4 48 41 | 4 56 13 |13 47
28 |Giov. | 72327 43 | 72034 32 |5 o0a8 |5 1 26 (13 31
29 [Ven. | 8 52050 | 8 11 16 50 | 4 59 8 | 4 53 34 |14 17
| 50 [Sab. | 8 17 12 48 | 823 9 3| 4 4450|433 o |15 5




Arn_iw 1831.

1Y
[

DiaMEeETRO

[
3 : PARALLASSE 8 K-
g AR. |Declin.| equatoriale | orizzontale -3 H 23
- della | della | della Luna della Luna g 3 g8 g 3E
e i S S S ) P
8 |merid.| merid. | Mezz0 | mezza | mezzo | mezza z SS|ES £
k) * di | notte di | notte bl Lalhdet
) medio.|media. |medio. | media. £ .
IR ISR N VO B T U T B AN SR B B B LI
1 [16 14 |16 ©0A[54 6 |54 4 [29 33 [29 31 {10 34 S| 8 oM
a |17 5|17 53 |54 3 154 5 [29 S0 |2g 31 {11 31 | 8§ 32
3 |17 56 {18 57 |54 8 154 15 29 33 |29 37 | » » | 9 11X
1 4118 49 |19 7 |54 23 [54 35 |29 41 |29 4% o 25M| 9 53
5 |19 42 |18 19 |54 48 |55 4 [20 55 |30 4 1 1 16 (10 42
6 120 37 |16 33 |55 22 (55 43 |30 13 {50 25 | 2 a2 |11 36
7 {21 31 [13 50 |56 5§ |56 30 |30 37 |30 51 | 2 44 | 0 36 S
8 [22 26 |10 14 |56 56 |57 23 |31 5 [31 20 | 3 21 1 41
9 [23 22 | 5 55 |57 51 |58 19 |31 35 [31 50 | 3 58 | 2 48
10|]o1g| 1 75846 (591232 5331943 |4 o
1r | 1 16 | 3 53B{59 36 |59 59 (52 B2 |32 45| 5 2 | 5 14
13 ] » « |« » |60 17 |60 53 |32 55 (33 3| 535 |6 ag
13| 2 16 | 8 43 |60 43 |60 50 {33 g {33 13 | 6 11 g é
g4 | 3 17112 59 [6o 53 {60 51 |33 54 |33 13 | 6 48 8
15 | 4 30 [16.20 |60 45 |60 35 |33 10 |33 4 | 7 29 |10 11
16 | 5 23 [18 27 6o a1 |60 6 {32 57 |32 49 | 8 16 |11 20
17 | 6 27 19 15 |59 47 |59 26 |32 Sg 32 27 | 9 11 L
lg 28 [18 43 |59 E 58 42 |32 15 (3a g 10 9 |02 M
19 g 27 117 1 158 19 |57 57 |31 50 |31 38 11 10 | T 15
20 | 9 zg 14 22 |57 34 157 lg 31 26 |31 14 | 016S[ 3 o
at f10 17 |tr o [56 52 |56 33 |31 3 |30 52 | 1 20 | 2 38
a2 |11 7 10 |56 14 (55 57 |30 42 30 33 | 2 23 | 3 13
23 {11 56 g 4155 41 |55 27 |30 24 {3016 | 327 | 3 41
24 |12 44| 1 7A{55 13 {55 1 |30 9|5 2| 436 |4 9
25 113 3a | .5 11 {54 49 {54 By |29 56 |29 Do | 5 26 | 4 48
26 {14 1 |54 5421 a9 45 [29 40 | 6 30 |5 4
27 |15 g 12 26 |54 :2 5% 7 ﬂag 36 |ag 33 27 | 53
a8 |15 56 |15 15 (54 3 |55 59 |19 3o |29 28 27 |6 1
29 |16 46 17 28 |53 57 |53 57 [ag. 27 [29 37 | 934 |6 31
30 |17 %8 rg 52 [53 58 |54 1 |ag 28 |39 29 [10 20 [ 7 8
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Macoro 1831. ) 25

g g ECLISSI
5 Fast pzird Luwa. 8  |ve’SatELL. D1 GiovE
3 : S Tempo medio.
. |
4 | Ulimo quarto . . . . . ... 150350 1. Sarsiurrs,
11 | Novilunio. . . ... . R 8" "4
18 | Primo quarto . ....... 4 12 ; 18 14 18 imm.
26 | Plenilunio .~ ........ § o 5 '; ‘f‘: 4o
1 39 26
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE. g a0 7 50
* 10 | 14 36 ga
2 (d» 5 ..., 00, 50 13 9 4%
4120 858 i, . !g 1 15 ] 332 5y
9|y X5* ..... iece.a17 5 15 [ 23 .1 24
10 | £ Balena 5 . ....... 654 1| %17 1629 47
10 | 2 Balena 52 ....... .12 22 19 | 10 58 12
10 | 4 Balena 4°. . ... ....19 34 ar 526 35
1y 934 ..., 8 52 22 | 23 55 1
12 |88 Q5r........ . oo 1216 24 | 18 23 24
12 | &« & 1. Aldebaran. . . .. 13 35 || * 26 | 12 51 51
B laQb5% i 653 28] 72013
B leQ 4 i, 17 55 30 | 1 48 41
19 | % 4. 5% . ... g 10 II. Satenuire.
19 |« A ce e 17 10 21 2 221
ag 3%}? 3.4 o ... ... g 2 5| 15 20 34
2 | BB 8 29 9| 438 9
D I o g 11 132 | 17 56 16
35 |0 A458 ... ... .. 1517 16| 71348
26 | @ Ofiuco 4. 54 ... .... 8 1 19 | 20 31 49
6 I mny 50 ... ... ... . 13 21 33 g 49 '2
29 fd» 52 . ... ... ... 15 20 | 2 !
o > P __é.? « 30 | 12 22 4o
IT1. SATELLITE.
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. . 1 42 20 em.
8| 2 83 imm.
3 | ¥ in massima elongaz. occidentale. 81 541 4o em.
7 | @ mel perielio. ‘N 5] 6 8 22 imm.
12 | ( perigea. 151 9 41 36 em.
14 %stazionario. 23 | 10 7 54 imm.
18 stazionario. * 22 | 13 41 16 em.
20 | ¥ nel nodo . « 29 | 14 7 53 imm.
at | @ in O a g" 40 * 29 | 17 41 24 em.
26 | ¥ 4 @ ‘ IV. SATELLITE.
26 | D apogea. 1 | 19 35 54 imm.
30 | Q nclla massima latitudine. B. - 2| 0 -9 13 em
%0 | ¥ nell’ afelio. * 18 | 13 41 23 imm.
B : : 18] 18 17 14 em.
RS -

Effem. 1851. § -
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Macecio 1831. .
—

———

é g & . 3 S

E| 2 8 | Temro | Tsuro | Txuro | & s |®
£ . ‘g E medio sidereo sidereo | T > (22
3 E é % a a a ° 2, §d
w2 | © % | mezzodl | mezzodi | mezzodi | & § E’é‘
E g = vero, vero. - medio. g3 |5
3| S S S )

b a B b »

121 | 1| Dom. |33 56 59,7| 2 31 35,3| 234 388|453 | 5
122 | 2 | Lun. (23 56 52,1| 2 35 22,2} 2 38 30,3| 4 52 7
123 | 3| Mart. |23 56 44.9| 2 39 11,6] 2 42 26,9] 4 50| 7 1
124 g Merc. |23 56 38,31 2 43 15| 2 46 234 4 49 | 73
125 .| Giov. (23 56 32.3| 3 46 53,0| 2 50 20,0 4 48 | 7 1
126 | 6 | Ven. {23 56 26,9( 2 50 43,2| 2 55 16,5] 4 46
12 7 | Sab. 123 56 22,0| 2 54 34,8] 2 58 13,1 4 45
12 8 | Dom. |23 56 17,71 2 58 27,0l 3 a2 .9,6] 4 44
129 | 9 | Lun. 23 56 14,0/ 3 2 19,9/ 3 6 6,2 4 43
130 | 10| Mart. (23 56 10,9| 3 6 13,4 3 10 2,8] 4 41

3 23 56 8,41 3 10 74| 3 13 50,3 4 4o
132 | 12 | Giov. [23 56 6,4| 3 14 1,9] 3 17 55,9 § %9
13 | Ven. |23 56 5,0| 3 17 57,1] 3 a1 52,4 4 38
14 | Sab. [23 56 4,v| 3 21 52,8] 3 25 49,0 § 37
15 | Dom. |23 56 40| 3 25 49.3| 3 29 45,5 £ 35
16 | Lun. 23 56 42| 3 29 46,1| 3 33 42, 4 34
17 | Mart. |23 56 5,2| 3 33 43,6] 3 37 38,6] 4 33
18 | Merc. |23 56 6,5| 3 37 41,5] 3 41 35,2 4 32
19 | Giov. [23 56 8,6 3 41 4o,0| 3 45 3, 4 31
20 | Ven. 123 56 11,0| 3 45 39,0| 3 49 as,g 4 30
a1 | Sab. |23 56 14,0 5 49 38,6| 3 53 a4,9| 4 29 31
22 | Dom. {23 56 17,6{ 3 Sg 38,71 3 57 21,4 2 28 ; 3a
23 | Lun. |23 56 21,7| 3 57 39,4| 4 1 18,0 § 27| 733
24 | Mart. |23 56 26,3| 4 1 40,5| 4 5 14,5 4§ 26 | 7 34
25 | Merc. [23 56 31,4| 4 5 42,2] 4 9 1,1] 4 25| 7 35
36 | Giov. |23 56 39,0| 4’ 9 44,3| 4 13 7.6| 4 24 | 7 36
g 27 | Ven. {23 56 45,0, 4 13 46,9] § 17 43| 4 23 | 7 35
28 | Sab. |23 56 40,5/ 4 17 50,0 4 21 0,8 422 | 7 3
29 | Dom. 123 56 56,7| 4 21 563,7| 4 24 57,3| 4 21 | 7 39
3o | Lun. |23 57 4,3] 4 25 57,g 4 28 53,9 4 20 | 7 4o
31 | Mart. |23 57 13,2] § 30 2,3| 4 32 504 4 19| 7 41




LONGITURINE

del Sole

| a mezzodi medio.

.

Maccro 183:.

27

AscEnsiONE
retta
del Sole
a mezzodi
medio.

DacrLinazioNE
del Sole
boreale
a mezzodi
medio.

LogariTmo
della distanza
della Terra
dal Sole
a mezzodl
medio.

o I I o
1 1" 10°18 415 14 58 o8 0,0035545
2 1 11 16 50,1 1515 37 0,0036638
3 1 12 14 57,2 39 47 571 153t % 0,0037723
4 11313 a9 4o 4% 26 | 1549 9 0,0038798
| 5 134 11 72,2 41 43 4} 16 6 32 0,0039861
6 115 9 10,3 42 4o 51 16 23 39 050040911
116 g 12,0 43 38 46 | 16 40 30 0,004 1945
g 1 :g 12,2 44 36 50 16 5 0,0042963
9 118 3110 4535 3| 1713 aa 0,0043964
10 119 1 85 46 33 a5 | 17 29 22 0,0044945
1 119 59 4.6 473t 55| 1745 5 0,0045907
12 1 20 56 59,1 4% 30 34 1573 o 3o o,oo4,6§50 )
13 1 21 54 51,9 49 a9 21 18 15 3y 0,0047774
14 1 22 52 43,2 028 17 | 18 30 26 0,004.36%2
15 1 23 50 33,0 51 27 22 | 18 44 56 0,00495
16 1 24 48 21,0 52 26 35 18 59 0,0050429
17 125 46 7.6 53 255 19 12 Jg 0,0051277
18 1 26 43 52,3 54 a5 26 19 26 31 0,0052107
19 1 27 41 35,5 5535 4] 19 39 43 0,0052921
20 1 48 39 17,0 56 24 50 | 19 52 35 0,0053719
21 1 a9 36 57,0 57 24 43| 20. 5 0,0054504
J 212. 2 o 34 52,3 58 24 45| 20 171 0,0655275
23 2 1 32 12,3 59 24 54 | 2029 8 o,00560§4
24 2 2129 47,9 60 35 12 | 20 4o 38 . 0,0056784
a5 3 327 22,1 61 25 57 | 20 51 46 o,oo57g19
26 2 4 24 55,1 6226 g | 21 233 0,0058245
a 2 5232 27,0 63 26 48 21 12 58 © 0,0058g61
2 2 6 19 59,8 64 27 35| ar a3 1 0,0059665
| 20 2 g 17 27, 65 28 30 | ar 32 4a 0,0080356
30 2 14 56,4 6629 31 | a1 gn 1 0,0061035
31 2 9 13 24,5 67 30 39 | a1 50 57 0,0061700

T N




©»
(=]

Macecro 1831.

K
g 8 . § 0.8
. g E Loxcrrupise petta Luva  |Larrropins penia Lova= §7F
- |83 ’ =T E
_g .§§ T e | | e _gg °
‘5 1° o a a a a mezza | . € E‘
5 = mezzodl mezzanotte | mezzodi notte =3 3
3 < medio. - media. medio. media. 5 Ag
s e " ° nl o t n o 1 N LI
1 Ipom. | 8'a9" 558 | o' 5° 356 | 4718 10B| 4 o 27B (5 53
2 (L. | 911 335|917 453|340 o] 31658 [16 41
3 [Mart. | 925 854 | 929 16 o | a2 51 32 | 2 23 55 |17 30
4 {Merc.{1ro 526 45 |10 17 41 46 | 1 5519 | 123 o [18 19
5 |Giov. [10 18 1 4o |10 24§27 1| 05015 ]| 016125 |19 g
6 [Ven. |11 058 a4 [11 736 17| 018 ga| 053 3A/19 58
tab. 11 1421 g |irar 131713747 |2 1 50 |20 49
% Dom. (11 28 13 51 | o 51950} 23438 |3 536 lar {1
g |lun. | 0123359 | 019545 |33 5|3 5927|2255
10 [Mart: | 027 21 4o | x 45333 | 421 4|4 38 ng 23 3
11 [Mere.| 11229 17 120 7233 | 45056 | 45822 | «
13 (Giov.| 127 4658 | 3 526 3 (5 o028 | 45711030
13 |Ven. | 213 323 | 2303736 | 4483543451
14 (Sab. | 2 28 730 |3 5 32 7 416 44 | 3 54 20 | 2 35
15 [Dom. | 3 12 50 539 | 320 235|328 20 | 3 59 ar | 5 33
16 |Lun. | 527 73 |4 4 535|228 1154564 3
17 |Mart. | 4 70 56 37 1 4 17 4o 57 | 1 20 42 | 0 45 53 | 5 a8
18 [Merc.| 4 24 18 57 | 5 o051 1| 01058 | 023 35B] 6 1
19 |Giov. | 5 7 19 .”g 51339 20 | 057 21Bf 1 a9 53 | 7 g
20 [Ven. | 5195637 | 52610 1|32 1 5|a230a4| 75
21 (Sab. | 6 220 1|6 827 5| 2593|3223 | 8735
22 |Dom. | 6 14 31 41 | 6 30 3§13 | 3 4% 4§14 450|918
23 |[Lun. | 6 26 35 2 |7 23430 |4 21 45| 4 35 42 [10 "1
24 Mart. | 7 832 55| 714 3030 | 4 46 32 | § 54 12 |10 45
25 [Merc.| 7 20 27 29 | 726 24 4 | 4 58 39 | 4 5g 50 |11 29
26 |Giov.| 8 22026 | 8 816 44| 4 Sz 45 | 4 52 25 {12 15
27 (Ven. | 81413 g | 820 950 | 44555 | 43315 13 a
23 |Sab. | 8 26 ol9g a2 4514173 |4 o 61353
39 |Dom. 98%59 914 342|359 52 317 61438
30 |Lun. | 920 5201926 855]| 253 o 22446 |15 27
31 |Mart. |50 2 14 51 {50 8 23 33 |1 55 4o | 1 24 59 |16 15
R




Maccro 1831. 29
§ A\l\ . PAIALLATSB Dunu:-rlno ;g ,_g
. |Declin.] equatoriale orizzontale adlpa
% | delia | della’| della Luna | della Luna 253|555
& | Luna | Luna a a g.808%2
o= | mel nel |~ ——fp——| —~_ ;1 | 5.2 g E g
a id ;4. | mezzo [ mez2za | mezzo [ mezza z5 818358
& |mend.menid.f 3 | notte | di | notte Aol Lottt
O medio.| media. | medio.| media .2 8
LI I " " " b L
1 (18 3o {19 a23A 54' 6 54' 1 29' 3a 99' 35 (11 11 S| 7 50M
2 |19 23 [18 58 |54 21 |54 332 |ag 4o |29 46 [t11 58 35
3 12015 |17 36 |54 45 |55 o0 (29 53 |% 2 |+ « | g 26
é 21 g |g 18 (55 17 |55 36 {30 11 |30 21 | 0 41 M|10 23
23 2 {12 8 |55 58 |56 23 |30 33 {30 46 | 1 20 |11 24
- 6 {22 56 { 8 13 |56 47 (57 14 [3r o (3115|154 |o030S
7 {23 50 | 3 4x {55 4a (58 11 [31 B0' (31 46 | 2 29 | 1 37-
8lo 1 13B|58 4o |59 8 |32 a2 |33 17 | 2 59 | 2 49
91 4% 6 12 [59 36 (60 2 |32 32 |32 46 | 332 | 4 o
10 | 2 45 |10 54 |60 24 {60 44 |32 58 |33 9 [ 4 5 | 515
1v | » «f s 161 o (61 11 |33 18 |33 94 | 439 | 6 31
13 | 3 48 [14 52 |61 17 (61 19 [33 27 {33 28 | 520 | 7 48
131 453 |17 45 (6116 |61 7 13327 (3322 |6 6 |9 a
14 | 5 59 |19 15 [Go 55 |60 38 |33 1% 33 6 |657 [10 9
151 7 4 |19 18 [6o 18 |59 55 |33 55 (32 43 | 7 SZ 17
“16 |8 6 |18 1 |59 30 |59 4 [32 ag |32 15 | 8 58 |11 56
1719 51536 (58 36 (58 8 |31 59 [31 44 |10 5 | » «
18 |10 o |12 23 |57 42 |57 15 |31 3o |31 15 |11 10 | 0 41 M
19 |10 52 | 8 37 (56 50 |56 a7 [31 2 |30 49 | o 14 S| v 14
20 |11 42 | 4 32 [56 5 |55 44 [30 37 [30 26 | 1 20 | 1 46
a1 (12 30 | 0 20 |55 26 |55 ¢ |30 16 [30 6 | 221 |21
22 (13717 | 3 49A|54 55 (54 41 |29 59 |ag 51 | B 19 | 2 41
23 (14 4| 7 45 |54 30 {54 20 |29 45 |2ag 4o | 4 ax | B 9
24 114 53 11 21 (54 13 154 6 |29 36 {29 32 [ 5ar | 3 35
25 |15 4o |14 27 {54 1 |53 58 [ag 29 [29 28 [ 620 | 4 3
26 |16 30 {16 55 |53 55 |53 55 [29 26 |29 26 g !g 4 34
‘2 rg a1+ |18 38 |53 55 |53 57 |ag 26 |29 27 1 5 9
28 {18 13 |19 29 [54 o |54 agag (29 |g1r |5 6;
ag |19 5 13 a4 |54 11 (54 19 [29 35 |ag B9 { 9 57 | 63
30 |19 58 [18 23 |54 28 (54 38 |ag 44 |29 .50 (10 42 | 7 31
31 [20 51 [16 25 {54 51 |55 5 |29 57 |30 4 |11 20 | 8 16. I
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Macoro 1831.
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3.4.

3

o

4. 30

2

20
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’

GruoNo 1831. -

'Fux PBLLA Lunma.

31

ECLISSI
Tempo medio.

Ultimo quarto . .
Novilunio .. ...
Primo quarto
Plenilunio .

Cowg1unzions DRLLA Luna coLys STELLE.

amﬁ.‘........ 12 50

27 . 4 36

§! Balena 5. . .. ..lg 1

u Balena 4..‘ .. gy
1

D58

y 934
Regolox.‘....:.. 1 3a
a

0

< Aidei)ar;l;
. . 2 34

13 20

15 56

6 38

16 59

14 31

140 45
... 1516
1§ 7

.. 552
. 11 35

s8]

5

-
P e
E-jc
g
Or &
.

a.éa*m*a ~XRORR
Q|55

Qw -«
o
™

f

FenomuN1 5D OSSERVAZIONT. ‘J

¥ stazionario.

“( perigea.

% nella massima latitudine A.
nella massima latitudine B.

Q nella massima elongaz. orientale.

© in % a 18" 19/, .

@ apogea.

1. Sateiirrz.
LI B T
14 45 32 imm.

g 13 56
42 a5
23 10 49
16 39 :g

v 74
5 1

22 21 10

‘IL SATELLITE.
1 42 31 imm.
14 59 57
4 17 4o

II. SateLuite.
18 7 22 imm.
at 4o 59 em.
22 6 46 imm.

1V. SattLLITE.
7 47 14 imm.
13 25 25 em.
1 54 30 imm.
6 34 36 em.

b3’ SATELL. p1 Grovi|f




w
L

Grueno 1831.

g |8 o , =2 .
E g 8 | Teuro | Teuro | Temro | & § ® ° ,E,
R B - medio sidereo | sidereo | T > |25 >
S || 8% a a e ': 2, E: 2,
31519 : mezzodl | mezzodi | mezzodi | ;8 |8 )
5 g = vero. vero. medio. | = |ET &
|5 - & " ”
b -n LI 1] LI LI
152 1 | Merc. |23 57 20,6 4§36 7.3 4 36 ég,o 4 19| 7 42
153 | 2| Giov. |23 57 29,5| 4 38 12,7 4 4o 43,5 £ 18 | 7 4a
15| 5| Ven. |23 57 38,6 4 42 18,6| 4 44 4o,1| 4 18 | 7 42
155 | 4 | Sab. |23 57 48.4| 4 46 24,8| 4 48 36,7| § 17 | 7 43
156 | 5 | Dom. |23 57 58,4| 4 50 31,4| 4 53 33,3| § 16 7 44
| - -
157 6 | Lun. |33 58 8,9| 4 54 38.4| 4 56 29.8| 4 16 7 44
15 g Mart. 123 58 19,7 4 58 45,8/ 5 o0 26,3| 4 15| 7 45
159 Merc. 123 58 30,8) 5 2 53,5 5 4 92’2 4 15| 7 45
160 | 9 | Giov. (23 58 4a2,1| 5 7 1415 8195 414|746
161 | 1o | Ven. 123 58 53,7| 5 11 9,6/ 5 12 16,0] 4 14 | 7 46
162 | 11 | Sab. | |23 59 56| 5 15 18,0] 5 16 12,6| .4 14 | 7 46
l 163 | 12 | Dom. |23 5 17:6] 5 19 26,7| 5 20° gﬂ 413|747
164 | 13 |.Lun. |23 59 30,0| 5 23 35,6 524 5,71 4 13| 7 47
165 | 14 | Mart. (23 59 42,6| 5 a7 44,71 5 28 2,3 4 13 | 7 47
166 | 15 | Mere. |23 59 55,2] 5 31 54,0 5 31 58,8 4 13 7 47
167 | 16 | Giov. | o o 7,1| 536 3,3| 5 35 55,4| 4 13 7 &7
16 lg Ven. | o 0 20,8| 5 4o 12,7| 5 33 51,9| 4 12 | 7 48
169 | 18 | Sab. o o0 33,6] 5 44 22,25 43 48,5] 4 12 | 7 48
170 | 19 | Dom. | o o 46,6 5 48 31,7| 5 47 45.0] 4 12 | 7 48
17t | 30 | Lun. | o o 59,5| 5 52 41,2] 5 53 41,6] 4 12 | 7 48
|
172 | 31 | Mart. | o 1 12,5 5 56 50,8] 5 55 38,1] 4 12 | 7 48
173 122 | Merc. | o 1 254| 6 1 03| 559 34,7 4 12| 7 48
| 174 | 23 | Giov. | 0o 13836 5 9,7 6 3 31,3 412|748
175124 | Ven. |0 151,116 g1 6 7278 412|748
176 | 25 | Sab. | o 2 3,8| 6 13 28,4| 6 11 24.,4| 4 12 | 7 48
177 | 26 [ Dom. | o 2 16,4| 6 17 37,5| 6 15 20,9| 4 13 | 7 47
178 | 27 | Lun. o 2 2838| 6 21 46,5\ 6 19 17,5| § 13| 7 47
tgg 28 | Mart. | o 2 41,3| 6 25 55,5| 6 23 14.0| 4 13 | 7 47
180 | 29 | Merc. | o 2 53,5| 6 30 4,4| 6 27 10,6] 4 13°| 747
181 | 30 | Giov. |0 3 55]| 634 13,0 6 31 72| 413 |7 47
B |




Groexo 1831, 33
$ Locaritdo
' LoNGITUDINE Ascexstons | DxcrinazIONE .
s retta del Sole d:lle';" d'.‘;."“"'
s del Sole | del Sole boreale el s:lr"
2 . | a mezzodi | a mezzodi a mezu:il
& | mezzodl medio. medio. medio. medio,
(L}
1 2 10 9’ 51,8 68 31 54 21.59' 3 0,0062350
2 2 11 7185 - 69 33 1 22 7 41 0,0062983
3 2 12 4 44,4 70 34 43 | 23 xg 2 0,0063602
4 213 a 9,; 71 36 ¥6 | 22 22 5 0,00t4201
5 2 13 59 34, 72 37 55 | a2a ag 54 0,0064 780
6 2 14 56 58,7 73 39 40 | 22 36 32 0,0065337
2 15 54 22, 74 41 30 | 23 42 46 0,0065850
Z 2 16 51 45,0 75 43 25 | 22 48 36 0,0066380
9 2 :g 49 7.v |. 76 45 24| 22 54 1 0,0066865
10 2 18 46 28,6 77 47 27| 2259 3 0,0067324
1 3 19 43 49,5 8 49 35| 23 3 41 0,0067758
12 2 20 41 79 5? g a3 75 0,0065267
13 2 21 38 28,7 ;o 53 28 11 4 0,0068551
14 2 22 35 47,2 8156 12| 2315 4 0,006897 1
15 2 23 33 4,9 825830 | 2318 4 0,0069249
|
16 2 24 30 :n,g 84 049 | 23 2042 0,0069563
17 2 25 27 39, 8 3 10| 232352 0,0069856
18 ‘a2 26 24 5%,0 8 532 | 23243 0,0070129
19| 32722 25 8 754 | 23355 0,0070381 1
20 2 28 19 21,3 88 10 16 | 23 26 54 0,0070617 -
2t 2 39 16 34,4 89 12 3 23 27 a5 0,0070836 .
22 3 013 47,1 go 15 ? 23 ag 22 o:oognoSS
23 3 510593 g1 17 22- | 23 27 13 0,0071325 "
‘ng "3 2 810,90 | . 021943, 23 26 30 o,oo713g8
32 3 3 5a22,§ | 9322 3| 23 2543 0,0071557
26 3 4§ 2336 24 20 | 23 23 50 0,0071703
2 3 g 59 44,6 gg 26 35 | 23 21 53 .o,::gx 33
2 3 556 55,6 96 28 49 | 23 19 31, o,ooylgég'
20 3 654 6,8 gg 31 1| 2316 gg -0,007304
30 ] 3 751180 98 33 10| 3313 o0,0072128 °
Effem. 1831,



GrucxNoe 1821.

o
+

|

/

o [ 3
8 1 8o.8
g |_g| Loncrropine pxuia Loma  |Latrroomes bzuia Lowa ':"g'{;,
o —1s-]
Sl FCR a a a a mezza |© E &
E = | mezzodl' | mezzanotte | mezzodi notte | &g §
-3 g medio. media. medio. | media. é s
o s "] a ° . “h
. 10'14 38 30 |10 2051 13 | o'50 56'81 030 oB 17
-f{ro 27 15 11 11x 335 54 | o 13 38A] 0 47 314 lg 52
- J1v 10 556 |11 16 41 45 | 1 21 15 1 54 24 |1 gr
11332348 | 0o 01225 | 22363 257 4 |19 30
© 7 75 |o141031|3a53 |3 51 a0 |20 a1
o 21 19 59 | o 28 36 41358 | 4 33 50 [a1 15
1 558391132618 ]44 371 4 5723 l[aa 11
12058 fo | 12834265 318{5 1552311
3 61219 a:5505g 45696 | 445-7 |~ »
231 3854 | 229 4454 a8 5014 8 9|01
353714314 5 8|343 5 5143|115
33123731 | 3384338 |a24246|2 852/ 216
4 55355 ) 41255 6| 133240057 2|35
41950 3] 4126 5;55 0 20 24 015'5613 g 9
5 31850 |5 955 14 o 51 37B| i 25 44 °
516 21 33 | 5 22 44 16 :582:'332‘5 5 48
529 15716 515 8| 3573|3253 |633
6 11 24 24 | 6 17 30 18 54%56 § 7 2n ;17
6353333 | 63934 11|4a456| 439027 )
7 535 11| 7113051 | 450 49 | 458 58 | 8 43
17 27 36 23334815 3852]|5 5 a8 9 27
;:;7;:948 351554 5 346 | 4 58 47 |10 12
8 11 12 a1 8!72:2 45053439 9 |05
8 a3 1t | 8 a9 .5 59 §g43' 2711 1t 46
9 5 5561911 714 46 5 ag 1 |12 35
1710 4|9 a3 14 25841 ]a31 g [13 24
gagmn 10 SQgSSg 9129 1 30 37 |14 13
1o 11 41 71101755 1 |o058 14 {02345 [15 2
9 1034 11 56 111 03212 |0 g 6A| o 43 18A15 50
3o |Giov. {11 6 56 10 {11 13 24 9| 11719 1 50 43 |16 38




Giveno 1831. a5

T F

: % it | oo Pgnu.x.A:lu DiAMETRO S 8

. |Declin.| equatoriale orizzontale s s
.E della | della | della Luna della Luna gg.g § gE
5 | Luna | Luna a a g.8l¢ = g,
‘8 nel nel mezz0 | mezza | mezzo | mezza é =: g8 % g8

" . 8
.E merid. fmerid. | 3" | oite | di | notte | S oS
(0] medio.| media. [medio. | media. R g “

vl o ol 1 ol ron b 1 »

o,/

1 {21 43 |13 36A)55 ar |55 38 |30 13 |30 22 |11 56 S| 9 14 M

2-122 36 10 2 |55 57 156 19 {30 33 |30 45 | « » |10 18

% |23 28 | 5 50 |56 41 |57 g 30 57 |31 10 | 0 30 M11 22

é 022 |1 11 gg?’; 5757 131 24 13138 | 1" o | 0 32 §
a

117 |3 4B 58 53 {31 55 |32 81} r30 |1 4o
6| 215|829 |59 171594515222 3236 |2 a | 250

315 |12 52 |60 7 [60 28 [32 49 |33 1 | 235 |4 5
g 4 19 |16 24 |60 46 |61 o |33 10 |35 18 | B3 11 | 5 19
9| * * |+ « |61 11|61 163324 |3327]354 |6 36
10 | 525 |18 44 |61 16 [61 12 {33737 (33 a5 | 4 41 | 7 47
11 | 631 |19 35 |61 3 |60 50 (3320 [5313 | 536 | 852 |
12 g 37 |18 57 |60 32 (60 11 |33 3 |32 51 | 6 38 9 47
13 39 |16 59 |59 47 [59 20 |32 38|32 23 g 46 |10 36
145 ] 9 38 |14 o |58 527158 23 {32 8 |31 53 52 1t 14
15 {10 33 |10 19 |57 55 |57 26 |31 37 |31 a1 |10 11 49

16 {11 25 | 614 |56 58 [56 32 31 6 |30 5a |11 g |+ .
17 {12 14 | 1 58 |56 8 [55 45 |30 3y |30 26 | 0 12 S| 0 19 M|
18 13 2| 2 16A155 25 {55 7 130 15 [30 5| 1 12 | 0 46
19 {13 40 | 6 20 |54 51 |54 37 |ag 57 |ag 49 | 2 12 | © 14
20 {14 26 |{to 5 |54 25 |54 16 |29 42 |29 38 | 3 14 | 1 4o

ar |15 24 {13 24 |54 8 |54 3 |29 33 |29 30 | 4 12
22 |16 13 {16 8 |53 5q |55 58 |29 28 jag 28 | 5 11
23 {17 4§ |18 9 |53 58 |53 59 (29 28 [ag 28 | 6 9
a4 xg 56 |19 20 |54 3 |54 7 |ag 30 |ag 33 | 7 é

48 |19 36 |54 15 |54 20 |29 36 |29 4o | 7 5

26 |19 42 |18 55 |54 a8 [54 37 |a
27 {20 35 |17 16 |54 48 |54 57 ng
g 21 27 |14 44 [55 11 |55 25 |30
30
30

ag |23 20 |11 25 |55 39 |55 55
30 23 11 | 7727 |56 12 |56 30

30.32 |10 32

2
2
]
3
4
4 |2 840 | 5
8 130 1 |
3 9,93
I 9

e PO

- v

30 51 {11 4




36 Grueno 1831.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE. |
Oriente 13k 30! Occidente

3 a0 a2 §.
Q3 a. 4. 10
2 O a 443

1d2a O4. 3.
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Lucrio 1831.

Fas: pzLrrLa Lowa,

ECLISSI
DE'SATELL. DI G1OVE

Tempo medio.

Ultimo quarto. . ... ... 12"
Novilunio .......... 234
Primo quarto ........ 6 4o
Plenilunio .. ........ 42
Ultimo quarto 18

ConG1uNzIONE DELLA LUuNA coLLk STELL

a7 X 5. .. .. 104
25}{5.‘... .. .an?
yX5*.... 10 41
#* Balena 5 . ... 6 55
u Balena 4.2 . 14 19
YU 4A. ... 5 20
L5, .. o 53
Aldebaran 1.* 1t 4
Regolo 1.* . . .22 5
4% - v oo h e 10 25
I . o038
. .o 831
. . 033
IR

i

. 20 48
. 3
.413
.13 8
.11 8
. 4.23
e 50
tee.. 1616
cececeen.. 1756

LS
<C

(S SIS

“XORR

50
LY

BN
b .
LI b

IP1?

oS
LA X2

LEE-XS ]
8
s
..9‘.-. a

&
By B¢
pe¥

®
[543

58 =
= )
.”'.“L‘@

Fenomznt Ep OssEnvazioni.

& .

perigea.

nel perielio.
superiore col ®.
ogea.

®.

1I° afelio.

lla massima latitudine B.
in ) a5t al,

S5

ella massima elong.‘ occid.

B

+O40 (@) HO4OHEO A HOHOUR +O
2 § %% O

I. SaTeLLITE.

b [
16 49’4o’imm.
11 181
5 46 4
015 2r
18 43 53
13 12 39

7 41 3

az ng;g
15 6 53

§ 6
aﬁ %2 42
17 1 a3
1t 29 59
5 58 41
027 19
II. SaTELLITE.
12 339
132 1
14 37 31
54 53
17 12 1
(75 a9 62
19 47 8
9 434

a2 a1 57

III, SATELLITE.
10 6 23 imm.
13 4o 19 em.
14 6 35 imm. -
17 4o 34 em.
lg 7 23 imm.
2t 41 23 em.
22 7 4o imm.
s 41 4o em.
1V. SateLuiTE.
g 20 1 50 imm.

.0 43 27 em.
#* 24| 14 10 6 imm.
24 | 18 52 57 em.




38 " Lveorio 1831.

‘M
s|ég d |l N .
§ gl Teuro | Truro | Teuro | & g le ° £
% g . medio sidereo sidereo | o > .g-‘g >
S |3 s 3 a 'S a Ve le”e
g | | O mezzodi | mezzodi | mezzodi | ¥ g 53 g
g g = vero. vero. medio. | $8 |&
s8] I ge| =
A ) b Y
182 | 1| Ven. | o 3’:7':4 6‘58' m':.{ 6 35' ?)’:g 4 u{ 7 46' |
183 [ 2 | Sab. o 3 29,0l 6 42 29,6/ 6 39 o,3| 4 14| 7 46
1841 3 [ Dom. | o 3 4o4| 6 46 3;,6 6 42 56,8] 4 14 | 7 46
1851 4 {Lun. | o 3 51,5 6 50 45,3| 6 46 53,4 4 xg 7 46
186 | 5| Mart. | o 4 2,4| 6 54 52,7| 6 50 4g,0| 4 15| 7 45
18 6 | Merc. | o 4 13,8 6 58 59,7| 6 54 46,5] 4 15 | 7 45
18 g Giov. | 0 4 23,1 7 3 g,g 6 58 43,0] 4 16 | 7 44 1
189 Ven. | o 4 32,9| 77 7 12,9| 7 2 39,6] 4 16 | 7 44
I 190 | g [ Sab. | o 4 42,3] 7 11 19,0 7 6 36,2] 4 !g 7 43
191 | 10 | Dom. | 0 4 51,5| 7 15 24,7| 7 10 3a,7| 4 18 | 7 42
192 | 11 [Lun. | o 5 o,1| 7 19 20, 14 29,3] 4 18 42
193 |12 | Mart. |0 5 8:4 7}2? 34,2 g 18 25,8 4 19 ; gl
194 | 13 | Merc. | o 5 16,1| 7 27 39,0 7 22 22,4 4 31 | 7 39
195 | 14 | Giov. | o 5 235| 7 31 4a,9| 7 26 18,9{ 4 21 | 7 39
I 196 | 15| Ven. | o 5 30,2 7 35 46,3] 7 30 15,5| § 22 | 7 38
1 16 | Sab. | o 5 36,6 7 39 49,1] 7 34 12,0] 4 23 37
:g 17 | Dom. | 0 5 42,3 ; 42 5?,5 ; 38 8,6| 4 24 ; 36
199 |18 { Lun. | o 5 é7,§ 7 47 53,3| 7 42- 5,2] 4 25| 7 35
200 | 19 | Mart. | o 5 52,3| 7 51 54,6| 7 46 'x,g 4 26 | 7 34
20t | 20 | Merc. | o 5 56,4| 7 55 55,3| 4 49 58,3| 4 27 | 7 33
I 202 | 2t [ Giov. |0 6 o,0| 7 59 55.4] 7 53 54,8 4 48| 7 33 u
203 | 22 | Ven o 6 30/ 8 3550 g 57 51.4| 4 29 | 7 3‘_F
204 | 23 | Sab. o 6 558 7 54,0 T 47,2 4 30| 7 30
205 né Dom. o 6 7,3 8 11 52,4] 8 5 44,51 4 32| 7 29
l 206 | 20 | Lun. | o 6 8,5 8 15 50,2| 8 g 41,1| 4 32| 7 a8
207 126 | Mart. | 0o 6 9,3 8 19 47,5 8 13 37,6 4 33| 7 27
208 ag Merc. | o 6 9,3 8 23 44,1| 8 17 34,2 § 34 | 7 26 r
209 | 38 | Giov. | o 6 8,9| 8 27 4o,2| 8 a1 30,7| 4 35| 7 25
210 | 29 | Ven. Lo 6 78| 8 31 35,7] 8 25 22;3 436|7 2§
211 | 30 { Sab. o 6 6,3 835 30,7| 8 29 25,8 4 3% 7 2
212 | 31 | Dom. | o 6 4,0| 8 39 25,0| 8 33 20,4| 4 38 | 7 22




Loerio 1831, 39
| s Lo
' Locanrro
ll g Lowcrrupinz Au:::on Dn;:;u;:;zn della distanza
I} del Sole. del Sole | boreale | della Terra
r . 4 mezzodl | a mezzodi a meuo:ii
gl mezzodl medio. medio. medio. medio,
u
. 3 8%s 29:'4 " 99 ) 35 16 ) 58 ;r,00721 3
‘2 3 945 410 100 37 1 23 55 o,ooyng
3 3 10 42 53,2 101 39 g 23 13 0,0072962 1
g 3 11 fo 5.4 102 41 13 | 22 56 47 0,0072266
3 12 37 18,0 103 43 4| 22 &1 34 0,0072246
6 3 13 34 30,8 104 44 50 | 22 45 59 0,0072201
3.14 31 44,1 105 46 31 22 39 o,::;ml’n
Z 3 15 28 57,6 106 48 5 | 2233 0,0072036
9 3 16 26 11,3 107 49 38 | 23 26 48 0,0071915
10 3 17 23 35,3 xog 51 3| 221939 0,0071768
1 3 18 20 39,5 109 $5291 | 2212 5 0,0071595
12 3 19 17 53, 1105333 | 22 4 ¢ 0,0071395
13 32015 8§, 111 54 38 | a1 55 So 0,0071169
14 3ar 12231 | 1125536 | ar 0,0070919
15 323 9 339 113 56 26 | 21 35 g o,oo7ob46
16| 323 6 82,9 114 59 9 a1 28 3 0,0070350
1 3 22 4 8:1 n5 5 a1 18 2? o,oo;oo&i'
) 325 1234 né 5 21 8 42. a,006_.699
19 3 25 58 38,8 ug 58 30 | 20 58 11 0,0069344
20 3 26 55 54, 58 40 | 20 47 19 0,0068972
2t 3 ag 53 11,0 119 58 42 | 20 36 6 0,0068585
22 3 28 50 25,5 120 58 36 | 20 24 32 0,0068184
23 3 a9 4;‘ 44.4 121 58 21 | 20 12 38 " 0,0067%6
22 § 045 an 122 57 57 | 20 o0 23 0,0067.‘>
2 § 1 42 20,5 123 57 34 | 19 47 48
26 § a3 .6 124 56 43 | 1934 5 © 0,0066440
2 § 3 Sg g&G 125 55 53 tg n 4;" o:ooGSQgt
2 § 4 3 no:g 126 54 54 19 0,0065488
29 § 531 4a m 53 47 18 54 14 i oyooﬁniggo
30 § 629 5,2 52 3 18 4o o,ooﬁgg‘g
81 4 7 126 29,4 129 51 6| 1845 55




40 Locrio 1831.
e - : -

- — ]

3- 1 5o,

g g Loncrtunive pELLA Luwa  [Lamrupiwe pEria Lowa ‘:.g
‘=, ' =73

- |5 ® a a a a mezza *E

g S| mezzodl mezzanotte | mezzodi | motte |=g

3 3 medio, media. medio. media. |§ =

e ———

$ o . . 1" . [ ° ’
1 |Vea. [11°19°56 30 |11°26733 35 | 2”23 3| 2°59 534
2 |Sab, 02154 o010 311 |3a242)349 4§
3 [Dom. | o 16 56 03354 444125 | 432 %
4Lun. | 1 05857 |1 8 838 | 4484115 o035
5Mart. | 1152399 | 12243 2|5 751 | 51013
6 [Merc.! 3 0o 63 |2 733498 |5 7a5]| 4 59 27
7 |Giov.| 2 15 236 | 2 22 32 57 | 4 46 22 | 4 28 1
8Ven. |3 o 324 |3 7324 2557 55842
9(Sab. | 315 o 1|3221a35 8 12 | 2 34 43
10 [Dom. | 3 29 43 41 | § 658 ar | 1 58 53 | 1 a1 32
11 |Lun. | 414 718 | 42150 6| 043200 459
12 (Mart. | 4 28 6 2415 456 6| o 32 54B| 1 3455
13 (Merc.] 511 39 15 | 5181558 | 1 45 a2 | 218 :
14 [Giov.| 524 46 35 | 6 1 1126 | a 4g 22 | 3 xg 4
15|Ven. | 6 73059 | 6134545345224 55
16 [Sab, | 6.19 56 151 6 26 3 1 | 4 25 26 41 39
17{Dom. | 7 2 638 |7 8 741 |4 5435 éﬁn
18 [Lun. | 7 14 6 43 g:o 4§16 | 51024 | 513114
19 |Mart. gnﬁ o 52 15 1|51 gz 5 849
20 |Merc 75310 | 813494515 138 4 51 a1
3t |Giov.| 8 19 4; 8| 8254542 |4 3733 4 3051
22 [Ven, | 9 14544 |9 74731 | 4 112} 33846
23.Sab. | 91351 19| 9105720 |3 1344|346 19
24 |Dom. | 9 26 5 46 [10 2 16 47 | 2 16 46 | 1 45 22
'LSLun. 10 83 32 {1014§47 9| 1 1238] 03836
Mart. [10 21 6 44 (1023729234 | 0o 3 37 | 0o 31 33A
Merc. [11 3 55 14 |11 10 24 a1 | 1 6 37A] 1 41 8
Giov. [11 16 56 51 |11 23 32 49 | 2 14 39| 2 46 4o
Ven. | o o123 a1 o 65535 |3 1643|344 21
Sab. | 0134227102033 6|4 9 6 gﬁo?):
Dom. | 0 27 27 33 | 1 4 25 45 | 4 48 16 1 56




4

Lvevrio 1831. | 41

|

Pararrassz|Diamerno
equatorisle | orizzontale
della Luna | della Luna

’-\_."—'\ ’\-’L’\
mezzo | mezza | mezzo | nezza

di | notte di notte
medio. | media. | medio. | media.

Giorni del mese.

Nascere .

della Luna

in tempo medio.
Tramontare
-della Luna

in tempo medio.

P n rn rn”n rn

'5648 57 8 {31 1 (31 11
gg'a 59 51 |31 23 (31 35

13 |58 35 |32 47 {31
58 5 32 :Z 3a 22 1
59 5% 32 33 3a 44

60 13 32 52 |33 o
60 3y 3% 6 (33 ¢
60 47 33 11 (35 10
6o 41 33 8 (33 a
60 18 332 45

0O W O Cr I =

59 41 |5¢ 32 22
Sg 52 ' 31 54

5 31 a5
57 52 56 30 55
14 ' 30 29

55 30 30 8
54 54 29 5o
54 a7 29 39
54 12 ag 33
29 31

39 34
29 gz
a9 52
52 5
30 19

OIS IYT SO

WY O v AN =0

-38@'&?

30 34
30 50
31

RN -R - )
RS ed

Effem. 1831. . ' 6
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LuoLio 1831.




Acosto 1831, 43

, g ECLISSI
Fas: pxrra Lowa, & |oa’Sarxvi. b1 Grovx
) o) Tempo medio.
Novilunio .......... 10%6 : L Sarmuiae.,
Primo quarto ........23 1 8‘5 :
Plenilunio .......... 23 4a ‘,I, ’56"“"""
Ultimo quarto . .......23 25 "5 x;gfg
CoNG1UNZIONE DELLA LENA COLLE STELL] g Z-,, ‘5
e . 13 58 30 50 50
31885.4 ..... et 16 32 10 '73258001
a Q Aldebaran 1.*.....1933|| *13 ]| 13 4 a9
54 cov..a25 8| 14| 6351
5....5... ...... sl k) xlp
XS 45 .........10 17 '
6‘%4.‘...........!80 * 19 g 4’
0 LRS- | - 8a8xs
r 4. ... iv... ga3f| 23 g
Poass JIIIIIIIID RN ag | e 0B s
§ A 455 ... .0 o s8|l 261554 4x
30ﬁuco4.5‘ cevnies gl *28) 102338
» 50 ... . .52 3o §53'9‘
|r 852 .. ..., 114 3 ,
e B5% . 00 0. 11 %6 IL. Satervire.
290 K52 ..... . ... 0 * 2| 11 39 23 imm.
# Balena 5 ...... .13 lg [ 6] 05648
2 'nBalena4.'.'........287*2 14 14 14
291rY¥34* .........18% 1 6 22 13 em.
20 |60 Q5. ..........223 16 '35940
%0 | « ¢ Aldebaran 32 . . ... ¢ 3| * 30 57 7
. 23 | 22 14 36
FEnoMEN ED OssErvazioni. sa7 | 1132 6
2 i@ - 3t | 04939
<. pengea. . g HI. Sareiirre.
50880 | 3| 2 8 2imm.
7 Ecllsse dn Solo invisibile. a) 542 oem.
10 |ILEG 9| 6 8 31 imm.
16 | 9] } , | * '94237em.
16 | € apogea 1 * 16 17 imm.
a3 | Eclisse di C mvnsibxle * 16 13 42 1t em.
‘a3 | @ in 1)) a 11b 33. : Al'* a3 | 14 10 49 imm.
26 nell’ afelio. t 23 | 17744 37 em.
28| & nell" afelio. : ﬁ 1V. Sarsiurrs.
29 o. *10| 830 7imm.-
31 nella massima elong occld. , 3013 35
31 | ( perigea. - " 37 |- 2 30 29 imm.*
- . * 27 | 7 14 45 em.

4
T —




44 Acoste 1831.

g 3 S i '2.5 ‘s
g1 8 Trwro | Tameo | Trmro & £le. 5
=l | B g medio sidereo sidereo 3 » .E& >
C RO - a & a ° & g‘z 2,
=z |ox | @ , | mezzodi | mezzodi mezzodi | £ E |ET &
gra = vero. - vero. | medio. | §3 |E7 8
£ |.2 ) ~ : a4 =
S |d < 1 2
Y 18 B wl 5 0| »
213 | 1 |Lun. | o 6 1.3 8 45' ié:g 8 37' 16,9} 4§ 40 | 7 a0
a14 | 2 | Mart. | o 5 57,8 8 47 11,8] 8 41 #3,5| 4 42 | 7 18
a15| 3 | Merc. | 0 553,9] 8 51 4.4 8 45 10,0| 4 43 | 7 17
216 | 4 | Giov. | o 5 49,3 8 54 56,4| 8 42 6,6] 4 44 | 7 16
a1y | 5| Van. | o 5 44,2} 858 47,8| 855 3,3 445|715
218 | 6 | Sah. o 5385 g 2386} 856 50,7] 446 | 7 14 |}
a1g |’ g Dom. | o 532,20 9 6288/ 9 e 56,;» 4 481 7 12
220 Eun. | o 5 253 9 10 18,5! 9 4 52,8]"4 49| 7 11
221 | ‘g | Mart. | o 519,8{ 9 14 7,6/ 9 8 49.4| 4 50 | 7 10
222 | 10 | Merc. | o 5 9,8 9 17 5%,: -9 12 45,9| 4 52 |7 8
223 | .15 | Gigv. | @ 5 1,1f g 21 44,0] 9 16 42,5] 4§ 53 | 7 g
224 | 12 | Ven. | o 4 51,9] 9 25 31,3|" 9 20 39,04 4 55 | 7
22 13| Sab o 4 42,1| 9 29 18,1] 9 24 35.6] 4 56 | 7 4
226 | 14 | Dom. | 0 4 31,7[ 9 33 4,¢] 9 28 32.a0| § 58 | 7 2
227 | 15 | Kkup o 4 20,7 9 36 4957 9 32, 28,7| § .59 |7 1
228 | 16 | Mart. | @ 4 g,3| o 4o 34,8] 9 36 253|.5 o |7 o
229 :g, Merc. | o 3 573\ 9 44 19,3| 9 40 21,8/ 5 1 (639
230 | 18 | Giov. | o 3 44.6| 9 48 5.3| 9 44 184| 5 3|6 37
231 | 19| Ven. | @ 331,6] g 51 46,7| 9 48 14,9| 5 4|6 59
232 | 20 | 8ab o 3 179] 955 129,6| 9 n,g 5 5635
233 | 21 | Dom. | o 3 3.9| 9 59 12,1] 9 56 8,0].5 6 53°
234 | 22 | Lun o 2 49,3|10 2 54,1{10. @ 4,6 5 g 6 52
235 | 23 | Mart. | o 2 34,3|10 6 356{10 § 1,1| 5 10 [ 6 50
236 | 24 | Merc. | o 2 18,8{10 10 16,7/10 7 57,7] 511|649
237 | 35 | Giov. | o 3 3,0|10 13 57,410 11 54,3] 3 13| 6 47
238 | 26,| Ven, | @ 1 46,7/10 17 37,6|10 15 50,8| § 14| 6 46
23g | 27 | Sab. Q@ 1 30,0|10 21 17,4|10 lg 47,3 516 | 6 44
240 | 28 | Dom. | o 1 13,0|10 24 56,9|10 2 4%.? 517]643
241 | 29 | Lup. | @ o 55,5{10 28 36,0|10 27 40,3} 5 19 [ 6 41
242 | 50 | Mazt. | @ o 37,9/10 32.1 10 31 30| G 21| 6
243 | 31 | Merc. | @ o0.19,7/10 35 53,5110 35 3%.# 5226




. Loeamrno
della distanga
della’ Terra
dal Sole
a mezzodl
Miot s

~

0,006340e
0,0062
0,006224
" 0,0001640
.0,0061010

Somao| nenvinw

0,0060358
o, 83
or0038 62
0,0008264 °
0,0057520

1%
M
13

- -
Qv

0,0056955
o,oossg7
0,0055161
- 0,0054335 |
- 0,005349a "

BZ &35

oedi5e

1

) o,ooﬁogyg
0,00§9975

0,0

a,0048147 -

. 0,0044396

PRELSE | BaBsE

0.0042473

. a,00§1407

- a,0040511




46  Acosro 183i.

. ]
(Y] g |- e 3
-] 3 0.2
g8 . g Loncituping pxrtA Luwa  |Latrropive pErra Lowa -:_g'g
:9 §§ /\,\’—\ ,—\/\,"\ E"E s
‘g [} - a a a a mezza | o & g‘
£ =5 mezzodl mezzanotte | mezzodi | notte [sT 2
3 < medio. media. medio. | media. 5 M
.. s . " ° 1] e . 1] bt
s [Lun. | 1 11 97'35 ' 18°32 81 | 5°0) 124] 5 |g69'A 18 46
2 Mart.{ 1 25 4123 |2 2524751538 |5 1030 [19 42
3 [Merc.| 250 639 [2172228]5 02744533 (20 41
gGuov 224393913 15731436 o 4262141
Ven. | 3 91528 | 316323, | 353415 3 57 [22 §1
6 [Sab. 1323481514 1 1397|3284y 15323 (a3 41
’gDom. 4 813 o] 415184511437 03539 | «
Lun. | § 22 21 12 | § 39 18 58 | 0. 3 20B| o 41 49B! o 35
"9 |Mart.| 5 6 1137 )5 125855] 11914 1553 1 28
10 |Merc.| 5 19 4o 41 | 5 26 16 56 | a ng 4613 o 2| 218
11 |Giov.| 6 négéS 6 913163283 |35557|3 5
12 [Ven. | 6 153547 | 621 4938 | 4§16 10| 435 1|3 50
13 [Sab. | 6 a8 1 15 74g6 45 26| 5 223|435
14 [Dom. | 7101338 ]| 7161525 | 51048 |5 154415 lg
15|Lun. | 72215 072812575171 |51513|6
16 Mart. | 8 4 949|810 612 |5 9535 113|604
|gMerc 816 2 39| 8 ar 59 4a 443:9 4 34 18 gﬁg
18 |Giov. | 8 27 57 52 | 9 3 57 4o | 4 16 16| 3 55 2a 24
19 |[Ven. [ 9 9 59 33| 9 16 .Z) 56 | 3351 45{3 532|912
20 {Sab. {9322 1111 | 9283139 )a37 1|32 626 |10 2
21 [Dom. {50 4 3537 {50 1053 18 | 134 3|1 o013 |16 52
23 [Lun. }ro 17 14 51 |10 23 40 21| 0 25 18 | 0 10 18A1x ga
23 [Mart. |51 o 953 |11 6 4334|046 8A| 1 21 42 |12 I
24 |Merc. |1t 13 20 50 {13 202 a | 156 31 | 230 3 |13 20
25 |Giov. [11 26 46 51 | 0o 335 a |3 146|331 |14 9
26 [Ven. | 0 10 26 a1 | 0172034 | 357 47 | § 21 5 |14 5y
27 [Sab. | 0 24 17 23 |1 Ztﬁ.’n §z‘; 4 56 18 1250
28 Dom..| 1+ 8 17 41| 1 1520 34 |. 32 | 5 14 11 |16 42 |}
29 |Lun. | 1 22 24 55| 1 29 30 19 | § xg 6|5 1314 lg 3
30 |Mart. | 3 6 36.35 21%45':3 5 534|453 12 18 3 ‘
MS: Merc. | 3 20 50 2.| 2275720 | 4§36 20 | 415 13. hgBa | - }



AcosTo 1831. 47

g PARALLASSE Duu:'rlno ;g o :%'
equatoriale orizzontale [ ba
_: della | della | della Luna | della Luna g‘g & gg g
o | Luna | Luna a a 2 ell8 e
- nel - | "mel |7 7 = "=.a 555
B | merid.|merid, | ™ezz0 | mez2a | mezzo | mezza z S3| 888
k- . di |npotte | di | notte bl Lal Z |
Q medio.| media. | medio.' media. £ =

o 1 ! r{, r » r b LI
1 | 326 [13°208[58' 48 |59 2 [32 6 32 14 |11 44'S o46's
2| 4 26 [16 34 |59 16 |59 28 |32 21 |32 28 | = '«
3|5 29 |18 44 |59 39 |59 47 |32 34 |32 38 | 0 23 M| 3 E
2 6 35 lg 34 |59 54 |5 Sg 32 42 |32 44 | #4 1

18 59 |60 o |59 59 |33 45 |32 45 | 3. 517

6| 840 |17 415955 |59 48 |32 43 3239 | 3 4 | 612
vé » =+ |59 Sg 5924 |32 33 (3226 | 413 |7 3
8] 940 |14 3 |59 58 50 |32 17 |33 7 | 5 20 g 4o
9 |10 37 |10 14 (58 30 [58 8 |31 56 |31 44 | 6 30

o |11 31| 558 |59 4515721 |31 32 3119|739 {847,

11 |12 22 | v 3v {56.57 |56 34 (31 5 |30 53 { 8 46 | 9 16
12 13 12 | 2 52A|56 10 |55 49 |30 4o |30 28 [ 9 48 | 9 44
7 o0 |55 aqg [55 11 |30 17 |30 8 |10 51 |10 .11 .
14 [14 48 |10 44 |54 55 |54 41 |2g 59 |29 51 |11 53 |10 39
13 58 |54 30 |54 ar 2942 29 40 { o 52 S{11 10

16 |16 26 [16 34 |54 15 (54 12 |ag 37 |29 35 | 1 51 |11 43¢
17 |17 17 {18 35 |54 31 (54 12 [29 35 [29 35 | 2 48 | = o
18 18 g |19 25 52 16 |54 23 [29 38 |2) 41 | 3 43 |02 M
19 [19 2 xg 29 (54 31 |54 41 |39 46 [ag 5x [ 431 |+ 6

I 20 |19 56 |18 34 |54 53 (55 7 [2g 58 |30 5 | 518 | 1 55

at [20 50 [16 40 {55 a1 (55 38 |30 13 [30 22 | 559 | 3 S0 .
23 {21 44 {13 51 |55 54 (56 11 {30 31 |30 4o | 6 35 | 3 b1
23 |22 37 |10 14 [56 28 |56 45 |30 50 |30 59 | 7 10 | 4 55
24 |23 30 | 6 r |57 1 (57 17 (31 8 3116 g 4o |6 o
a5 | 023 | 1 34 [57 33 |57 47 |31 a5 |31 35 8 | 710

3 22B(58 o |58 12 |31 4o |31 46 | 8 42 | 8 18

26 | 1 17

27 |.3 13 59 (58 24 |58 34 |31 53 |31 58 |9 11 | g 26

2 591311 58 44 |58 52 |32 4 |32 8 346 103

29 | 4 15 4o |58 59 |59 6 [32.32 |32 16 |10 23 |11 4 :
30 5‘18:0 59 11 |59 14 |32 19 |32 20 |11 5 oSgS
31 | 6 10 |19 26 |59 17 {59 18 |32 22 [32 23 [11 55 | a

e —




48 : Acosto- 1831.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

' Oriente 12k o Occidente
1 4 O 3.4
2| ea 3.0 4
3 3. 2 [@) .4 1e
4 .5 O 142
5 1.3 0 a. 4
6 a. L, O 3 4
7 1.2 O . .3 -
8 O a1 343 §.
9 14303. 4.
10| @1 o4 3. a e)

16| @3 -4 . O 2

17 3.2d4 O

18| o1 3 S0 20
19 3 a0 ad4

20 3. O 13 4

21 a2a O 3

23 O 1da 5 4

23| &3 1. O a 4




g ECLISSI
" Fasi pzrra Lowal 2 |ox’SatELL. DI GrOVE
, : & | Tempo medio.
Novilunio. . . o v o v v o« atPro|| . i‘ Sarsiirrs.
Primo 1y 7 JP 17 1 rn
Plepilug‘i‘:.......’...xz.')g .: ;ng“gm
Ultimo quarto . . ...... 5 5 é 647?
8 1 16 ;1
CoNciuNZIONE DELLA LUNA COLLE STALLE. 9| 19 45 25
- I:; xg 2% 15
.. o » Y e o0 o @ 8 *1 - 10
; 44- 50‘0 . o B * 0 o 0 o '7 25 's 3 ’2 '
‘ "...‘.".'.' LN} gll 16 a‘ 40%
I A I T 1 18 ‘65323
‘,"‘» 4.‘., e 0 o ;-!823 * 20 10 4
fl 4.‘.. €« o o0 ..1832 * 322 5 756
i‘Aso.-a oo o 0 s 1 21 ,5 235655
Y45 iv.ie..a.ar 3|l 35|18 526
6 452 .. 1843 || *27 |12 32 a3
‘@ Ofiuco 4. 5. .. ... ..1320]||*39| 7 516
mIy 82 ..........1741 L. SATELLITE.
dzg: ...... .....aogg 514 .
v e e e e .- ' 7-12
290 &5%. ...... e 316 7 g," 48
P A A e I 1 10 | 16 42 23
cmg.' ..... ......t‘.’)ga ‘:4 5 59 59
.‘i ® & o 06 % o o 2 9 0w 5 ' ,
R E ARSI & 1 P I §
Yy KB i 5 4| 24|25 3
3| #Balena 5% ... .....19 19 ([ * 38 | 31 10 47
$Baema 52 ........ 1 7 I, SATELLITE.
u Balena 4°. . ....... 8 2 .
7934 .. 01 6| 22 14 1 imm.
@ Aldebaran 1*..... 655 g ! g 39 em.
e e s 1 2 15 26 imm.
FENOMENI Ep OSSERVAZIONI. 1 5 48 56 em.
* a1 6 16 47 imm.
1 € apogea. ' #a1| 95 g em
¥ stazionario. + a8 | 10 18 16 imm.
% nella massima latitudine A. 28 | 13 51 29 em.
neua mssim lllitudine. Ao lv- sAm"m.

| @ in A a 8h 19"
d 4o . 12 | 20 42 o imm.
@ perigea. 13.] 1 26 25 em.
8 d inferiore col ®. 14 55 4 imm.
- 19 39 17 em.

Effem. 1831, ] .7



0
o

SeTTEMBRE 1831.

g g & 2., .
8| % | Temro | Truro | Tzuro <3§ gcg
= |- 1= 5 medio sidereo sidereo | 5 > -
R RCH I a - | . -a a Yo 2P g
= | = | & , | mezzodi | mezzodi | mezzodi g E' EE £
‘g g 3 vero, vero. medio: g s & 3
sla| ° 1 5 " “
b ] h h ) Y} LY
244 | 1| Giov. | o ° :’,4 10 3 '31':5 10 39' 3&:; 523163
245 | a | Ven. |23 59 42,810 42 9-5[10 43 26,7] 525 | 6 SZ
246 | 3 | Sab. |23 59 23,9/10 46 47,1{10 47 23,2| 5 27 | 6 33
a4§ 4 | Dom. |23 59 4,7]10 50 24.4|10 51 19,8] 5 29 | 6 31
24 5] Lun. a3 58 45,% 10 54 1,5|10 55 16,3} 5 30 | 6 30
249 | 6 | Mart. |23 58 25,6110 57 38,3|10 59 12,9] 5 31 | 6 29
250 Merc. 123 58 57|11 1 14,9{17 -3 9.4| 533 |6 2
251 g Giov. (23 57 45,7(11 4 S1,4|11 7 6,0l 535]|6 2
252 |- g | Ven. |23 57 254111 8 agz|11 11 2,5| 536 | 6 24
| 253 | 1o | Sab. |23 57 5,0|vs 12 5.glar 14 59,1] 538 [ 6 22
254 | 11 | Dom. - [23 56 44,5{11 15 3g,9/11 18 55,6 5 4o | 6 20
| 255 | y2 | Lun. |23 56 23,7{51 19 15,711 23 52,2] 5 42 | 6 18
256 | 13 | Mart. [23 56 2,9/11 22 51,% 11 26 48,7 5 44 | 6 16
257 | 14 | Merc. |33 55 41,9(11 26 26,911 30 653 545|615
258 | 15 | Giov. [a3 55 20,8(11 30 2,4|11 34 41,9 5 47 | 6 13
"a59 | 16 | Ven. [23 54 59,7[11 33 37,7|11 38 38,4| 5 48 | 6 12
260 | 17 | Sab. |23 54 58,g 11 37 15,1|11 42 35,0] 5 50 | 6 10
261 | 18 | Dom. (23 54 x17,4[11 4o 48,411 46 31,5/ 551 |6 ¢
262 | 19 | Lun. {23 53 56,2|11 44 23,8/11 50 28,1 5 53 | 6 g
263 | 20 | Mart. [23 53 45,1|sx 47 59,2|21 54 24,6]/ 555 | 6
264 | 21 | Mere. |23 53 14,0[11 51 34,6{11 58 21,2| 5 55 6 3
265 | 22 | Giov. [a3 52 55,0{11 55 10,1]12 2 xy,g 55816 a
266 | 23 | Ven. |23 52 32,0{11 58 45,7]12 6 14,5 559 |6 1
267 | 24 | Sab. |23 52 11,3{12 2 21,4{12 10 10,8/ 6 1 |5 59
263 | 25 | Dom. [23 51 50,512 5 57,2|12 14 7,4/ 6. 2 | 5 58
23 51 3o,1 12 6 315 5;
23 51 g.8 94|12 6 5|55
23 50 49, 12 6 6|554
235099,§ 12 ngS, 6 8|5 52
23 50 10,2 12 33 50,11 6 g | § 51




SerTTEMBRE 1831.

51
s
8 Loxorrupns - | Asczwsions | DacLinazioxs d:‘l?::lni:::za
— retta del Sole della T.
3 del Sole del Sole boreale ed:] so"i“' a
B . | a mexzodl | a meszodi a meuoceil
5l meszodi medio. medio. medio. medio.
(L)
v | 5 873’555 | 1595258 | 8agaf | o,0030485
‘2 5 g 43 160 47 22 8 g 36 o,oo3g450
3 5 10 10 15,1 161 41 46 7 43 4o 0,0035401
g 511 8ayy 162 36 7 7 23 36 0,0034338
512 6 42,2 163 30 24 7 126 0,0033259
6 513 4 58,6 164 24 38 63 8 0,0032162
g 514 3167 165 1 28 6 16 44 0,0031050
‘ 515 136, 166 12 55 5 54 13 0,0020922
9 515595 167 6 59 53 5; 0,0028780
10 516 58 21,6 168 1 1 5 85 0,0027623
1 5 17 56 46,5 168 55 1 46 0,0026454
I; g xg gg ‘33,’% 169 48 28 % a3 lg o,ooningfb .
1 1 1 170 42 ) o1 0,0024082
14 5 aog 52 fl,! 71 ?:6 A 33 :g 020022883
15 5 a1 50 43,5 172 30 4o 3 14 14 . 0,0021675
16 5 22 49 15,4 173 24 32 251 6 0,0020463
1 5 23 47 5o,1 174 18 23 2 27 55 0,0019246
1 5 24 46 26,4 175 12 14 2 & 41 0,0018027
19 52545 46 176, 6 5 1 41 25 0,0016806
20 | 5 26 43 44,5 176 59 56 118 6 0,0015585
at 5 ng 42 26,3 177 53 48 o 54 45 0,0014365
22 5 28 41 10,1 178 47 41 o 31 22 0,0013146
a3 5 ag 39 55,9 179 41 35 o g Sg 0,0071928
24 6 o 38 43,9 |go 5 31 015 25» 0,0010712°
a5 6 137339 | 181agag | .o 38 505 .* 0,0000498
-
£
‘26 6 2 36 26,2 182 23 3o 1t 216%| . 0,0008284
2 6 3 35 20,8 183 17 34 1 25 41 0,003069
2 6 2341,5 "184 11 41 149 6 * 0,00 852’
a9 6 33 Ig,7 185 5 51 2 12 30 0,0004634
30| 6 632182 | .18 o 5 2 35 53 0,0003414



o
»

SerrEMBRE 1831.

R —
§ gl § 08
g g Lowerrupive pxita Lowa  |Latrropnee peiia Losa jg’g
- S ® a a a’ a mezza | E g
g 2| mezzodl mezzanotte | mezzodi | motte |33 3|
-3 3 medio. media. medio. | media. é R
1 [Giov.| 3’ 5° 3 53 S.m. 9' 44" 350 14| 3 ar 4&& 20‘34;
2 |Ven. { 319143 | 3261758 |2350 7| 216 4 |ar a8
3 \Sab. 5 19 éx 4101918 | 140 6|1 249 [22 24
4 [Dom. 17 16 30 | 4 24 10 55 | 0 24 49 | o 13 15B(a3 17
5 |Lun. 1 21115 74959 |035050B] 12721 ] »
6 Mart.| 5143 453114102 2a17] 235100 7
7 |Merc.| 527 50 6 | 6 £ a1 46 555; 33313 | 056
8 |Giov.| 6 10 49 6| 6 17 12 7 357&7; §19 4| 142
9 |Ven. | 6 23 30 56 | 6 29 45 44 | 4 36 éS: 17 | 2 a7
10 (Sab. | 7 556457112 417]5 2 5 918 |31
11 |[Dom. | 7 18 8 41 gn& 1024 | 512581513 8|35y
12 [Lun. | 8 o 9 53 6 739|5 953|565 3184 4e
13 |Mart. | 8 12 416 | 818 018 | 455428 | 44030 |5ag
14 {Merc.| 8 23 56 19 | 8 29 52 58 §n4 3314 545]6106
15 |Giov.| 9 5 50 51 | 9 11 50 35 44 9|l320 3|7 §
16 |Ven. 175246 | 923 5 25332 ] 22451 53
17 |Sab. xg Z 6 45 |10 6157)22 154 15] 1 21 58 gén
18 |Dom. {10 12 36 53 |10 18 204830 0134393
19 [Lun. {10 25 26 20 {11 1 58 57 | 0 21 33A] o 56 58A[10 22
ﬂao Mart. {11 8 36 59 {11 152023 | 132 332 618 |11 11
21 {Merc.{r1 23. 9 o {1129 234|123 a]l31a 3|12 1
H 22 [Giov.| 0o 6 241 oxg 2531338264 345 [1a52
23 [Ven. | 030 834 02717 4| 412531 ] 44316 13 44
:2 Sab. | 1 327 451 1113948 | 4563915 524 14 37
Dom. | 1 1852 37 | 126 539 |5 9g19| 5 8 20 |15 32
26 |Lun. | 2 31747] 21039 o5 aag| 4§ 51 54 |16 ag
27 |Mart. 2175540 224 46 35 | § 36 46 | 4 17 25 |17 27
28 [Merc.! 3 1 5155{3 854593 5413|3233 xg 3
29 [Giov. | 3155539 | 322 53 21 | 2a 5756 | a 'ug 50 |19 22
30 {Ven. | 329 48 30 | 4 6 4056 | 1 51 4g | » 16 24 |20 18




SETTEMRRE 1831. 53

¢ Pararvvissz|DiaMETRO K- 8
g AR. |Declin. toriale orizzontale g'§ gs3
— | della | della | della Luna | della Luna | § 38238
& | Luna | Luna a a €« 8, 8=,
— nel nel |~~~ & T g E:" g-
g :d.| merid, | mezz0 | mezza [ mezzo | mezza | 25 § | 2T B
8 |mend di |notte| di [notte | T=|FT=
O medio.|medie. {medio. | media. .8 R-
L] ° I v ol o ot nj b ]
r 13 19 23B|59 18 |59 16 (32 22 |32 a1 | = ‘{3 o5
2 gxs 18 1 |59 13 5385130 32 17| 0o SaM| 4 &
3| 915 |15 29 |59 a2 |58 54 |32 14 |3a 1 56 25
g 10 12 |12 1 |58 44 158 32 |32 4 |31 58 |3 a ’
e x | o » |58 18 (58 3 {31 50 |31 41413 {613
6 |1r 7 56 |57 47 |57 29 |31 33 |31 33 | 5 6 45
11 59 32 5; 11 |56 52 3113 |31 3|6 ag 7 15
g 12 49 | o 57A]56 32 |56 12 |30 52 |30 41 g 32 | 7 44.
9 |13 5 16 |55 53 |55 35 |30 31 |30 ar 3% | 8 10
10 |14 28 | 9 15 |55 18 |55 2 |30 11 |30 3| g 4o | 8 38
1r |15 17 |12 45 |54 48 |54 36 29 55 |29 48 |10 39 | 9 o
12 |16 6 |15 54 27 {54 19 |29 44 |29 Sg i1 39 | 9 4¢
13 {16 56 |17 49 |54 14 |34 13 |39 35 |ag 35 | o 38 S{10 18"
14 |17 48 |19 11 |54 12 |54 15 |39 35 |ag 37 | 1 33 |10 59
15 IZ 4o |19 38 |54 a1 |54 29 |29 4o |29 4; 223 |nx 4?,
16 |19 33 {19 8 |54 39 |54 51 |ag o 87311 | = «
20 26 55 6 |55 a3 32 5 2214 3535 |o%
1 |30 24 |3035 | 433 {13
56 43 |30 46 |30 58 | 5 7 | 2 38
5726 |31 9 |31 25 |.5 41 | 343
58 6 3¢ 32 |31 43
58 41 |31 53 |32 a
59 8 |32 10 |33 15
59 25 |32 23 |32 35
59 33 |32 3o |32 31
33 [32 31 |32 Jo
25 {32 28 |32 26
10 |32 22 |33 18
58 52 |3a ‘lg 32 8
58 30 |33 3 |31 56




54 SETTEMBRR 1831.

m— — o—

POSIZIONE DEIl SATELLITI DI GIOVE.

Oriente - 12® of Occidente

1] 4 3. 241 O

a 4 3 O a

3| ea . 4 O .

41 3 1. O4 3

5 O .aa 4,3.

6 1 O 3d2 4

7 ad5 O 4
8| 3 1da O 4
9l 3 O:. 2 4.
10] ea 30 4. 10
11 2 1. O 445

12| of Qaa 3.

13 4. 1. O ad?

14 4. add O 1
15 | 4. 3. ar O
16| 4. 3 Ot .a .
17 4 30 10
18 | 4 a. 1.0 3
19| o3 4 O 1 3
20 033
at 2.0 441
23 3. ar O 4
23 3 O aa 4 ,
24 3 a0 2. - ., 4
a5 | er 3 O 3 4
26 | 20 3 4.
27 1 . O 2.3. §.
28] o3 % 014
29| . o4 - 3. .2 O
30 | 3. 4. O 1a




Orromrx 1831.

55

¥ : | ECLISSI
= Fas: pxira Lowa. é o=’ SATELL. D1 GIOVE
] ] Tempo medio.
Novilunio « ... ...... 10%1 L. Sarsiures.”
Primo quarto .. ...... 12 36 "5111 )
Plenilunio « + . .+« s . « + 31 31 1] 13214 em.
Ultimo quarto. .. .... .12 39 z ’:Z ,5; (75
CONGIUNZIONE DELLA LuNA cOLLE STELLE.|| « 6 8 E’,g o T
4% . e i 12 B2 81 3497 '
; .52 . e 304 9 ,,56§§
.%43............055 11 | 16 25 53
D) 3. 42. ... .... 163 | * 13| 105447
YU) 42 . coveuee.. aBof[*15| 32346
7"—\‘4°5'."'°"""7"LH 16 | 23 52 41
n 450 . 21 35 18 | 18 a1 4o
6458 ..., 320| 20 msogg
5%y 35 || * 22 1
LSRR | AR
d» 5 ... 43 25 | 20 17 30
.r%S.‘....‘......xéylr 27 | 14 46 24
v 558 cieeia 184701 * 29 g'5=4
2%,555.'..,, .. ...nag' 3 44 19
1 B N T Vi II. SATELLITR.
pﬁS.“...........g“ 1| o a8 3
;..245.5-;%%2 5 124230
=5 . e 10
a7 K 5% . .c.a0ia16ay ,2 {6 23 o
pBalena 4% .o .. ... 0626 4 16| 5 39 54
a @ Aldebaran 1.* .. ... 1§ 13 19 | 18 57 4
a5 . 0 .324 ,,g 3.54%
;%%-5,..... I L 1 26 | 21 33 43
O LNPRORNens 1 kel IAaiullls
Fenoment £p OSSERVAZIONI. 5 14 ;9 %ﬂl;::
é ¢ ¥ 5 !g 53 58 em.
stazionario. ~ 12 | 18 22 21 imm.
8 & inferiore col @. " 12 | 21 55 11 em.
9 nel perielio. 19 | 22 24 22 imm.
10 | ‘][ stazionsrio, 20| 157 oem
11 | € apogea. ' 2y | a 26 49 imm.
13 nella massima elongaz. orientale. || » 27 | 5 59 12 em.
1 nella massima latitudine B. 1V. Satsiure
:5 gferilst::'n ‘6"3 ' 16| 9 "8 12 imm.
in 1 .
ag | Q stazionario. 7 16 | 13 51 55 em.




56 . Orrosxx 1831.

F—_——E
s1d| 4 $slp s
|8 S | Temro | Teuro | Truro | 3 5
o | - E .E medio sidereo sidereo | ® ﬁ >
v |{w|e3 a a a ©e g2 8l
218l “® | mezzodi | mezzodi | mezzodi | £ § E"O' 8
5| & = vero. vero.- -| medio. §3 e
.(3 .‘3 'g . . z [ ] (]
: h ) | N ) h h h g

| 27 1 | Sab. |23 49'50!3 12 27 36,'6 12 37'46‘:7 611 |5 49
a7 2 | Dom. |23 49 31,8|1a 31 14,0|12 41 43,2] 6 13 | 5 47
276 | 3 | Lun. |23 49 13,x]12 34 51,9{12 45 39,8] 6 15 | 5 45
27 4 | Mart. |23 48 54,7(12 38 30,1[12 g 36,3 6 16 | 5 44
27 5 | Merc. |23 48 36,6{12 42 8,612 g 32,9 6 17 | 5 43
279 | 6 | Giov. 43 48 19,0{12 45 47.4|12 57 29.4| 6 18 | 5 42
ngo Ven. |23 48 1,6/12 49 26,6{13 Z 26,40 620 |5 4o
281 % Sab. 23 47 44,7{12 53 6,213 5 22,5/ 6 a1 | 5 39
282 | g | Dom. [a3 47 28,2|12 56 46,3{13 g 19,1| 6 23 | 5 37
283 | 10 | Lun. |23 47 12,2[13 o 26,713 15 15,7 6 24 | 5 36
284 | 11 | Mart. [23 46 56,613 4 5,6 13 17 12,2{ 6 35 | 5 34
285 | 12 | Merc. |23 46 41,313 7 4 ,(8) 1321 88/ 6a7]533
286 | 13 | Giov. |23 46 26,7!13 11 30,8[13 25 53| 6 28 | 5 32
287 | 14 | Ven. |23 46 12,6{13 15 13,2[13 29 1,9{ 6 30 | 5 30
283 | 15 | Sab. a3 45 58,9[13 18 56,0[13 32 58,4| 6 31 | 5 29
289 | 16 | Dom. ({23 45 45,713 22 39.4{13 36 55,0 6 33 | 5 a
290 Ig Lun. ' [23 45 33,213 26 23,4[13 4o 51,5] 6 35 | 5 2
291 | 18 | Mart. [a3 45 21,2{13 30 . 8,0[13 44 48,1| 6 37 | 5 23
292 | 19 | Merc. {23 45 ,8[13 33 53,1|13 48 44,6|/ 6 38 | 5 22 H
293 | 20 | Giov. |23 44 58,9{13 37 38,813 52 41,2] 6 fo | 5 20
294 | 21 | Ven. {23 44 48,913 41 25,2/13 56 37,.7| 6 42 | 5 18
ngg 22 | Sab. |23 44 39,413 45 13,3[14 o 32,3 643 |51
296 | 23 | Dom. |23 44 30,6{13 49 o0.,0|14 4 30,8/ 6 45|51
297 | 24 | Lun. |23 44 22,4|13 52 48,4/14 8 27,4| 6 47 | 5 13

i 298 | 25 | Mart. |23 44 15,0|13 56 37,4|14 12 2%,9 6485 12
299 | 26 | Merc. |23 44 S,2/14 o 27,3[14 16 20,5| 6 49 | 5 11
300 | 27 | Giov. {23 44 2,3[14 4 17,814 20 17,0/ 6 51 | 5 ¢
301 | 28 | Ven. |23 43 57,1|14 8 g,2{14 24 13,6/ 652 | 5 8
302 | 29 | Sab. |23 43 52,8{14 12 1,4|14 28 01| 65415 6
303 | 30 | Dom. |23 23 49.,0)14 15 54,2114 32 6,71 6 56 | 5 4
304 | 31" | Lun. |23 43 46,2[14 19 47,8|34 36 3,3/ 6 57 |5 3

e




Orroere 1831,

2 . —
£ Longirypine . | ASCENSIONE | DECLINAZIOKE delll.lf‘dnilsma
. ’ " retta del Sole della Terra
2| . del Solg . | del-Sole: | . australe - | rra:
- ‘? dal Sole
- . a mezzodk | a mez.zodL, a mezzodi -
.gT r;.-a m%%)dl n}"-‘l}‘)y;\;-m: ‘?e‘iw-"' b B n,ledlf’“ ¥ predio. ‘
o[ ‘ , , ‘
-, (o e (spe———— | c——— —
1|6 ’31'2"2'10 1 ;18’5"54"23 53’39'15"“ ' 0,0002192 -
2 6. g 3q 28,2 |. Lth 48 46 | . 3 22 35 : 0,0000965
3| :6.9ag 36,5 a88 43 14 | . 3 45 53 © 9:9999732
4 6 1028 47,0 | 18937 464 -4 -9 8 99998494
5| 61127598 | 190 33 24 L& 32 31 . 9,9497250
———— — — -1
6| 61327 14,7 191 ;2 -4 55 3o - 9.9996000
g 1613 pzi 1:6 192 2? Sg .5 18 36 9,9 94745
‘0 i 6,14 25 50,5 193 16 50 5 4 37 9,9 83
‘g | 615235 11,3 194 u 51 ) .6 43 | 99992217
10| 61624 340 | 195 658 6 27 26 99992950

Effem. 1831,

, ;

11| 617 23 58,6 196 2 12 6 50 13 X 8y
13 6 lg 23 25,1 13?535 33 7 12 §5 3,398 409
13 6 19 22 52,9 197 53 1 7 35 30 9,9987139
14 6 20 22 22, ‘xgg 48 37 | - g 59 59 9s 72
15 | 6 21 ar 54,1 199 44 20 | .8 20 21 9,9984609
6| 62121373 200 4o 11 8 42 35 9,9983351
1 6 23 21 23 201 36 11 9 %4 43 9.9982102
1 6 24 20 39,4 | 202 32 20 9 26 43 9,9980861
19 6 a5 20 18,5 203 28 9 48 34 9.9979628
6 26 19 59,5 | 204 25 10 10 17 9,9978407

6 27 19 42,3 205 213 30 31 51 X 1
6 ag -g 27,1 206 18 10 53 15 g,glz?iogz
6 29 19 13,8 2o§ 1521 | 31 14 30 9,9974820
7 ©19 2,7 208 12 2 1t 353 9,9973648
7 118536 | 209 9 44| 11562 0,9972487
2 18 46, ato 7 1 | 12 1712 9,9971338
; 3.8 n,g 211 Z 5o 12 37 44 g,gggouoo
7 4 18 39,6 212 2 41 | 12 55 4 9,9969072
7 518 39,4 213 043 ] 1318 12 g’,ggﬁ;gth
7 618 41,2 213 58 56 | 13 38 8 .9,9966841
AN 18 453 |- a1f gy an - 43 §p 5w & <g,0965%36
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OrroBrE 1831,

—

. O
b & §o.8
] g LonciTopiNe pELLA Lona  |LamiTupINE DELLA Lona ': _g’g
K E."’: P R e Nt %FE
= |83 : 50
‘2 [T a a /'—Q\Wamezza ‘EE‘
5 = mezzodi mezzanotte | mezzodi notte %"1; ]
5 5. medio. media. medio. media. é R

$ _o I 1 s o ni o ' ° J by
" v |Sab 4135039’ 4 20 lg'éo 040' g;A o 5'5Aﬁl 10

2 Dom.| 4§37 1575 34339 | 051458 1 8 a2Bl22 1
3 iLun. [ 51022 14 | 51658 9| 142 45| 215 a7 {23 49
4 Mart. | 52331 8|16 o 1 7| 246 4|3 14 14 |23 35
5 Merc.| 6 628 1 | 6125147359394 2 3|« »
6 |Giov.| 6 191223 | 6 2529 48 [ 421 13 | 437 1 | 0 21
7 |Ven. | 7 1 44 a 77559 §4ogar | 458 g1 6
8 Sab. [ 7 14 316 20 835|5 3a25|5 5141|150
9 {Dom. gaﬁnnﬁ g:n?)S 5 3329|4582 2 36
10 |Lun. 8 956|814 640 4 50 10| 4 38 4.2) 3 a3
11 [Mart. | 8 20 2 16 | 8 25 57 14 | 4 24 23 | 4 1|4 9
12 Merc.| 9 152 6|9 74729 |3 4721|325 2456
13 |Giov. | 9 13 44 1 | 9194221 |3 o024 | 2333|545
14 [Ven. [ g 2543 g lio 147 6|2 5 2| 1346|6235
15 |Sab. 1o 75452 1014 7 3|1 3 603019723
16 [Dom. |10 20 24 17 {10 26 47 5 [ o 3 15A| 0 37 15A| 8 11
17 (Lun. {1t 31557 [ir 95113 | 1111614451 |9 o
18 Mart. |11 16 33 10 |11 23 21 53 | 2 19 31 | 2 48 44 | 9 49
19 Merc.f 0o 01719 | o 7 19 14 | 317 57 | 3 44 35 |10 3g
20 Giov.| 0 14 27 13 | 0 21 4o 38 | 4 5'4 427 52 |1 N1
2t [Ven. | 0 28 58 43 | 1 6 30 34 | 4 43 29 | 4 54 33 |12 25
22 Sab, [ 11345 8 | rar v 17 |5 044 |5 151 13
23 [Dom. | 1283756 | 2 6 357 |4 57 50 | 4 48 48 |14 19
24 |Lun. | 2 13 28 19 | 2 20 5o 4 34 56 | 4 1633 |15 19
25 [Mart. | 228 828 |3 592313 |354 5| 328 1 [16 19
26 [Mere.| 3 12 3327 | 331939 5| a 5854 | 2a718 lg 18
27 |Giov. | 3 26 3g 58 | 4 235 8115547 ] 11856 |18 14
28 (Ven. | 4 1027 40 | 41914 46 [ 043 10| 0 728 |19 8
29 {Sab. | 42357 40 |5 0363 | 0 28 6B 1 2 54Bjig 58
S Dom. [ 5 7 1151 | 5134339 | 23631 | 2 832 |2046
35 [Lun.:| 520 12 14 | 526 37 49 | 238 34 | 3 6 19 |21 32

N -




Orrosre 1831. 59
-4 . |PAnarLAsSsE|DiAMETRO .8 K}
g.| AR. [Declin.| equatoriale orizzontale | 27T |8 87
—. | della | della | della Luna della Luna | 538|238
& | Luna | Luna a a g 9 §- 5
- nel nel |—~~—F—] ~ , — |2 S| ES
g id :d. | mezzo | mezza | mezzo | mezza LA g 83 §
& |merd.mend.f i notte | di |motte | TS |ET=
(O medio. media. | medio.' media. 2 2
LI B R ) ] [T P B N U T2 W) LI
1 | 9 52 [13 26B 58 18 [58° 6 |31 50 |31 43 | 0 5a M| 3 36 S
2 (10 46 | 9 36 [57 52 |57 39 |31 35 |31 28 | 1 59 | 4 11
3 {11 38 | 520 [57 95 |57 11 |Brar |31 13 |3 6 | 4 46
2 12 29 | 0 52 |56 56 |56 41 |31 5 {30 57 é 13 | 515
- « « |« « |56 26 |56 10 |30 49 |30 4o 19 | 543
6 [13 18 | 3 334155 55 :55 39 (30 32 |30 33 | 622 | 6 12
2114 71744 |55 24 55 10 |30 15 |30 g 26 | 6 4o
8 |14 56 |11 %0 |54 56 .54 44 |29 59 |2 5 g 17 7
9 [15 46 |14 42 |54 33 |54 24 |ag 6g 29 42 | 9 27 g 39
10 {16 36 |17 13 (54 17 54 11 |ag 38 [29 35 |10 27 13
" lg ag 18 55 154 8 54 6 |2g 33 a9 32 [11 25 | 8 53
12 11818 119 45 |54 8 54 11 |29 33 {29 35 | 0 15 S| 9 3 .
13 |19 11 ‘lq 39 |54 18 54 26 [29 39 |2g 43 [ 1+ 5 |10 37
14 |20 3 '18 36 |54 37 '54 51 |29 49 |29 5 1 49 |11 a1
15 |20 56 ||6'.’>6 55 7 ‘55 a5 (30 5 (30 lg 228 |= =
| =, -
16 [21 49 '13 42 |55 46 56 8 |30 27 |30 39 |3 3 | oM
17 {22 42 10 o |56 B2 56 57 |30 5:7| 3r 5[{338 |25
18 |23 36 | 5 38 5; 23 5749 3120 (3134 |4 6 | 230
19 | 030 | 048 158 15 58 4o (31 48 |32 a2 | 437 |3 4o
20 | 126 | 4 13B,59 4 '59 25 |33 15 |32 26 | 5 10 | 4 5t
a1 | 224 |9 55044 60 o (3237 3245|543 |6 3
22 | 3 24 [13 26 |60 12 60 a1 (32 52 {32 57 | 630 | 717
23 | 4 26 |16 52 [60 26 60 27 |33 o |33 o [ 658 |8 32
ag 530 {19 6 (6o 25 60. 19 (32 59 |32 56 g 47 | 946
25 | 6 34 ;19 56 |60 10 i59 ,,5(3, 32 51 |33 44 39 |[10 55
26 37 |19-23 44 59 28 (32 32 28 [ 9 4o |11 59
27 g57 17 31 ggn 58 5% .’m?g 32 9 |10 gn o528
28 | 9 35 |14 39 |58 35 58 16 |31 59 |31 49 |11 50 | 1 38
29 10 a9 {11 1 [57 56 57 37 |31 38 {3rag |+ + | 216
30 |11 22 | 6 53 (57 |g 57 a |31 17 {31 8.1 o 58M| 2 50
31 |12 12 | 2 ag |56 4 '|56 28 |30 59 |30 50 | 2 3 [ 319
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Novemerz: 1831. 61
N * ’ g ECLISSE
Pk Fas: pxirLa Lowa, . § P&’ SATELL. D1 (‘flo\'u
g o . & | Tempo.medio. '
e .. ._ . o N B R . LA T !
4 | Novilunio . ......... 2t Il. Sateryrs, |
12 | Primo-quarto ........ 7 22 | a0 l.’)'lg"um-.
) Plenilunio . .. ....... g.’)é 3| 16 42 14
:g Ultimo quarto . . . . ..., a5 5 5/ 11 11 13
—
| CoNGIoNZIONE DELLA LUNA cOLLE STELLE. [« Z 540 8
SR 6 ' o -7
2 leiué-.'.. . ...257 ‘30 :8531;
B R A AR - P o
- S ETERRRI Y R S N B
5l A g8 L. c.. g83f 101 a 5§4 ;
-6 @ Ofiuco 4.5 ....... a9 ‘17 350 3 9. o ’
G lmmyS5s. ... ... gm .'a? 1 3 ZU'
& fl"*)ﬁ. 4-'.0'-0.."-'.. 9 23 9 I "
9 2»bhra e, 158 24 4 03;‘.
¢ 9‘ ﬂ'»g.'s.’ L R 740 a0 ’zgg 3 o
B K - T T - T a8 ! 3
Ny B5% co.aiiol.. 243 . 3o ‘g’"zl‘
Iﬂg I 3 L 4 7 - :
I =2 4. 52 ... +e+-30 12 II. SaTsLuiTe..
:15; e==b5* . ......... 10 37 ‘3] o 945,
15) 37 K 5... e o o 0 0 8 o e 3 37 6 15 ag ‘8 .
'5f 29 H 5.‘3 ¢ 0o e o s o 4 14 10 9 4 54 '
17 258 ....... .. 114 13|16 4 1
17| # Balena 52, ... ... 1517, 171 523 10. -
,7A b o Balena 5+, .. ..... 20 50 20 |'18 4o 21 .
18? ‘w'Balena 4% .. ... .. 4 vl . a4 7 5836 : .
198 24 v ... 17 55 27 | a1 16 48 © -
20| 6 S T S 21 1 o
2;- r'g‘Asldebaratr Ao, 0 lg . 3 gl;ss‘g"i’:‘::
204 m.: Pl et oL .12 20 !
25.] « ;{?Regolo N R 1N 12 '°"'3° dg f:m
26.) g ) 42 vl 20 20 To :Z : o o
"] .7 Fenoment £p Ossenvaziowr. 17 | 14 32 15 imm. .
"TH o — 17 1 18 3 50 em.
N 5 %;’C(’j% 34 | 18 34 8 imm.
' Z, | apogea. 3% |22 535 em.
12719 2. R " IV. Samauums.
13| % d superiore col @ 3| 320 3 imm
RN &N o lh * 2 8 4 49 em.
20-| /€ perigea. 18 | a1 36 57 imm.
22 IQ nell*afelio. 19 | 2 18 28 em.
-22_|'@ iu » a 13h ¢/ I L ,
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Novrmere 1831.

— S ——
g3 g S5 s
g | g "§ | Temro | Temro | TEmMro | Vg |2 &
= |- &8.E medio sidereo sidereo | T > |25 >
© o £ = o~ S Cz =3
o | = S 3 a a a 28 &
ww | o= | & ® | mezzodi | mezzodl | mezzodi v g E3 g
g E =] vero. vero. . medio, g2 rve
=] Qo =° @ [ 3]
3|3 = g =

. " LI B 2 LI ) LI b
305 | 1 | Mart. |23 43’44,& 14 23 42,4]14 39 59,8 6 58 | 5 2’
506 | 2 | Merc. (23 43 42,9 14 27 37,72|14 43 50,4 7 0|5 o
307 | 3| Giov. [23 43 42,514 31 35,814 47 5u,g 2 1|4 59
30 4 | Ven. |23 43 42,9 14 35 27,7[14 51 49,5/ 7 2| 4 58
309 | 5| Sab. |23 43 44,1]14 3y 28,5[14 55 46,0' 7 414 56 il
310 | 6 | Dom. |23 43 46,1|14 43 27,1{14 5g 426 7 51455
- 3 g Lun. |23 43 49.0 14 47 26,5[15 3,007 6454
312 Mart. |23 43 52.7ll4 51 26,8[15 7 3577 7 8| 4 52
513 | 9 | Merc. [23 43 57,2,14 55 27,9/15 11 32,2° 7 g | 4 51
314 | 10 | Giov. |23 44 2,7;14 59 29.9/15 15 28,8 7 10| 4 50-
315 11 | Ven. [23 44 8815 3 32.6{15 19 25,4 12 8
316 | 12 | Sab. ' [23 44 15,8 15 9 36,115 ag 2],9! ; 13 2 27
319 | 13 | Dom. |23 44 23,6 15 11 40,5{15 27 8,5 7 14 | § 46
318 lg Lun. [23. 44 32,5 15 15 45,9[15 31 15,0] 7 15 | 4 45
319 | 15 | Mart. |23 44 42,015 19 52,0115 35 11,6] 7 16 | 4 44
320 | 16 | Merc. |23 44 52,3115 23 58,9[15 39 8,1] 7 17 [ § 43
321 | 17 | Giov. |23 45 3,315 28 6,6]15 45 4,71 7 19 | 4 41
322 | 18 | Ven. |23 45 15,315 32 15,215 47 1,.23, 7 20 | § 4o
323 | 19 | Sab. |23 45 28,2|15 36 24,6|15 50 57,8 7 21 | 4 3g
324 | 20 | Dom. |23 45 41,8,15 4o 34.8[15 54 54.4| 7 22 | 4 3
325 | a1 | Lun. |23 45 56,3|15 44 45,8{15 58 50,9| 7 23 | 4 37
326 | 22 | Mart. |23 46 11,615 48 57,716 2 47,2 7 24 | 4 36
32g 23 | Merc. |23 46 27,8 15 53 10,4{16 6 44,0| 7 25 | 4 35
328 | 24 | Giov. |23 46 44.7'15 57 23,9[16 10 40,6{ 7 26 | 4 34
329 | 25 [ Ven. (23 47 2,4{16 1 38,1[16 14 37,1| 7 27 | 433
330 | 26 | Sab. |43 47 20,816 5 53,1{16-18 33,7| 7 28 | 4 32
331 | 27 | Dom. [23 47 40,0{16 10 9,0{16 22 '50,% 729 | .4 31
332 | a8 | Lun. |23 48 o0,0/16 14 25,5{16 26 26,8] 7 30 | 4 30
333 | 29 | Mart. 23 48 20,616 18 42,7{16 30 23,4| 7 31 | 4§ 29
334 1 30 Merc. 23 48 42,1{16 23 0,7)16 34 19,9 7 32 | 4 a8
|




Novemsre 1831.

63

———————
Q- -
g « LoNorrupine . | ASscensioNE ) DeoLiNazionE a:if(;:;"t:o )
- retta del Sole d eﬁa? nza
3 del Sole del Sole - australe dal Se]r ra
- b : a mezzodl a mezzodi mez:ozi
) g a. mezzodl medio. medio. medio. am edio.
° .
1 7 868 506 | 21556 o 14°17' 20 9,9964639
a| 7 918508 | 21654 4o | 143636 et
3 7 10 19 10,1 53 51 14 55 38 9,9962460
4 7 11 19 22,2 218 53 6| 1514 a5 9,9961378
5| 71319 3,2 219 52 32 15 32 57 9,9960301
6 7 13 19 51, 220 52 11 | 15 5113 ga.’:o
7 14 20 g, 221 52 2 16 9 14 9,9q5 164
g 7 15 20 28,3 222 52 6 | 16 26 58. 9.9957104
9 7 16 20 48,9 | 223 52 23 | 16 44 26 9956 54
10 7 17.21 10,9 | 224 53 53 1 36 9,9955015
i1 71821343 | 2055333 171829 9:9953982
12 7 19 2t 50:2 226 54 26 | 17 35 4§ 9,9952964
13 7 20 22 25,3 227 55 32 | 17 51 ar 9,9951g60
14 7 2t 22 52, 228 56 51 18 719 9.9950972
15 7 22 23 21,% 229 58 22 | 18 23 58 9,9950000
16 | 7 23 23 51,6 25t o 5| 183817 9949046
17 ; 24 24 2321 232 2 1 18 53 17 329943112
1 7 25 24 56,0 233 4 9| 19 756 9,9947199
19 7 26 25 30,3 234 6 3 | 1922 15 9:9946306
20 7 27 26 6,o 235 9 3| 1936 13 9,9945436 -
21 7 a8 96 43,3 236 11 48 xg 49 49 ,0944590
22 g ag n'z:o 237 14 46 g : 3,99437 8
23 2,3 238 17 56 ao 15 57 © 9,9942966
24 1 28 441 a3g a1 18 | 20 28 ag 9,9942184
25 8 2 29 27,6 240 24 51 | 20 40 3 09941423
26| 8 335012 241 28 36 | 20 52 1 40681
2 8 4 3o 508 | 242 3233 | 21 3 4o 3:3334957-
2 8 551 49,5 243 3 41 21 14 38 9,99392
“9 8 632 37,2 244 4o 59 | ar a5 11 9,993 56:
30 8 7 33283 245 45 29} 21 35 9,9957868



64 Novempaz. 1835
" - <
g -8 .. - - S0
g: , ";g Lonciropivs petea Lowa  |Larrropies: peiea Loma| = 53
_‘. 'E-; < B . [ ="§§
-i‘f":,‘éfé, ——————— \__.‘————\/—\/\,-\,gg&'
= |9, a L Al P amezza | . 5 g
g - mezzodi .| mezzanotte { mezzodl hotte ?T, 3
3 < medio. media. medio. media é; ]
- ° U ° o o n LI
rPart. | 68 3" 033 | 6 920 36 | 3°31' agB| 3 53 4gB 22 17
- o2Merc.| 61538 4 | 62153 34§13 6 42910 23 a
3{Giov.| 6 28 530 | 7 4 1555 | 4 41 55 | 4 5115 23 46
4 |Ven. | 7102355 | 71629 431457 7| 45932 |4 «
51Sab. | 72235324 | 72835 6| 458 32| 45411 Q 31
61Dom: | 8 4 3456 | Bro33 1 {4463 43548 | 117
%L’un. 8162938 82225 3422 |45 |4 §
Mirt. | 8 28 193 |9 4 1536 |3 46 22 p 3 2445 | 2 5r
9 Meérc.| g 10 73 [ 916 1583 ob55 235 5)3 3.
10 {Giov:| g a1 5722 | g a7 5422 |3 738 | 1.38.19 | § 37
11°|Ven. |10 35334 10 95539 |1 75| 03625|515
12 [Sab. |10 16 1 17 |10 22.91 10 .0 4§ 13 | 0 28 244; 6 .2
13 [Dom. |10 28 35 57 |11 4 46 19 .1 1 A} 1 33 35 | 6 o
14-hun. frr sy 12 51 i 17 46 7|2 5 18| 23556 537
15 [Mart. [11 24 46 31 | o Y 1424 | 3 4 59 | 3.31.56¢ 26 ||
16 |Merc,| o 8 %54 "o 15125935616/ 4 17 ag 9 6
17 (Giov.| 0 22 23 35 | 0 ag 4o 42 | § 34 56 | 4 48 15 |10 8
18 (Ven..| 1 7 14 9| 1 14.32 48| § 56 55 5 o038 ‘II 3
19 Sab. ‘| 122 53 | 12941 8] 4591a]|45227 12 a
20 Wom. | 2 718 10 |a 145515440 o} 4333 h’).ai
21 fun. | 22331 2|3 0. 4a3 |4 153|336 9|14 5
22 Mart.| 3 73340 | 314682643 64532 3§29 15 9
23 Merc.| 3323 1780132931 15723 o x {1t 2§ 1 |16 %
24 Giov.| 4 6 38 30 | 4 133922 | 0 47 10| 010 8 17
2 (Ven. | 4 20 33 57 | 4 3722 26 | 0 26 32B{ 1.2 18B 17 56
26 Sab. | 5 4 5 g 5104223 | 13641 |2 918 [18 45
2g [Dom. | 5 17 .'25, 532342 6{23946 |3 749 |19 3
28 Lun. | 6 o 527|6 625 1|3 3510 35%59 20 16
ag [Mart. | 6 12 41 Jo | 6 18 54 15 | 4 15 o | 4 51 19 |31 ©
%0 (Mevc.| 635 4379 112334 )4 44 1| 45529 (20 44
i i i




Novemesz 1831. 65

|
|
|

g | Pararvrasse|DiameroO _g ._g
AR. [Declin.| equatoriale orizzontale 2 A

_E, della | della | della Luna della’ Luna gs 8 §§ g

o | Luna | Luna a a £ o g, gs g

e N T N A — —

‘[ ne! d ne! d.| mezzo | mezza | mezzo | mezza z3 ,E, ] 5

g |mend. mentl di | notte | di | motte S el

Q medio. | media. | medio. | media. = =
LENNE B NN U P [ Py B T R TN B S N B )

1 (13 v | 1 58A)56 13 (55 57 {30 41 (30 33 | 3 10M|.3 46 S

2 |13 49 | 6 15 |55 43 [55 29 [30 35 (30 17 | 4 11 | 4 15

3 |14 58 |10 13 |55 16 |55 4 |30 10 |30 4 14 4 42

41+ » |54 52 (54 41 |29 57 |29 51 18 |5

5

5
. 6 .
15 27 |13 41 |54 31 (54 22 |29 46 |29 41 } 717 | 5 39
6 [16 17 |16 30 |54 14 |54 8 |ag 36 |29 33 | 8
7 117 7 |18 34 |54 3 |53 59 |ag 30 |29 28 | 9
8 |17 59 |19 46 |55 58 |53 58 [2g9 28 |29 28 |10
9 {18 51 |20 3 |54 o [54 4 |29 29 [ag 31 J11 o
o |19 43 |19 23 |54 11 [54 19 |29 35 |29 Bg [11 46 | 9 10

55 o0 |55 18 130 a (%0 11

11 |20 35 |1 4g 54 31 |54 44 |29 46 [29 53 | ©
1 1

o |55 38 |56 .1 |30 232 |30 35 | 1 35 .
a
a

|é 23 10 | 8 o |56 a5 |56 51 {30 48 |31 a 6 |on M
1510 3| 3236 (5719 (57 48 |31 17 (31 33 35 |11

16 | 0 57 | 1 29B|58 17 |58 46 |31 49 |32 5|3 6 [ 237

1 155 ] 6 30 |59 IZ 59 41 |32 20 |32 35 | 33; | 336

1 2 53 |11 15 (60 5 [60 26 |32 48 (33 o | 4 10 4 42
19 | 3 54 15 a1 (60 44 |60 58 |35 g |33 17| 451 | 6

20 | 4 59 |18 20 |61 7 [61 11 |33 22 |33 24 | 533 | 7 23
21 | 6 6 |19 56 {61 «1 (61 6 |33 24 [33 21 | 626 | 8 35
22 | 7 12 |19 59 |60 56 [60 42 |33 16 |33 8 g 27 | 9 44
23 | 8 16 [18 35 |60 25 (60 5 |32 59 |32 48 30 (10 45
24 | 9 16 |15 58 |59 42 |59 18 13a ?)g 3222 | g fo |11 36
35 |10 13 |12 28 [58 53 53 27 |53 9 |31 55 1049 | 085S

26 |11 6 | 8 24 |58 a |57 37 |31 41 |31 27 [11 56 | o 53

27 (11 59 1 § 3 (57 12 |56 50 {31 14 (31 2 |+ « | 124
23 |12 46 | 0 264|56 28 |56 7 |30 50 |30 38 | 1 3 M| 1 53
39 (13 34 | 4 48 |55 48 [55 31 |30 28 [30 18 | 2 4 | 2 20
B0 |14 22 | 853 (553555 1 {30103 2{3 5 | a4y

Effem, 1831, : 9



66 - Novemere 1831.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente 10* of Occidente
1 O14. . 3. .
2} or 4. O a3 X
31 4. 2. 31 QO
_4] 4 3. a0
51 4. 3 1 O .2
6] 4 30 1 2@ |
71 -4 2 a 0O .3 |
8] -4 O 1a 3 !
9l o1 4 O a3 |
10 | 2. 350 4 |
1| 3. a O 4 |
12 | 3 1 (@) 2 4
113 | o2 3 O 1 .4
14 3 O 3 4 |
15| O .3 3 4
16 | 10 2. 3. 4
17] o3 2 0] .
18| o4 3 2 O .
19! 3. 4 O
20 | 4. 3 O a
a4 2 O
=l 4 o
a3 | .




Droxmere 1831.

’ g ECLISSI
Fas: pxiia Lowa, 2 |pE’SareLL. p1 Grove
I} Tempo medio.
3 | Novilunio .......... 2025/ L Sarevure.
11 | Primo quarto ........ 23 59 bt
18 Ple_nilunio I L XY ; 13 ;Z 13 em.
a5 | Ultimo quarto . ....... 13 47 511303 2
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE|| » 7 7 51 58
1 PASE e 10 9| 21204
a i A5 6 ég 10 | 20 4 42
2| 9450 . .. II IO 132 | 15 18 36
a|g A 450 . . 16 13 14| 947 3
3 | 5 Ofinco5. .. ....... 8ag |l *16| 41622
3 | ¢ Ofiuco 4. 52 . . 5 17 | 23 45 16
3 mmybr..... vees.15 10 19 | 17 'g 3
51 u» 3 40 e 11 32 at | 11 45 o
| 6| 2 5. .. .. ..2020 | *233 6"42
6|ma g 50 ... . ..., 1§ 2 35| o404
8lwgbe.. ... ... 325 36 lggh,
8lrv 85" .. ... g 15 28 | 15 38 23
- - Baaf[* 30| 8 711
9luw B85 ........... 21 28 IL SatzLLire.
10| 1= 4 52 e 3 n 1 {1035
12 |ag 5% ....00.... 1116 g a3 53 22
12295 ..........13 o 13 11 47
Bly¥ss...... vee..aragff 124 230 3 -
15 | # Balena 5 .. .. .. 73 15 1 15 48 3a.
15 | u Balena 5.5 .. ... ... 1558 [ *19) 5 650
7 vy Q4. ... .. ce... 523 22182525
171693 40...... . 849l 36| 74346
17 | « @ Aldcbaran 18 . . ... 11 4rf| 2931 235
7 ImY5.. .0 0., a3 49 Ul Satsuiire,
22 | a §) Regolo 1.* ce.e301 1 | 23 36 39 imm.
23 x%4.5.‘..........a|5g 3 ngfvsm-
R A Leo.. 502 9 | 2 38 3y imm.
= —={|* g| 6 g9 16 em.
ENOMENT ED OSSERVAZIONI, + 16| 6 4o 58 imm.
5 | € apogea. 16 | 1o 11 14 em.
? 0 e 23 | 10 42 37 imm.
12 | ¥ nella massima latitudine A. 23 | 14 12 30 em.
18 nel perielio. 30| 14 44 9 imm.
19 nella massima elongaz. orientale. 1V. SaTELLITE.
19 | € perigea. 51 15 5t 22 imm.
22| @ in‘% a 1P 4o, 5 | 20 31 19 em.

a5 in massima elongaz. occidentale, a3 | 10 6 19 imm.
| 3 N 22 | 14 44 5 em.




68 Diormere 1831.
sl < 1 .1
g g 8 | Temro | Taxmro | Txuro | @ § 20 g
O IO - E medio sidereo sidereo T > |33
S|s[&g| o a a 1021822
- - S ? mezzodi mezzodi mezzodi = g § < g
a. Q [} B d. 8 8 2o o
513 = vero. | vero, medio. g a8 =
3|3 o z° ®
b " h /] h | YY) h
535 | 1 | Giov. |23 49 4»a|16 27 19,5/16 38’ 16.5] 7 33 2 27
336 | 2 | Ven. [23 49 27,0[16 31 38,816 22 13,00 7 33¢| 4 27
337 | 3| Seb. |23 49 50,4|16 35 58,8{16 46 o,6| 7 34 | 4 26
338 | 4 | Dom. (23 50 14,516 4o 19,516 50 6,1] 7 35 | 4 35
339 | 5 | Lun. |23 50 39,0/16 44 40,7|16 54 a,7| 7 36 | 4 24
340 | 6 | Mart. |23 51 41116 49 2,4[16 57 59,3] 7 36 | 4 24
341 g Merc. |23 51 29,916 53 94,7]17 1 55,8 7 37 | 4 23
342 Giov. |23 51 56,0016 57 47,§ 17 5534 737 | 4 23
343 | 9| Ven. |23 52 22,8|17 1 10,8{37 9 48,9] 7 38 | 4 22
344 | 10 | Sab. |23 52 49.9|17 6 34,517 13 45,5 7 38 | 4 22
345 | 11 | Dom. |23 53 l§,4 17 10 58,617 17 42,0 7 39 | 4 21
346 | 12 | Lun. 123 53 45,2117 i5 23,1|17 91 38,6| 7 39 | § 21
34§ 13 | Mart, (23 54 13,517 1g 47,917 25 35,1| 7 4o | 4 20
34 Ié Merc, |23 54 41,9/17 24 x%,o 17 a9 31,9 7 40 | 4 20
349 | 15 [ Giov. (23 55 10,7(17 28 38,4|17 33 28,5| 7 4o | 4 20
350 | 16 | Ven. |23 55 39,8{17 33 4,0|17 37 24,8] 7 41 | 4 19
351 | 19 | Sab. |23 56 g0 x; 37 29,917 42.::,4 741419
352 | 18 | Dom. (23 56 38,4|17 41 56,a(17 45 18,0] 7 41 | § 19
353 | 19 | Lun. |23 57 8,0|17 46 22,2|17 49. 14,5, 7 42 | § 18
354 | 20 | Mart., |23 57 37,8/17 50 48,6{17 53 11,1} 7 42 | 4 18
355 | ar | Merc. |23 58 ~,6/19 55 15,0/17 5 .6 42 | 418
356 | .22 | Giov. |23 58 3;,5 1; 59 41.6 lg' Z 'z,a ; 43| 4 18
359 [ 23 | Ven. |23 59 7,6(18 8,2(18 5 0,7 7 42 | 4§ 18
358 } aé Sab. |23 59 37,5118 8 34,818 8 57,§ 7 42 | § 18
359 |25 | Dom. | o o 7,418 13 1,318 12 53,9] 7 41 | § 19
560 | 26 | Lun, | o o 37,3[18°17 27,8/18 16 504| 7 41 | § 19
361 {2y [ Mart. | o 17,1118 21 54,5.18 20 47,0 7 41 | § 19
362 § a8 | Merc. | o 1 36,|18 36 30,618 24 435 7 4o | § 30
363 | 29 | Giov, | @ 2 6,4{18 30 46,718 28 4o,1| 7 4o | § 30
364 | 30 | Ven. o 2 358/18 35 12,6118 32 36,6) 739 | §
363 | 31 | Sab. |0 3 4,91;3 59 3&4':8 36 33,3| 7 39 | § 2
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A}

i LonciTupiNg Asczxsiond | Decrimazions | -, #OARITMO
- retta del Sole d; ﬁzd'-"""‘
3 del Sole del Sole uustrale ellaJerra
‘ a mezzodi a mezzodi dal Sole
- . s . a mezzodi .
g a mezzodi medio, medio. medio. medio.
3 .
e o, 1 ! o _1I ' o ! '
1 8 8 34 ao:7 246 50 'g at 45 § 9,9937231
2 8 9 35 14,4 24@ 54 59 | 21 54 25 - §,99365g0
3 8 10 36 9.4 24 Sg 58| 22 319 9,9935761
g 8 11 3§ 55 250 5. 7| 92 11 47 9,9935345
5 8 12 38 a7 251 50 24 | 22 19 Ha 9:9934741
6 8 1339 o8 252 15 50 | 22 27 2 0,9934152
g 8 14 39 59,7 | 253 a1 a4 | 22 34 Sg 9,9933578
8 15 4o 5944 254 37 5| 322 41 1 9,9933019
9| 816 §r 59,7 255 32 54 | 22 4; 39 9.9932477
10 8§ 17 43 06 256 38 49 | 322 53 a9 9,9931952
11 8 18 44 2,2 257 44 40 | 22 58 5a 9,9931447
12 819 45 4,2 | nsg 50 55 | 23 3 47 9,9930g62
13 8 20 46 66 a5g 5 23 816 9:9930499
14 8 a1 6g 95 261 .ang 23 ra 16 o060
15 8 22 48 12,8 262 9 43 | 23 15 49 0:9929645
16 8 23 49 16,6 263 16 8 | o3 18 54 0:9920254
3 8 24 50 20,8 264 22 35 | 23 a1 31 9,9928870
L 8 25 51 25,5 265 29 5| 23 23 4o 0.9928554
191 826 52 30,7 | 2663537 | 23 2520 9,9928246
20 8 27 53 36,4 267 42 12 | 23 26 33 9,9927967
ar 8 28 54 42,6 268 48 48 | 23 271 9:9927716
23 8 29 55 49.4 a6g 55 a6 | 23 n; S.Zv 09927493
23 9 o 56 56,8 a1 2 4| 8337 0,99272
24 9 158 46 272 8 42 | 23 26 41 - 9+992712
‘2 9 259 13,1 273 15 20 | a3 25 3a % 2
26 9 4 o031 274 21 5 23 a3 55 0,9926860
:Irz 9 5 1 3:,& 2;5 28 SZ 23 21 4 9,&.:2761
2 9 6 a 41, 276 35 6} 23 191 9,9926683
29 9 g 3 52,3 277 41 38 ( 23 lg 1 9.9926626
3o 9 5 53 278 48 6] 93 13 4 9:9926590
311 9 9 6145 | 2795 51} a5 847 919926571
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Drcemsre 1831.

70
e ———————

r" g 8.6
3 | 325
g |_¢g LonortupiNe pELLa Lona  {LATiTUDINE DELLA Luwa e <
E g‘g T T § el /—\_/\,’\%"% °
clsd a a a amezza"feg‘
£ = mezzodi mezzanotte | mezzodi notte g’—a e
'3 ] medio. media. medio. media. | g &

[
o t N} % o 0 | ot _nf o nl| b
1 [Giov 7' 718 a1 | 7 13 2213 | § 59 32B| 5§ 2' 10B|22 29'
a [Ven. | 7 19 34 22 2524 58 | 5 13| 4 57 14 |23 14
3 Sab. [ 8 1 24 12 722 12 | § 49 48 | 4§39 12 |+ =
4 Dom. | 81319 7|8 1915 642534 ég,ﬁ o o
5|Lun. [ 8251020 |9 1 5 2} 349 5a 28 11 | 0 47
6 [Mart. | 9 659025 | 91353433 414123816 1 35
7 |Merc.| 9 18 48 18 | 9 24 43 3r |.2 10 31 | 1 4y 16 | 2 23
8 [Giov. 10 039 46 [10 637 % |1 104703993 |3
9 [Ven. |10 12 37 13 |10 1839 26 | o 7 17 | 025 8A| 3 58
10 [Sab. {10 24 44 45 {11 0 53 44 | o 57 34A| v 29 4o | 4 45
11 |[Dom. |11 7 6 59 [11 13 25 2 1 6123139 |53
12 [Lun. |11 19 48 15 |11 26 18 a8 [ 3 o0 a5 | 3 2729 | 6 18
13 [Mart. | o 25445 |0 938 3|35216(41418(|7 5
14 [Merc.| o 16 28 42 | o 23 26 52 | 4 33 4 48 14 54
15(Giov. | 1 03233 |1 74529 4 59 lg 5 5 44 g 45
16 {Ven. | 1 15 51 122311715 7215 351|942
17 (Sab. |2 o 233 |2 737 59 45;4 4 47 a 1o 4o
18 [Dom. | 3 15 16 22 | 2 22 56 18 | 4 21 55 | 3 57 59 11 42
19 |Lun. |3 o036 23 | 3 S 15 51 {3 ag 44| 25744 |12 46
20 |Mart. | 315 51 a3 | 33323 44| 22243 |1 4% 26 [13 49
a1 Merc.| 4 o51 14| 4 813 ot 6 41| 02716 |14 50
23 |Giov. | 4 15 28 24 | § 22 37 2 | v 12 4B| o 50 3¢B 15 46
23 |Ven. | 42938 42 |5 63331 | 12751 |2 310 {1639
24 [Sab. | 515 ar 8| 520 21823 8|3 6 25 |17 a8
a5 [Dom. | 52637 12 [ 6 3 616 | 3 33 45| B 57 55 |16 14
26 |Lun. | 6 92959 | 6 15 48 48 | 4 18 45| 4 36 9 |18 59
ng Mart. | 6 23 316 | 628 1352 | 450 4|5 o 27 |19 43
28 |Merc.| 7 4ar 671025285 5175 1036 |20 27
29 (Giov. | 7 16 27 23 [ 722 29 (8 | 510326 | 5 6 51 [ar 12
30 |Ven. a8 2534 | 8 §2235] 4 5956 4 49 48 [ar 59
31 Sab. gxo 1839 | 8.16 1§ 2 | 4 36 35 | 4 20 20 |22 44




Dicemsre 1831, 71
q
rg Pararrasss|DiamETRO .8 8
g | AR. |Declin.| equatoriale orizzontale &ET|Ls3
— | della | della | della Luna della Luna 5 3 Bl|E38
-5 | Luna | Luna a a $ 8 g- 5
vz | mel | nel [—op e~ l~—ae~ ] €2 5 B2 &
E | merid. | merid. | ™ezz0 | mezza | mezzo [mezza | 2T § | 25 §
8 * di | notte | di |notte Al i
Qo " | medio.' media. |medio. | media. -8 g

byl o ] nnl_1_n !

1 15 10 lg ggA gd 48 22 37 29' 55 §
2 6 o [t 4 3 18 |29 44 |39 39 1 3 4
3 [16 50 18 a |54 IZ 5 5 ng 35 [29 31 | 6 1r | 4 13
g » x |« « |54 o |55 56 |29 29 {29 2 glo 4 48 -
17 41 |19 35 153 54 (53 53 |ag 35 |ag ng

29’45;' 4 10M| 3 12 §

6 [18 33 [20 13 |53 53 |53 55 [2g 25 |29 26 | 8 5 613
|19 26 |19 55 |53 58 !54 3 [ag 28 |39 30 | 9 4%

g 20 17 |18 4o |54 10 |54 18 |ag 34 |ag 39 |10 ag g 59
9 |23 8 |16 31 |54 ag 54 41 |29 45 [29 51 [11
°

a1 59 |13 34 |54 55 |55 11 (29 59 |30 8 [11 37 | 9 5y

55 30 |55 50 |30.18 [30 29 | 0 ¢ S{1r 1

56 12 |56 37 {30 41 {30 54 | 035 | » =
573 (31 93133 {1 3 Jo gM
58 28 [31 39 {31 55 | 1 35 |1 lg
5925 (32 11 |32 26 [ 2 5 | 223
60 17 32 41 |33 55 | 2 41 | 3 3y
60 58 |33 3317|319 |45
61 23 |33 ag 333 14 7 |6 7
61 a7 |33 35 |33 35 | 5 4 Z 19
61 11 |33 29 |33 24 | 6 8 26

60 37 [3% 16 |33 5 19 | 9 24
59 49 |32 53 |32 39 3r |10 13
58 5g 33 24 |32 9| 9 41 |10 53
57 55 (31 53 |31 37 |10 Do |11 27
56 58 [31 ar |31 6 |11 56 |11 56

56 83053 |30 59|+ » {o02a4Ss
55 26 |30 27 [30 16 | o 59 M| o 51
54 51 |30 6 2957 |3 3 118
54 25 129 49 |29 42 | 3 3 | 1 45
54 8 |ag 38 |ag 33 g 3 Jais
5357 [ag 29 a9 27 | 5 4 | 348




py Dicesare 1831.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente 6" 3o Occidente
T Ne) 1,243 4. {I
2| 2143 O §. :
3| 3. 3 O 1. 4.
410 3 a0 4da . il
5| o4 ‘ 3 Osds
6] o1 244 O 3
71 4 1. Oa. 3
8 4 O .1 343
9| 4 ad1,3. O |
0] .4 3. 2 O .1
11 | 4 5. a O a -
13 | 4 3 QO aa .
13| 3. 410 3 .
14| oa o) 4 3. 1e
15 | O a 2.3, .4 :
16| o3 id2 O .4
17| 5. a 0 o 4
18 | 3. O a 4.
19 3 O 142 4
20 2 1. O 3 4.
ar | O 4. 3 20
n] o 0 &
23| o3 4 1420 10
24 4. 3. .a O a
a5 §. 3 1 O a
261 4. 5O i




1831.

SzumianxTrO DEL SoLx,
TEMPO IMPIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANO 4
X LONGITUPINE DEL NODO DELLA LUKaA.

[ — e
’ . T . “ S| T
Somidiam. i.:;; tmgnua.ﬁ Semidiam. .-':::
ad dal Sole| de! nodo del dal Sole
Sele. ;.'l’“::ddh Luna . N ;.l":"uhx,..
0oy n] s o ?
1] 16 17,813 21,7 5 B 4o 615"5:6 316',8
g 16 x;: K 'n:o 55 21' £ 13| 15 45,72 161
13 16 17,42 20,1| 5 5 af] ® 18 15 {6,0]a
. 19| 16 17,02 19,0] 5 2 43| & 24| 15 46,5|2 5
‘ 23] 16 16,42 17,7 5 2 a4| 30| 15 47,1 {3
: 31| 16 15,6{2 16,4 5 2 5 5 154 a
o 6] 16 14,5]/2 1500] 5 1 46‘ > 11 2,9 a 11,3
& 13 16 13,412 137] 5 ngi 3 3 :5 o,o 2 10,3
T 18161332124 5 1 8] 52 ng,g
S 24) 16 10,9]a 11,4/ 5 o ‘Q 29 15 51,5 2
a| 16 2 10,5] 5 o 3o 4] 155382 83
2 8/ 16 3,0{a g6/ 5 o 10| 15 55,313 7,9
5‘ 14| 16 6,4[a g,0| 4§ 29 5al 16| 15 56,213 2
S 20| 16 4,7]a 86| 4 29 33 3 2al 15 58,2 2 g,g
ai| 16 3,13 8,5 4 29 14 28] 16 o,0[3 84
1] 16 1,4{a 8,6/ 4 28 55 4] 16 1,7]3 &5
.gg155828, 4 28 36 210165,429,2
E._l 15531139, 2381 S 16/ 16 5,12 1002
19| 15 56,513 ¢,8] 4 37 5g o 33[ 16 6,72 11,3
23| 15 55,0 | 2 10,5 § 37 59' 28 16 8,5[2 13,4
. 3| 1553603 11,5{ 4 27 20| 2 3| 16 g.9]3 13,8
E Z 15 52,23 12,5 227 1y 4 g 16 11,33 15,2
® 13| 15 50,93 13,5] 4 26 42| § 15| 16 12,52 166
R 19| 15 49,7 |3 14,5] 4 26 23 :;'; 21| 16 13,7 (2 1731
39| 15 48,712 15,3 § 26 4 27| 16 14,7 |2 19,3
31| 15 47,8 2 16,1 2 a5 45| o 3| 16 15613 20,3
2 6| 15 §7,0)3 16,7 4 35 36| & g 16 16,4 |3 21,2
£ 1af 15 46,5[2 17,2} § 25 g’ g 15| 16 17,1 |2 21,8
| ? 18 'ggg 2 17,0 222 ‘H 5" a1 Ig 17,5 | 2 23,1
i . 34| 1 2 17,41 4 24 204 © 37 16 1 2 22,0
i 30| 15 ,5 a tg:a 4§ 24 m’ 7 77
i o

Effem. 1831. -
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1831.

Pos1zioN1 D1 MERCURIO D1 SEI IN SEI GIORNI
A MEZZODI MEDIO.

~ ~— - ™\
IS g . %!

3. g | 8 & s |8 | &.

BE | S |ES(SE| B | pE|Ed

83 o1 g 21 88 é 5.3 g3

= a3 | < [ -

8 o 1 o I L] o b b B

Gennajo o | 9 24 46| 2 oAl19 48 |23 IO,A 20 5c: 1 n' 5 3a
6 |10 3 35| 1 26 |20 25 |20 46 |20 51 | 1 24 | 5 5%

12 |ro 10 27| 0 18 [20 52 |17 56 |20 41 | 127 | 6 1

18 {10 13 53] 1 24Bj21 o lg 4ofao 14 111 |6 8

24|10 8 47( 3 3 |20 42 |15 8 |1g30 | 030|530

{

. 30 |10 x 33| 3 35 |20 13 {16 17 [18 432 |23 36 | 4 3o
Febbrajo 5 | 9 27 23| 2 57 |19 55 |17 47 |38 8 |22 56 | 3 44
: 11 | 9 27 49| 1 48 |19 58 |18 50 |17 53 {22 35 | 3 18
lg 10 1 42| 0 39 [20 15 |19 10 [17 48 [22 29 | 3 10

23 |10 7 59| o 24A|20 41 |18 44 |17 47 |22 30 | 3 13

Marzo 1 |10 14 58| 1 13 |21 11 |17 30 |17 48 |22 37 | 3 26
g 10 23 12| 1 48 {31 45 15 a9 |17 48 (23 47 | 3 46

. 13 {11 2 36/ 2 9 {22 20 |12 43 {17 49 |22 B9 | 4 g

& 19 l1x 13 4/ 216 235719 9 l1746 (23 12} 43
¢ . 95 (i1 a3 37l a 6 |23 4§ 52 17 45 |23 28 | 5 11
31 o a 139 o7 | o 4Bl17 43 (a3 451 5 47

Aprile 6 | o 16 t7i o531 Z 53 [173 |o 5|63
- 12 | 028 39| o gB| 1 46 |rv 8 |17 38 | 0 27 16
18 1 1 10 49| 1 14| 232 |16 15 |17 36 | 0 49 g 3

2g {121 31|{a 7314|2013 17351 7]839

: 30 | 12958/ 236 [ 3492242 5734 |118]9 2
Maggio 6 | 2 238 230 | 413 |23 44 :; 29|lr19)l9 9
12 |2 8a0| 146 ] 4 25|23 29 j171 1 7]1855

1812 8 6/026]425(m 7|17 0441825

24 | 2 535 1 16A] 4 16 |20 1 |16 4x | 0 11 | 7 41

L 30| a2 218/ 251 |4 31750 [1615 |23 35| 6 55
Giugno 5|2 o 3 351|356 1625|1550 |23 3] 6 16
11 |2 o3| 4 9| 357 |16 12 |15 28 |22 41 | 5 54

xg 2 33%|34714 9 rg 8 {1513 |22 29 | 5 45

2332 9 ol 259 )4 3 1852 |15 3 |22 28 | 5 53

29 | 216 49| 1 52} 5 3 |20 56 |15 1 [22 36 } 6 11




1831. 75

— ——

Pos1zioNt p1 MERCURIO D1 SEI IN S8EI GIORNI
A MEZZODl MEDIO.

‘_~.——-/° .
T e g 2% 3
g5 | £ |88 (e8| & |EZ |58
S 3 2 a z n‘g‘ =
2 ° h ) ° b b h
5] aa6 44' o 38A| 5 46’ 22 47’13 15 11 |22 55 | 6 59'
11 | 3 8 25| o 31B| 6 37 [23 42 |15 B2 |23 23 | 7 12
1 5ar 6] 1 a1 .32 23 9 |16 8 {23 54 | 7 4o
25 | & 3 46| 1 44 26 [a1- 2 (16 49 | o 24 559
29 | 4 1545| 1 45 | 9 15 |19 47 |17 31| o 5o 9
41426470 131 {958 135218 2|1 9|81
100}5 651|044 (1035|941 |1840 ]| 125]8 6
16516 olo 4Alnn 8| 5 2819 ‘1% |757
22 { 524 12/ 0 57 11 37 | ¢ 26 lgag 1371746
28 | 6 1 18 153 (12 a | a 15419 44| x 38 | 7 32
316 7 o248 |1aar|5ar 1953|134 ]715
(5) 6 10 4a| 3 35 |12 34° g 33 l1ig 51 { 1 23 | 6 55
15 6 11 30| 3 59 j12 36 151193271 1]6 3%
a1 | 6 822|341 |12235|644 185110276 3
27/ 6 3 5/ a19 |1a 4| 259 |17 51133 42 | 543
Ottobre 3 | 5 2712} 0 23 |11 49 | o 48B]16 57 (23 3 | 5 ¢
: g 5 a7 51| 1 13B[xx 54 | v 58 |16 34 {22 45 | 4 56
1 6 52| 1 56 |12 17 | 0 14 {16 41 {22 {5 | 4 49
ar | 6 12 42| 1 59 |12 50 | 3 13A[17 4 |23 53 4§a s
27| 6223 1391326 [ 717 |1235 123 6|4 39 |}
Novem. 2 {7 a3al1 4 [14 3|11 a3 [18 3 (23 19| 4 35
- 8] 7 1231|034 (14 §o |15 11 {18 34 {23 33 | 4 B3a
14 | 7 a1 58 o 17A[15 18 |18 33 {rg 3 {23 47 | 4 31
20 { 8 1 26| 055 |15 56 |3 22 |19 33 |0 2] 4§ 32
26 | 8 10 47| 1 28 |16 36 [23 33 |19 58 | 0 .17 | 4 36
Dicemb. 2 |8 20 6] 156 [17 16 |25 1 |20 23 | 0 34 | 4 45
- 8 | 8 29 17| 3 13 |17 57 |25 4o |20 44 | o 51 | 4 58
149 822|216 18372528 31 o)1 8| 516
20 9 16 53| 1 58 |19 14 |24 22 |2t" 7 | 1 a1 275)5
o

26 | 9.23 42| » 10:[19 43|23 33 jar a | 1326




Ve ~ —~ ~ . N\
PO - T - PO O -
3 3137|882 |dg]|¢&
: ; o o o . b B
Genmjo o ~9'n 5?; 044'A1853‘ :559’1\1956' ou{ 45:'
9 19 23| 0 55 |1g w4 fa2 58 |20 a2 | 0 23 | 4 44
18 9:656!519% ar 52 lso 51032} 45y
13 p1o § 28| 1 14 |20 28 [20 22 [a0 5} 0 40 | 515
3% |10 13 1} 131 [2059 1831 a0 3} 0 47 | 5 31
30 {10 19 32| 1 26 |ar 30 {16 a1 [20 o | 0 54 | 5 48
Febbrajo 5 |10 27 3| 1 ag ::53 1354 (198511 0|6 5
3t {11 4 34 r a8 |aa o8 i1 14 g 4g | 1 5| 6 ar
7 far xv 5| 1 26 |23 56 | 8 23 lig 4o | 1 g 6 38
23 |17 19 32} 1 23 |23 24 | 535 ig 32 | v 25 | 6 54
Marzo 1 |11 28 14| 1 14 [a3 5¢
Z o §27/* 6o 18
1 o 10 39| © 56 | 0 45
;g 07918 0 41 | 1 12
036 41/ 027 | 1 4o
3tlr 4§ 4fon |as
Aprile 6 | r 31 22| o 5B 93(75
12 118 42l 023 | 5 4
18 1 125 59) 039|334
34 |a 31320564 4
%0 | 2 10 25| ¥ 12 gKS
Maggio 6 } 2 17 1 26 6
¥ n'azgzg 1 4o 53;
1813 152\ 52| 6
24 (3 856{3 o] 63
301325562 5| 710
Gwgno 5321542 g 4o
11 | 3 29 46| a ;IO
|4 6 2 g 8 38
2351413211559 6
29 | 430 1| 143 | g 32
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Pos1zioN1 D1 MARTE DI SEI IN SEI GIORNI
A MEZZODI MEDIO.

00 &0 00\ I\
-
QPP MHO N

7 - 4 — -
1 s, | & |58, 8s] 8 |85 ]4.
T8 | S | S |58 8 | FE| g8
g2 5 gE | 8 E] e | &%
e ' b h
Gennajo o o 15 50 23 49' 6 19'
6019 6 2531 |6 7
12 | 0 22 27 2% 14 | 5 66
18 | 0 25 55 2a 59 | 5 46
24 | 0 ag 22 22 43 | 5 35
. 30| 1 a53 22 26 | 5 25
Febbrajo 51 1 6 26| 22 10 | 515
i |ri 3 215515 6
1 1 13 41 a1 4o | 4 56
2 117 19 21 26 | § 47
Marzo 1-] £ 20 59] 1 a1 13 | 4 38
1 24 4o 1 ar o | 4%
xg 1 28 a3] 1 20 46 | 4 21
19|32 2 4|1 20 33 | 4 13
2 | 3 5§ 46] 1 2021 |4 §
31 |2 gag| 1 4 3t 20 11 | 358
Aprile 6] a2 13 12} x 4 46 20 o3 5o
12 | 2 16 56| 1 5 a 19 52 | 3 43
18 | 2 20 4o| 1 519 19 42 | 3 35
24 |2 23 47| 5 36 19 33 | 3 a8
30-:}'2 28 8} 1 5 53 19 26
Maggio 6] 3 1 51 1 6 8 19 19
123 536| 1 6 24 19 11
18153 20| 1 6 4 19. 5
34 | 313 3| 6 57 19 o
1 18 54
3 18 49
4 18 45

)




1831. 79
o ———
PosizIoNT D1 MARTE DI SEI IN SEI GJORNI
- A MEZZODI MEDIO.
- 0\._.--———-— . N
{ -] a o o 1
.| 8 .2 & .1 ¢ |'w5| 8
... - .- 8 -E Q b o
| 25 | 2 | g5 |38 5 |§F |8
S kB E L e | &3 &7 |
o ° b ; ‘n . B
Luglio 5 6' 9 15' 1 1243 8 4é 19 'B 18 33’ 1 5' 9 n’
11| 4§13 o] 112 931%%1837 x4§ 9 9
1 416 45] v 11 | 9 18 116 57 18 24 | 1 éo 8 56
23 | 42031l 1 9| 933 :54; 18ar | 1 31| 8 41
vag | 42418/ 1 8| 948 |14 30 [18 18 | 1 22| 8 26
Agosto 4| 428 6|1 6|10 3131 1814|113 | 812
0|5 153 1 5017 1rdg18ra]r 4] 756
16 |5 541 1 4 [10 332 |10 ng 18 8| 0541 7 4o
r« 22| 5 93| 1 a|r046|858 |18 5045|745
: 28151319/ 1 o 11 o729 |18 2| 036|710
Settem. 3 |-517 9| o 59 |11 14| 556 {1759 | 027|655
: g 5a2r o 0‘5(% 11 28 | 4 26 1? Sg oxg 6 38
15| 524 53| 054 [11 43 2 53 1753 [ 0’8 | 623
21 | 528 45| 0 50 (1157 | 1 18 |37 49 [a358 | 6 7
| 27 | 6 2 39| o 50 |12 11 | 0 184117 47 [23 49 | 5 51
Ottobre 3 | 6 "6 33| o0 48 |12 25 | 1 52 |17 44 [23 39 | § 34
g 6 10 29| 0 45 [13 4o | 327 |17 41 |23 30| 5 19
1 6 1435043 12545 o[1738 |23a1 |5 §
at | 6 18 21| 0 40 [13 g | 6 34 [17 36 |23 12 | 4 48
27 | 622 23] 037 [13 24 '8 7 |1733 (23 3|4 33
Novem. . 2 | 6 26 31{.0 35 |13 39 [ 9 37 [17 32 |22 55 | 4 18
8|7 o023] 03 |1354 [11 6 [17 29 |22 46 g 3
14| 7 4 25| o 29 |14 10 |12 32 |17 27 |22 38 49 .
20 | 7 8 30| 0 26 |14 a5 [13 56 |17 24 [22 39 | 3 34
26 | 7 12 33| 0 23 |14 41 |15 15 17 23 2232 | 3 2
Dicembre 2 | 7 16 39| o 20 |14 57 |16 30 [1% 31 [22 14 | 3
) 720 47 017 |15 14 |17 4a hp 1g |22 7] 25
14 | 7 24 5% o xg 15 30 xg 4o |17 17 |23 o | 2 43
20 | 7 ng 5] o 15 47 |19 49 |17 16 |21 54 | 2 3a
26 | 8 14] o g 16 20 44 |17 15 |ar 48 | 3 %




1831.




. 1831. 8r
PosizioNT »1 PALLADE DI sEt IN $E1 GIORNK
A MEZZODi MBDIO.
e T
: © .
g ;- Lo
4|9 [52(3s 8 | 58|85
85 | 4 |52 |¥3| & [E5|:=¢
3 K| 2 Q z &g |E
o ° - b o h h b
Giagne 1 10 l; 37 41’3 20 o |18 3aB 8 6l 15 29 {22 53' I
10 8 52/38 a2 (a0 1g 2| 738 15 22 28
lg to 8 17|38 55 |20 3 [1p 37 | 7 10 {14 37 |22 4
19 |10 7 28,59 a3 120 o (19 4§ 6 41 |14 10 |21 3g
2b [to 6 26|39 45 |19 56 |19 54 | 6 13 |13 43 |21 15
Luglio 1 |10 5 14|40 1 |19 5 |19 65 | 5 45 |13 15 |20 45
10 3 51|40 8 |19 49 |19 48 | 5 18 |13 4y (20 16
1% 10 3 18}4o 6 (19 45 (19 Bo | 4 51 |12 19 |19 4
19 |10 o 41|39 b5 19 38 |19 3 | 4 25 [11 5o |19 |g
a5 | g 29 6|39 35 |19 33 [18 a7 | 3 59 lir ar [18 43
‘ 51 | 9 27 33|39 4 |1g 29 {17 42 | 3 34 |10 53 [18 1a
Agosto 6 | g 9675 5|38 24 xg 24 1% 49 | 3 11 [10 26 [17 41
12 | 9 24 4a[3y 36 |19 21 |15 51 | 2 48 | 9 58 |17 '8
18 | 9 23 29|36 41 |1 18 (14 47 | 3 37 32 16 39
34 | 9 22 29|35 4o |19 15 |13 39 | 3 4 5016 6

Effem. 1831,

1L



82 1831.

Pos1z10N1 DI GIUNONE DI SEI IN SEI GIORNI . Il

-A MEzZODI MEDIO.
- —
' b | & 5-
B |2 [ Sslas| B [E58. 1
&0, g 2 43 1=8 8 sg | B
5'3 - g 4 85 L] 5_, [ S
- A | <4 Q = 1&g |
' s 1 e 2 LI LA h
Gennajo o |10 15 15| 4 BAl23 13 | g 384]23 10 4 33 9 56
11 17 59| 4§ 23 |23 23 | 8 47 |22 63| 4 21 | 9 49
12 |11 20 47| 4 39 {2533 | 756 |22 38 | 4 8 | 9 38
18 11 23 39| 4 55 |23 44 212222 | 356 | g 3o
24 {11 26 35| 5 8 |23 56 g 5122 41343922
30 {11 39 37| 533 | o 5 5121 48| 331|914
Febbrajo 5 | o 2‘42 538 | o rg 4 42132319 ])9 6
tr o 55{{ 55t 031 |3 121163 8 58
1710 9 6/6 204515721t o n5g 8 50
ag 01222 614 | 055|052 (20452 44| 843
Marzo 101541/ 626 |1 8|} o14Bao2g|233]83y
otrg 2/638 | 120120 [2015|222]8%
1% 02226649 | 133)225 1958 | ai1r]8a4
19| 02553 659 | 146 3% (19422 o 818
‘I 25 (02923 710 ¢ 59} 4§33 ]|1ga8| 150|813
3r |1 253 722 | 212}535 91711438 9
Ottobre 3 | 41558/ 9 4|9 3|7 19 (13 44 |20 !Z 2 50
: 418 4219 8| 9136321335 |20 3|2 35
:g 42117/ 910 | 923|545 (1323 1949 | 2 16
ar | 4 23 4% 9 9] 93| 458 {13 10 {19 34| 1 58
27 | 426 6.9 9| 941 |4 1213 o |19ga0| 1 4o
Novemb. 2 | 4 28 22| 9 10 | 9 49 | 3 28 (12 47 lg 4| 1 ar
815 03 ;911|957 | 2441334 18481 a
145 aag' g1 fro 43 3 |r2ar (1832 043
20 | 5 4320, gr1afiorr|rab|ia 61815 024
26 [ 5 6 ol g 13 {1017 | 0 50 |11 50 [17 57 | 0o 4
Dicemb. 2 | 5 726 g 12 {10 22 | ¢ 18 [1r 35 |17 3y |23 45
85 858 g 1010270 gAfrr 16 [17 19 [23 22
1415 935 9 9103t ] o030 105917 o[23 1
20 [ 51020/ 9 8 |10 34 ]| 046 [10 39 |16 39 |23 39
26 | 5 10 50/ 9 7 |10 36 | 0 55 |10 18 |16 17 |22 16




1831. 83
PosizioNt pr VESTA DI SEI IN SET GIORNI
A MEzZODI MEDIO.

— ~ -

1 @ 8 1 . ord )

3 g ,]. g ‘s | 8
B8 | 3|ES (S5 5 |5E)| i3
g5 | £ | SE (88| § [E- |22

x| IS‘ 2 =] z a & =

° o h ° h h
Gennajo o o 12 ag; 7 22| o 57' 1 5oA 6 18 [1a 14'
6013542 1|1 a|o538 6 o {12 o
12 | 01556421 o 6 5 41 {11 44
180171262 |1 xg o 4gB 5 23 |11 29
24 Jo19 {6 10| 119|145 5 6 [1116
30| 02057555 126|242 4 50 {11 4
Febbrajo 5 | 0 22 58{ 5 40 | 1 33 | 3 4o 4 33 |10 51
11 foa5 4| 6526 1 41| 438 4 19 (1o 39
1 o027 14| 514 | 149 |5 3 4 1 |10 2y
20 | 02928/ 6 a| 157|636 3 46 |10 16
Marzo 111 1464503 5 33 10 4
g 1 4 5 239 2 14 31 53
31 62 a8 [ 223 | 9 27 9 43
19| 1 853 418 | 3 33 {1033 9 51
a5 | 1 1x 23] 4 10| 2 41 |11 18 9 21
31 | 113520 4 1|25t |13 9 11
Ottobre 3 | 4 o 55/ 0 30 | 8 11 |19 33 a 51
9|4 2310218191916 2 34
1514 4220011827 |19 o 217
ar | 4 6 4l o o] 834 |18 46 2 o
’ 27 | 4 7 43| o 10B| 8 4t |18 31 1 42
Novemh. 2 | 4 9 13| 0 22 | 8 47 [18 19 1 23
8 | 4 10 33| o 35 85;. 18 10 1 5
14 | 4 11 fo| o 48 | 8 57 18 4 o 46
20 | 412381 3|9 a[18 a o 26
26 | 41324 1199 5|18 4 24 o 6
Dicemb. 2 | 4 1358/ 137 |9 8 |18 11 g 2 23 46
8141416/ v 5, |9 9 {1823 g38 23 24
14| 41418 213 |9 9 [18 41 | 8 14 23 2
20| 414 32319 9l1g 5748 2a 38
i 26 | 413311254 )9 8 1933 | 7 ax 23 17




84 1831.
Pos1z10M b1 GIOVE DI DODICT 1N DODICI GIORNI
A MEazopl MEDIO,
~ D . N
\ i 1 : 2° )
3 . . ° s o 80’5 a
B8 § TAETAR R AR T
§< | - gk ] & |3 |z28
= 3 2 - z g“;_& =
' s 0 e 1| b ° L] b h
Gennajo o | 9 25 4 o 22\[19 48 [ar 30|20 o | 1 9’ 538
12 927562 023 [20 o 2059 |20 3 |034]5 5
24 |10 o0 42l o a4 |20 12 [20 25 |19 23 23 58 | 4 33
Febbrajo 5 [10 3 3a| 0 26 |20 24 [19 48 [18 45 23 a3 | § 1
17 [10 618 037 |20 35 [19 g [18 6 22 47 | 3 28
Marzo 1 [10 9 a| o 28 |20 46 [18 29 |17 27 {22 11 | 2 55
13 {10 11 34} 0 30 [30 56 |19 4g [16 47 |21 B4 | 3 @y
25 [10 13 57/ 0 32 {21 6 |17 10 [16 6 ;20 56 | 1 46
Aprile 6 |10 16 o 34 [a2v 15 {16 33 |15 24 (20 17 | 1 10
18 |10 18 0 36 |21 23 [16 o [14 42 |19 38 | 0 34
80 |10 19 4o| o 39 |21 ag |15 3a [13 59 [18 57 |23 &5
I Maggio 132 |10 20 57! o 4t |2t 34 |15 11 13 15 (18 15 |23 15
24 [10 a1 51| o 44 [2v 38 |14 56 |12 Br |17 31 |22 31
Giugno 5 |10 22 18] 0 47 |31 4o |14 50 |11 44 [16 45 |21 46
17 |10 23 17| 0 50 [31 4o |14 53 |10 57 |15 B8 |20 59
ag |10 21 50| 0 53 [a1 38 [15 5 |10 g (15 g |20 9
Luglio 11 |10 20 57| 0 57 [21 35 [15 a5 | 9 19 [14 18 |19 17
23 |10 19 4.2} 0 59 |ar 30 [15 51 | 8 30 |13 26 lg 22
Agosto 4 |10 18 14| 1 o a1 34 16 a1 | 7 Bg |13 33 |17 27
16 [10 16 41| 1 a2 |21 18 |16 51 | 6 47 [11 39 [16 31
a8 |10 15 1af 1 3 |21 13 {1718 | 5 57 |10 46 |15 35
Settemb. g {10 13 56, 1 3 |at 174015 6| 954 |14 42
a1 |10 13 2| 1 3 Jar g 19551 4 17 3 |13 49
Il Ottobre. 3 f10 12 35/ 1t a j2r 1 [1B 3 | 3 28 314 13 o
15 o 1235 1 1 |ar 1 |18 2 |2 4o | 7 26 |12 12
| 27 [10 33 4|1 o far 3 |1ig 52 | 1 54 | 6 4t |1 28
Novemb. 8 |10 14 o| 0 58 |ar 7 |17 35 | 1 10 | 5 58 [10 46
20 |10 15 20| 0 57 |ar 12 |17 10 | 026 | 5 16 |10 6
Dicemb. 2 |10 17 2| o 56 |ar 19 [16 38 |23 43 351928
14 |10 19 5| 055 (a1 27 [16 o |23 o | 3 56 | 8 52
10 21 11| 0 55 [ar 36 {15 16 [22 19 | 3 18 | 8 17




1331. 85

ee————
Pos1£10¥1 DI SATURNO BI DODICI IN DODICI GIORNY
A MBEZOB] MxDIG.
; —

-

) a8 ;s . 9_’2‘ 1
‘é 3] % § o @ 2 325 g @
x| 8z g g sE | E&
&% 3 S H ] G | B

= 2 |« = |&j|F
s o 1l o LSNP b 4| by | Y]
Gennajo o | 5 1 3o| & 31B[10 16 |13 9aB| 8 42 |15 37 3a
12 | 5 o 8g| 1 34 |10 14 |1a 86 | 7 5r |14 47 |21 43
24 | 5 o 15| 1 36 |10 11 |12 64 | 6 59 {13 57 |ao 55
Febbrajo 5 | 4 ng abl 1 88 |10 B 1314 |6 13 'y {a0 8
17 | 4 28 26| 1 39 {10 5 |x5335 ] 5 1«5 |12 16 |19 17

2l 7 9 9

l Marzo 1| 49738 5 4o [10 1 |18 56| 4 23 |11 25 |18 29
15| 496 35 1 4o | 9 57 [14 15| 3 31 l1054 |17 3
a5 | 42551 v 4o | 9 B4 |14 8o | 2 40 | 9 44 |16 4% ]

Aprile 6| 425 19| v 59 | 9 5a |14 4o | 1 49 | 8 54 |15 59
181495 1| 138 | g8t 14451 118 615

. B0 | 423456 1%y | 9g5: 1446|013 718 (1423
Moggio 12 | 4 35 o| 1 36 | 9 52 |14 41 (23 27 | 6 32 (15 By
24 | 4 a5 34| 1 35 | 9 53 |v4 31 |32 43 | 5 46 |12 50

Giugno 5| 426 15| 1 34 | 9 56 {14 16 |31 59 | 5 2 {12 8
' 17 {437 9| 135|959 |13 66 {31 16 | 4 18 |11 20
39 | 4 28 10] 1 52 |10 8 [13 34 |90 34 | 3 34 [10 34

Luglio 11 39 23| £ 3r jxo 8 (13 8 |19 54| 283 |9 b0
23 |5 o042/ 13 [1013 1340|1914 |{210]| 9 6

Agosto 4 | 5 2 ¥ 31 |10 18 |13 10 [18 34 | 1 28 | 8 32
16 |5 336] 1 32 |10 0 |11 B8 |17 54 | 0 46 | 7 38

a8 |5 5 9| 1 B2 (10 Bo |13 5|17 360 56 5
Settemb. 9 | 5 6 31| 1 33 lio 36 [10 B2 |16 36 |23 23 | 6 10
ar |5 8 1 34 |10 41 1o o [15 57 |22 41 | 5 23

Ottobre 3 |5 ¢ 3; 1 36 [10 49 | 9 99 |15 17 |31 b9 41

i 15| 51053 137 [10ba | 9 1 {14 37 {21 17 57

ag 512 5] 1 39 |10 66 | 8 85 |13 56 |20 34 | 3 12

Novemb. 513 1 43 |1x o | 8 w4 (13 14 {19 51 | 2 0B
: 51358 1 45 J1x 4| 9 66 12 31 19 7 1 43
Dicemb. 51436 1 48 |11 6| 7 44 |11 47 [18 22 | o by
515 o r 41 |1 9288 |yr 1 |17 36 | 0 11

515 8 54 | g

7 B8 {10 14 {16 49 [23 24
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———

1831.

Posizioxt p1 URANO DI DODICI IN DIDOCI GIORKI
A MEzzODl MEDIO.

-~ N— o

S e . o '

3 - 8 & g |2 | 8
£ |3 |5 |28 §F |8 s
g | £ |58 |58 | 2 |32 | 2B

3 3 2 =} z & g | &=

. s o ° 1 3 o I b b h
Geunajo o |10 8 44 0 57'A 20 45’ 18 41Aar 23|a 6l6 49’
. 12 {10 9 24| o 37 |20 és 18 31 |20 38 | 1 22 | 6 6
24 |10 10 6| 0 37 (20 51 {18 20 [19 52 | 0 37 | 5 22
Febbrajo 5 {10 10 47| 0 37 |20 54 |18 8 |19 7 {23 55 | 4 39
: 17 {10 11 29| 0 37 {20 57 |17 57 |18 a1 (23 8 | 3 55
Marzo 1 {10 12 8| 0 38 |20 59 (17 46 [17 35 |22 23 | 3 1
13 {10 12 44| 0 38 lat a2 |17 36 [16 b1 |21 39 | 2 27
25 |10 13 16| o 38 la1 2 17 27 |16 4 (20 53 | 1 4a
Aprile 6 |10 13 44| o 38 |ar 17 20 |15 19 {20 8 | o b7
rl 18 |10 14 5| 039 |21 7 |17 14 {14 32 {19 23 | 0 13
30 |10 14 20| 0 39 [21 8 |17 10 |13 46 |18 36 |23 26
Maggio 12 [10 14 28| 0 4o |a1 g |17 8 |12 58 |17 49 |22 4o
a4 |10 14 28| o 40 (a1 17 8 |12 11 |17 a2 |21 53
Giugno 5 |10 14 25| 0 41 |ax g 17 10 |11 24 |16 14 |ar §
| 17 (10 14 11| 0 41 |ar 8 (17 14 |10 36 [15 26 |20 16
' 2g {10 13 52| 0 41 |31 6 |17 30 | 9 48 |14 37 |19 26
Luglio 11 (10 13 28| 0 42 |31 5 |17 27 | 8 59 [13 48 lg 3y
- a3 |10 13 3] 0 42 |ar 3 |17 ?)g 8 11 [12 59 |17 47
Agosto 4 |10 12 33| 0 42 21 1 (17 43 | 7 22 |12 10 {16 58
16 |10 12 5 0 43 !20 B9 |17 51 | 6 34 |11 21 [16 8
I 28 {10 11 37| 0 42 [20 57 lg 59 | 5 46 |10 32 |15 18
Settemb. 9 {10 11 14| o0 22 20 56 [18 b5 | 4 5 43 xg 29
at {10 10 55| 0 42 (20 54 (1810 { 4 ¢ g 54 113 39
Ottobre 3 (10 10 42| 0 41 [20 53 |18 14 | 5 21 | 8 6 {r2 5y
: 15 110 10 35| 0 41 |20 53 [18 15 | 2 33 [ 718 12 3
- 27 {10 10 35| 0 41 [20 53 |18 15 | 1 46 | 6 31 |rr 16
Novemb. 8 [10 10 41| 0 4o {20 54 |18 13 | 0 b9 | 5 44 |10 29
20 |10 10 57| 0 40 (20 55 [18 8 | o 12 | 4 58 | 9 44
Dicemb. 2 {10 11 18| 0 40 (20 56 [18 2 [23 26 | § 12 58
, 14 {10 11 45| 0 39 |20 58 |17 54 [22 4o | 3 26 | 8 12
' . 26 |10 12 21| 0 39 |21 o (17 44 |21 54 | 2 41 | 7 28

|




87
STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.

P —e—————
Nom: g Asc. rettal o . Nomi g Asc..retta Decli
1831] degh '§ in 1831| degli |g in
astri. | & | tempo. naz. astri. g tempo. | "%
. o N
21|18 | 6937 171235 2ol |1 [16 19 5-26 3
3 l27v80 |56 9 49 g 13 14 E [ 16 25 18-16 129
3 C 9 55 o 12 11 B19(33) Ceti|6,7] 0 9 6-0- o 45
© 3 6 |10 7 36| 14 34 © TlocCeti |60 17 57!- o 59
45 6 10 18 44| 10 57| 1 o 32 50I+ ° 9
2/48 §) 56,10 26 o] 7 49 26 Ceti | 6.7 o 55 6'4- o ag
37 Sext. | 6 |10 37 19| 7 16] aof X 6|1 9 5-0-34
< 10 47 48 g 26 95 X 7118 53|+ 4 29
63 x $) | 4.5/10 56 20| 8 15 < 137 6'* 4 48
7768 | 4 |1v 13 33{ 6 57/ : X 5.6 1 44 48+ 2 ar
3846 |4 x1 1916 347l angtceti |5({a 4 3+8 a
89«9, 6 ng 42 2 E (¢ ‘ 2?,242*9'2
11 4 25| u Ceti 2 9 2
7 b 1) {5611 Z 30| 4 36| (215) V' [6.7] 2 47 13| 7 42
415 » L) 3.4[12 11 18] o 16‘ 22/(4) Ceti' |6.7| 3 3 6+13-24
: ‘((11]2 12 ag 56| o 19' (¢ g a1 of+13 58
Y 12 3 -0 14 e O 6 39 of 10
5/ € 4151252—346! AQ 4 35?19 lnag
o A 3 |14 41 32/-15 no: 23((249) | 6 | 3 58 aol+16 53
B A 2315 755—845‘ 48 © 6|4 6 11] 1458
6« 1) | 1 |13 16 1510 16 © 3.4| 4 10 11| 15 13
@D . 13 59 4Z- 3a! Y C é 421 6| 16 15
B A 2315 7 551~ 8 451 a4I @ | 6| 5 1§ 34l+19 13
712D 1 (13 16 17|~10 16 p) 5 a3 12| 18 16
(¢ 14 47 ol-11 2' N ¢ 6|5 3736 17 39
B A - 2315 755-845! x* Orio. | 5.6| 5 53 a8| 19 41
8« 1) 1 15 16 1 -10 16| a5 626 6+19 3
B 2.3/1 g 5~ 8 45' G O 6]6 40 6| 16 23
C 15 35 a4|-14 5: |a81) 0 | 7]6 4753 18 7
gla® A 3 {14 41 32-—:5 20 4320 | 4|6 54 62049
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'STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.




]

STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.

—— LJ__ﬁ
Nomi Asc. vettal oo 1. Nomi § Asc. rettal Decli-
1831f degli- in 1831] degli- | T in ‘
astri | tempo. paz. | astri. g tempo. | "%
I
° . LY ° '“7 h ¢ n o -/
2ar|(a81) O | 4 64;55 18 7l a5 ) |6 |13 1 35 4 o
2a| 7 6+18 49|/ 4 13 19 4a}~ 4§ 7|
guu 6| 7 29 44| 18 3||= [8oL3 1| 6 {13 26 35|~ 4 32
1 g0 | 6|7 3 20| 18 55|| al8a M 1])|5.6[13 3a 46-%'5:
30 . |6]751 61746 94 )| 6 [13 57 22/~ 8 5
BB5r0 |6 §5t 5a(+16 55 (4 4 750—752
(¢ 5 6| 17 33|| 315 £ A 5 |14 47 3610 4
25 d> 0| 6| 8 16 16| 17 36 (4 . |4 5§ 24f~11 27
9 ? 5.6] 8 a1 57| 18 4o [A6ooMay.| 5 |15 14 36-11 46
245% . | 6| 759 1614 8| 438 y -A.| § |15 26 4|-14 13
29 %5 | 6| 8 1g 1314 46|| |44 n | 4.515 34 33-15 8
62 o' 5 | 6 849 49| 15 58 C 15 42 o—lg 24
(4 9 .Z, 6| 15 13 48 & A | 5 |15 48 44|-13 47
a5l Q 51932 51412 3l 49 A [5.6/15 5o 53]-16 2
o §¢ §19% 8 1040l 514yMyp| 4 (16 2 13fr1g 1
19 § 7|9 38 21| 13 ar 8 @ Ofiu.|4.5/16 21 28|16 14
(4 9.58 36( 12 2 < 16 33 4816 43
26|z 6 (10 14 11+ 7 24 Ofiuco 6 [16 46 17/~16 32
48 56/10 26 of 7 5o 6| € xg 25 o|-18 17
57 6" | 6 {10 37 18] 7 16 > |3.4{18 3 3g/~a1 6
: (¢ 10 51 36| 8 17 o > 3 (18 44 47|-26 3o
2719 5.6{11.8 36+ a2 57“ 71t » 3.4/18 3 3gl-a1 6
6% | 4 fax lg 16) 3 48 (4 18 17 36[-18 59
H "6 |1x 25 44| 4 1 g » 3 118 44 47]-26 30
(4 - |1t 4o 24 4 tsfl  8lut » 3.4(18 3 3g-ar 6
a8|N 107) 6 |12 10 ieo ol |o» 3 118 44 47/-26 30
(4 12 31 36 o o cC 19 11 53—!8 45
38 11 6 {12 44 24/~ 2 38| 20| 5 45 42}+18 43
' 6 |12 50 58/~ a 54 64 x4 Or.|5.6] 5 53 29| 19 41
§ 151 3 4.5(13 1 13/~ 4 38| 7t E® Or.|5.6| 6 4 54| 19 12
g | '
1

Effem. 1831. 12

—
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STELLE ‘NEL PARALLELO DELLA LUNA.
Prest—

) Nom‘! g Asc.. Fellal necli-

1831 degli |3 im0 |[1831] degli.
'astri. g tempo. paz. II ‘astn
: o | :

b oyop o I b '
§2021 o. 716 22 3'7 17 54 §2858 Y |6 |13 44 3.”;-238
sa1f. € 6 46 481+19 2|5 [k 11 6 |12 50 59/~ 2 54|}

= O |45 7 8 a3}wi650l= | @ 13 o 36/~ 2 33
" |74 £0 | 6|7 29 43| 18 3| 29|4 12 NP 6 [13 23 gaf~ 5 23
81 gQa |77 36 20 1855 82 m 5.6/13 32 46}~ 7 51
23A D 4.5 72 8 23[+16 50 |13 48 18/~ 6 33
74 £0 | 6729 43 18 3 1} 6 15 57 25- 8 5

81 g0 | 7|7 36 20| 18 55 3098k )| 4 14 3 b4l- 9 29

C | 7 46 30| 18 5 14 36 18[~10 13
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: ' L
DISTANZE DALLO ZENIT DEL SOLE
' . " OSSERVATE ' I
INTORNO AD ALCUNI SOLSTIZJ D’ INVERNO

DI

BARNABA ORIANL

Le seguenti osservazioni furono fatte col cerchio molti-
plicatore di tre piedi in diametro mei solstizj jemali degli
anni 1814, 1815, 1816, 1817, 1819, 1820, e dovevano
essere pubblicate nelle Effemeridi degli anni 1816 e 18ar
insieme a quelle de’solstizj estivi, ma per la contrarietd della
stagione essendo in piccol numero e meno esatte, si sono allora
ommesse. Avendo poi continuate le osservazioni solstiziali
nell' intero periodo di anni diciannove, ne’ quali si compie la
rivoluzione dei nodi della Luna, per non lasciare alcuna in-
terruzione nella serie delle obbliquitd dell’eclittica pubblicate
nelle Effemeridi dell’anno 1830, si sono aggiunte anche le’
obbliquitd dedotte dai solstizj jemali dei detti sei annmi, e
percid si dabno ora le poche osservazioni sulle quali sono
fondate.

L' istante d’ogni osservazione ¢ indicato da un orologio che
va sensibilmente a tempo sidereo, sul quale si nota pure
ogni giorno I'istante del mezzodi vero. L'altezza del mercu~
rio nel barometro ¢ segnata in pollici e linee dell’antico piede



di Parigi. Il termometro interno attaccato al barometro ha fa
scala di Réaumur, ed il termometro esterno posto vicino al-
I’ obbiettivo . del cannoccluale ha la scala di Fahrenheit. L'arco
di distanza dallo zenit & espresso i gradi decimali segrati g,
quattrocento dei quali formano I intera circonferenza del
cerchio. '



17 dicembre 1814, 30 dicembre 1814.
Sole mal terminato , fiammeggiante. Sole ben terminatow
Numero ' . | Numero
Tempo . Areo Tempo Arco
5 . delle |. o . delle
del’orologio. ossery. | OseFvato. dell’orologio. | | ossexvate.
!7" 4o' a8W e 18k 37 55¢ i
41 24 38 48 R
42 fo 1. R
43 °§ 4 55,765,510 53 | 4 | 305505465
5 . §3 39 -
6 . 25 ag
: 27 23 S 4 2 v
8 31 8 611 ,53109]] 45 18 8 610 ,1047
17 44 4op Mezaodi vero. 18 42 0,8 Mezzodi vero.

Barom. a8P o',3. Termom. R. +5°,5.
Termometro estexno Fahr. 54.

Barom. 27P 7,9. Termom. R. +2%g.
Termometro esterno Fahe. 43.

19 dicembre. a2 gennajo 1815,
Sole visibile a stento nells nebbia. || Sole fiammeggiante mal terminato:
17® §of 359 18k 52! 34/
5 o &
. o ,
55 33 4 306%,0 5 4 | 304505248
55 43 59 n |
56 a8 58 a
57 a1 . 58 5o .
5; o 8 612 ,0703| 59 49 8 608 ,mo&i
17 53 28,2. Mezzodl vero. 18 55 11,3. Mezzodi vero.

Buarom. 28P ol,5. Termom. R. + 3°1.
Termometro esterno Fahr. 4o.

. 27P 10%,4. Termom. R.+0"4.
ermometro esterno Fabr. 39.

a7 dicembre. 2 dicembre.
Sole -;mto nelle nuvole. Sole nella nebbia mal termimato.
18k 24' 53 16" 49’ 354
4o 17 .
96 48 5! s
- 25 38 4 | 3058741 50 56 | § | 30a%,21563
29 28 53 39
50 49 54 1 .
31 a 55 xg .
32 8 611 47703 56 8 604 ,4289
18 a8 Meazzodi vero. 16 5a 50,8 Mezsodi vero.

Barom. :7g,g‘,6. Termom. R. « 2°3.
Termometso esterno Fabr. §4.

om. 26P 11'7. Termom. R.+ 5',5-
ermometro eslerno. Fabs. 44.
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1y dicembre 1816. 23 dicembre 18i6.
Sole visibile a stento nelle’ nuvole. Sole ben teraiinato.
‘Numero ‘Nusserp .

Te Areé Tempo Arce
dell’orologio- o‘sl:::. | osservato. [|dell orolagio. :ﬂfh 1 osservato.
178 360 470 J|18® 3¢ a2a¥

38 54 4 11

39. 42 _ , 5

40 .13 4 3058,84252] - 5 Ez 4 806514334
41 53 7 37 ' '

432 31 8 n.zy'

43 18 , 9 15 . ) :
© 44 48 8 611 69403/l 9 59 8 612 ;28408
17 4o 18,0. Meazodi vero. - 18 6 o,1. Mezzodl vero. -

Barom. 27P 6',0. Termom. R.+ 1°3.
Termometro esterno Fahr. 37. -

Ny

20, dicembre.

Baxrom. agP8',5. Termom. R. ~0"3.
Termometro -esterno Fabr. 36. ¢ -

Sole nella nebbia appena wvisihile. a4 dicembre.
17* 4g' 10% Sole ben terminato.
49 52 -
5o 58 C o sk 8 4N .
51 45 4 - 306F,1613 8 48 '
53 45 . 9 41
5 33 ' io.a6 | 4 |306%06795
55 aa 12 10 o
5 6. 3 4
.57 4 P 13 53
57 43 10 " 965 3927 14 B7 8 612 ,13504
17 53 '3g,0. Merzodi vero. ~ |18 11 - 26,7 Mezzodi vero.-
Barom. 2P 7',6. Fermom. R. +3°,0. |{Bavom.

Termometro .esterno Fahr. -43.

a5P 814, Termom. R.-0°5.
Termometro esterno Fabr. 3g. -

s1 dicembre. 25 dicembre.
Sole -ben 'terminato. h Sole ben -terminato.
Cagh 54 3 ; 18Y 19! 4300 T
54 51 , 1 - 13 31
i _55 48 ' N B 14 ay
56 33 4 3068,18488! 10 14 "4 5055,9612
58 14 o 16 55 : .
58 59 17 38
5g 51 . 18 34. )
18 "o 29 8 612 ,36386| 19 19 | 8 | 611 0233
17 58 :i6,1. Mezzodi vero. .- 18 15 --53,1. Mexzodi,-vero.

Bayom. 27P:8.,6. Termom. R.+4°9.

Barom. 25P8',3, Termom. R.+¢"35.

Termomelro esterno Febt.- 3g:

Termometro esterno Fabr. 39.



26 dicembre 1816.

7 gennajo 1817,
Sole ondato , fatto a sega.

' Numero
. . Te Arco
Sole nelle nuvole, si vede ,a.swnlo. dell’oxmio. o(sl;lnl:' osservala.
lg" o! 384
10 a3. ,
. . 1. 18 ¢
Tempo N;;?lzm - Arco :; gg 4 J017,44826
dellorolugio. ossery. osservato. ' é 6:
18b 17! 184 1 0
at 51 15 38
23 55 : 16 " 3a
25 13| 4§ 305¢,827,6 17 8 10 753 6144
18 20 18,2. Mezzodi vero. 19 13 19,7. Mezzodi yero.

Barom. 37P g',7. Termom. R.+1°8.
Termometro esterno Fahr. 3g.

[Barom. 2P 6,1. Termom. R.+ 4°,7.
Termometro esterno Fahr. 46.

a9 dicembre. 8 gennajo.
Sole ben terminato. Sole mal terminato, fatto a sega.‘
18" 30/ 23! 19P 14! 3a¥ -
31 10 15 18 »
2250 | 6 |setumed| w0 | 4 | seefssed
2 53 09°,18562 17 16 00
o ’ 4 5 Y
2 19
36 13 20 28
3 7 8 G1o ,36867 ar .8 8 6o1 ,71847
18 33 5;,9- Mezzodi vero 19 17 43,0. Mezzodl vero.
Barom. 2P 10l,7. Termom. R.+ a%o0./Barom. 24P g,2. Termom. R.+ §°7.
Termoumetro eslerno Fahr. 41. ermometro esterno Fahr. 46.
30 dicembre. 9 gennajo.
Sole mal terminato , fremolante. Sole ben terminato.
18" 34! 39 19! 16"
35 33 19 55 4
36 41 : 20 3y
37 22 4 304° ,904y; ar 16 | 4 300%,24145
39 12 23 43 .
39 58 23 20
bo 48 22 10 ,
41 39 8 6og 81174 24 5o - 8 600 ,47965

18 38  3,2. Mezzodi vero.
Barom. 27P g',3. Termom. R. +2%,0.
Termometro esterno Fabr. 43.

App. Hf. 1831.

1g 23 5,1. Mezzodi vevo. ]
arom. 27P 11,3. Termom. R.+ %2,
l'l'crmomctro esterno Faht. 44
2
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" 6 gennajo 1820.
Sole ben terminato nella nebbia.

'ﬁ

. 13
5 dicembre 1820.

Sole mal terminato nella nebbiz.

Numero

Numero
Tem, - Arco Tem Arco

dell’ orulogio. o(sl:el:'ev osservato. |idell’vrologio. delle .| osservato.
19 g 49 16b 41/ 381

10 ag 42 23

11 12 43 18

11 46 4 30283787 44 2 4 3018,5659

13 32 45 47

lé 7 46 31

14 52 47 39 ,

18 45 8 604 ,75977] 48 17 8 603 41246
19 13 33,9. Mezzodi veru. 16 45 26,4. Mezzodl vero.

. Barom. a7P g!,5. Termom. R.+3%0
Termometro esterno Fahr. 3g. -

Barom. 27P 813. Termom. R.+ 2°%o0.
Termometro esterno Fahr. 41.

3 dicembre. 6 dicembre.

Sole mal terminato , fiammeggiante. Sule mal terminato, agitato.
16" 32! 5g 16" 46/ 6/

33 zg 26 56

34 48 47 59

35 34 4 300%,38838 48 51 4 3025,11382

37 48 . . 50 33

38 a8 51 13

39 18 52 a

fo 2 8 6oo ,57975 52 5o 8 604 ,22331
16 36 46,6. Mezzodi vero. 16 49 48,0. Mezzodi veto.

Barom. 27P 8',8. Termom. R.+3°1.
Termometro esterno Fahr, 46.

4 dicembre.
Sule visibile a stento
_ nella nebbia.

Barom. a7P 6l,9. Termom. R.+ 4°1.
Termometro esterno Fahr. 45.

15 dicembre.

Sole nelle nuvole, visibile a stento.

b 2Bl 441
& 38 , 7 26 ;;)6
1 8 2 o '
39 Ig’ 2% 19 4 3058,48514
" 41 a0 32 20
43 1a 4 300%,08792 34 a3 6 458 ,23943
16 41 6,0. Mezzodi vero. 17 29 10,2. Mezzodi vero.

Barom. 25P g'.7. Termom. R.+2°5.
Termometro esterno Fahr. 3g.

4

Barom. 2P 3l,7. Termom. R. +5°0.
Termometro esterno Fahr. 47.
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a4 dicembre 1820. ( 26 dicembre 1820.
Sole nelle nuvole, senza vetro nero.| Sole alquanto ondato, fatto a sega.
. Numero
e Tem! N « Arco
Te Numero Arco | dell orologio. o‘:;l:. gsservato.
, h [} IRE B o !
dell’orologio. delle osservato. [[18" 13' 4o
B10- 1 osserv. S 14 139
18k 4 140 15 a1
6 15 |- .36 4| i4 305 ,82597
8 3 ’ 17 44
g 15 §- - | 506%,07788 18 25
11 27 19 15
13 47 6 459 ,11875) 19 54 8 611 64555
18 8 50,2. Mezzodi vero. 18 17 g,G Mezzodi vero.
Barom. 27P 6,0. Termom.'R.+ 1°5. |[Barom.- 2P 5',1. Termom.'R. + 1%g.
Termometro esterno Fahr. 37.- ermometro esterno Fahr. 4a.
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Nelle Effemeridi_delll anne 1816 ¢ indicato il metodo usato
per ottenere dalle osservazioni di ciascun glorno la distanza
apparente_del Sole dallo zenit. Applicagdo poi a questa di-
stanza le correzioni dlpendenn dalla nframone, dalla paral-
lasse, 'dalla latitudine del Sole e dalla riduzione al solstizio,
si ha la distanza meridiana delleclitticd dallo ‘zenit, da” cui
sottraendo Ja latitudine della Specola, ne risulta Iapparente
obbliquitd dell’ eclittica gid ¢ cltata nella pag, 54. delle Eﬁ'eme-
ridi per I' anno 1830.

o . PR

i . 5.~ Solstizio, & inverno 1814

Dtstanzn ) o . Distanza
mendlana ifraz. | Latitud. | Riduziong eridiana
5parente o n ¢ | dell”eclittica
el Sole -pa;gll., del Sole. lal solstizio.| dallp zenit
| dallo zemt. S - 7 | nel solstizio.

68 47 40,05 2' 20,98 - o,gg 5’ 4‘{:83
51 16,14 2 25,28 | = 0,5 a2 a3,

47 19,36 | 2 20,39 | * o 6 2,50
]58 g:fu 22035? +o:§g 15 18315

24 39,61| 2 ar,a9| + 0,69 | 28 44,85

Medio . . . .
Latitudine della Specola. . .

Obbliquitd apparente. . . . . | 33 27 43,16
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Solstizio d inverno -1815..

Distanza
meridiana
apparente

el Sole
dallo zenit.

Rifraz.

- parall..

o I It
67 59 45,36
63 12 50,96

33 32,47
52 11,04
35 3,65

1 ::98
15,91
23,95
25,21
39,91

Latitud.
del Sole.

IR
- o:'ls
- 0,23
+ 0,03
+ 0,08

+ 0,09

Riduzione

al solstizio.

Distanza
meridiana
dell’ eclittica
dallo zenit

nel solstizio.

53 46,28
4o 38,62
19 48,35

I 9,2
18 lg:lg

a5 53,11
20 36,30
14 50,33
8 37,00
67 47 24,34

20,78
xs:Zg
l9,0

20,45
14,48

Obbliquita apparente. . . . . |

- 0,16
- 0,26
- 0,31
- '°a54

- 0,20

Medio DY
Latitudive della Specola. . .

27 31,92.
3 9,50
38 34.88
44 47,27
66 531

68 55 44,38

45 28 0,70
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Solstizio & inverno 1816.

Distanza . Distanza
Giorni | meridiana | Rifraz. | Latitud. | Riduzione | - meridiana
apparente dell’ eclittica
1816, | Sel Sole | ~.parall. | del Sole. |al solstizio.| dallo senit
dallo zenit : nel solstizio.
° [/ ! ' n -
56,34 43,51 | 2 19,38 | w 016 | 78 fom
4 4a 55,57 2 15,g4 + 0,33 | 70 37,65
5| 50 40,841 2 15,5 | + 0.y | 6a 51,39,
17 | 68 38 47,381 2 22,98 | + 0,26 4 37,1
20 2 56,03 | 2 23,61 | - 0,14 o 23,75
arx 53 19,98 | 2 24,08 | - 0,25 o 23,5
23 52 43,22 2 né,oo - 0,36 o 55,2%
24 51 47,67 | 2 23,81 | - 0,38 1 34,11
251 . 50 22,02 2 23,61| - 0,35 3 1,31
26 - 48 24,37 | 2 23,99| ~ 0429 4 56,75
ag 51,08 | ‘2 23,67 | + 0,04 | 13 33,05
3o |. 6,11 | 2 20,91 | + 0,20 | 17 19,81
g 67 49 22,67 2 12,95] + 0,9 64 11,4
41 28,91 | 2 13,40 + 0,9 73 4,0
9 33 g,r| 3.13,90| + 0,85 | 80 23,95

Medio\i ¢ ..
Latitudine della Specola . . .

Obbliquit spparente. . . . . | 23 a7 46,36

App. Eff. 1831, ‘. ' 3
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Solsiizio d inperna 1817.

Distanza , Distanza
Giorni | meridiama | Rifraz. [ Latitad. | Ridusione | meridiaba
apparente dell’ eclittica
1827 el Sele | ~ parall. | def Sole. {al solstizio) dallo zenit
. . } dallo =zenit. | - .. |hel solstizio.
ot 1t ) " 1 o n
56 21,16 | ' 18,12{ w opto | 57 144y | 68°58 48,85
ga LY 40:66 a 15355 - o041 | 31 53, ‘al j}g,So
. % 35,15 | 2 17,58 - o,50 | a1 56,57 48,60
13| 35 50,83 | 2 19,67| ~ 0,50 lg 38,90 48,90
14 39 40,34 | 2 20,66 ~ 0,46 | 15 4g,17 49,61
16 45 53,86 | 2 22,35| = 0,3 7 33,43 49,35
30 37 3,66 2 23,39 + o, 16 21,90 48,68
8 85! 32 54,07 | 2 22,77 + 0,58 | 20 30,86. - 48,28
181
on. 4 11 47,80 | 2 17,03 + 001 | 41 43,08
) Hedio Qoo

Latitudine della Specola . . .
Obbliquita apperente. . . . .




Solstizio d inverno 1810.

Distanza

Distanza ’
Ri(raz. | Latitud. | Riduzione | meridiana

Giorl;i meridiana
< | apparente dell’ eclittica
1819, | Sale {~parall {del Sole.{al solstizio.| dallo zenit

] dallo zenit. nel solstizio.

o 1t U " v,
{67 10 16,05| 2 10’,8: + 0,11 [103 m{,ﬂ K
19 37,09 2 10,68 | + 0,20 g‘ 2,65
10 | 68 lvg Sg,lz 2 17443 | = 0,36 4 58,11
15 1 28,432] 2 20,15] - 1,03 | 12 3,53
16 4 3530] 2 21,04 ] ~ 1,08 | 8 55,6 51,12

19 7 14,80] 2 31,73 | - 1,11 6 16,01 51,43
19 51 2:9: 3 22345 | ~ x,og a ag,gg 21,22
20 2 2 3 22,17 | - 0,9 1 1
©ar 53 x.’y,gg 3 21:75 - 0:88 o 18:50 4
1820 : .
onn- 6 1 57,00 2 12,47 ~ 0,30 | 51 35,53

Medio . ... | 68 55 51,28
Latitudine della Specola. .. | 45 28 o,70

Obbliquita apparente. . . . . | 23 27 50,58
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Solstizio d inverno 1820.-

Distanza
meridiana
apparente

el Sole
dallo zenit.

Latitud.
. | del Sole.

Ridugione

al solstizio.

Distanza
meridianh
dell’ eclittica
dallo zenit
nel solstizio.

67°35 6,55

43 14,65|

bo 58,15
58 23,23
68 43 56,22

"
- 0,69
- 0,75
= 0,77
+ 0,

78' 5.{;!:
0 22,31
G s
10,97

9 37,44

68°58 53,50
22, g 8
52: Ig
52,11

51 52,70
48 2935

+ 0,06
- 0,24

- Medio
Latitudine della Specola-.
Obbliquith apparente . . . .

1 56,15
5 o,9

o e
~

53,30
5o,13

68 55 51,85
48 28 o,50




OSSERVAZIONI DELLA COMETA DEL 1830

DI

FRANCESCO CARLINIL

La cometa scoperta a Marsiglia il di ao aprile dal cele-
bre signor Gambart si & cominciata ad osservare a Milano il
di primo di maggio col settore equatoriale di cinque piedi
e si & seguita fin verso la fine del giugno successivo. La sua
posizione ¢ stata determinata riferendola a quella di diverse
piccole stelle prese nel catalogo di Piazzi. ‘

Sull'osservazione comunicatami dal sullodato sngnor Gambart
pel di 21 aprile e su quelle da me istituite il 5 ed il 19

io ho determinata, seguendo il metodo dell’ Olbers, I’or-
bna -parabolica della cometa; io esporrd qui in succinto la
serie delle operazioni colle quali ne ho dedotti gli elementi,
al solo fine d'avere I' opportunitd di presentare alcune con-
siderazioni sull’ uso di quel metodo, e di mostrare un artificio
di calcolo col quale si pud trovar facilmente la correzione

che deve farsi al rapporto M fra le distanze della cometa

dalla terra progettate sull’ eclittica corrispondenti alle due
osservazioni estreme per procedere dalla prima alla seconda
approssimazione, e da questa alle altre successive.
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Osservaziont della cometa.

Passagglo al filo medio
m te
dell"orol?opgm.

—

Cometa.

—

Divisione
ded settore.

jMagg. I

TTA LI~

g Pegaso.

5 Pegaso.

L n
18 lg 6,54 11
18 48 45,82
18 28 47,78
18 59
18 47 21,32

7,99 L

m,
26 53,40

IZ st
5§ o:o:

18 53 38,46

13 Pegaso.
x Pegaso.

18 52 37,34
19 I 442
19 15 36,
139 41 n,M
|19 20 87,66

8 13,08
18 ;‘3 32.48

86 {18 56 56,66

119 33 32,24
|19 2 n,Sa ]

4751’ ‘\Iolpe.
|17 43 abg0

19 35 32,14

4 9 50 42,58 |19
19 17 44,54
19 38 61

19 16 23,98

;9 54 26,32
43 50:40

17 2 2,62

118 33 zs,ss‘
15"

a8 43 10)25

18 24
118 38 18,83
20 28 33

18 a0’ 59,87 ,

18 39 35,75
18 a8 54:(752

20 32 2,

18 15 25,50 -

12 23 31]

'

12 23 55}
132 aB 48|
12 23 25|
12 w 35}

{x7 36 3a'7:

17 36 55,62

1:3 a1 41
4 (
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- Posizioni apparenti delle stslle di paragone.

| g Pegaso.

‘5 Pegaso.
13 Pegaso.
-%¢ Pegaso.

316°33 55
32¢ 7 69
3a2a 37‘ 5,0
324 33 59,4
324 14 34,4

. 16 34 16,5

18 33 26,5
23 10 6,9 |
24 52 1,8

473 P. Volpe:
q Volpe.

358 P. Volpe.

r Volpe.

314 45 19,2’

311 50 15,7
311 4 23,8

311 13 25,7

26 15 543 |

237 35 4ok |
a7 37 n,6

Della prima di queste stelle, che non ¢ nel numero di quelle
da mé osservate, ho qui riferita la posizione apparente, al-
Puopo di caloolare la succitata osservazione del a1 aprile
fatta a Marsiglia.
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Posizioni della cometa dedotte dalle osservazioni.

o u
Differenza | & &| Differ. S.E| Asc. retta [Declinazione
medio | & |Ho| di |To| dela |  della
|a Milano.| asc. retta. éi declin. gi cometa. cometa
h . o o I
1|15 16 52-5’ 28 5::: +}¢;:o—o' é 56/~ 0’:! 318°38 34{:2:*16 ag' ?n;:
1|15 45 go|~5 28 ax,g-o- 0,0/-0 6 17|~ 0,1{318 38 45,6/ 16 2 g.;
315 18 3|-5 16 47,7~ o0,3}+0 55 56+ 0,9[318 50 18,9/ 17 30 23,4
3|15 48 181-5 16 5%,0- 0,3/+0 56 2al+0,g[318 50 33,7| 17 30 49!
5115 35 5713 a5 4a,g\+ 0,01-0 4§ 55/~ 0,119 1 23,1 18 28 31,4
15 37 33|-3 21 3,gi+ 0,1[+0 22 21p+ 0,4/319 6 1,2| 18 55 47,9
15 28 55/-5 5 5g,1|+ o,al-1 13 5gl- 1,2[319 26 o,5| 20 57
19i15 3 28-4 4o . g,o-o- o,1|-1 a1 1j- L4[319 52 31,5| 23 30.5
1915 28 58|-4 4o 1,50+ 0,0~1 20 27- 1,3319 34 32,9 23 31 15,5
20|15 4§ 4314 1 a0,k 0,11 4§ fol- 1,1|319 33 14,4 23 47 30,7
2315 10 59-4 45 33,4+ o,1}-0 33 55/~ 0,6{319 2g 2,1 ;4'!8 6,5
2615 8 52 -5 41 6:9- o:o+o 20 23+ o;.’) 5!9 lg 27:5 25 .13 24,
29|15 o 5744 10 32,;-0- o,0-0 27 43|~ 0,5[318 55 51,9| 35 48 10,
3115 3 1743 56 3,3+ 0,00 g 14|~ 0,1[318 41 23,5] 26 8 4o,z
$31/11 46 48/+2 g 28,8/~ 0,040 ol+ 0,1/313 Bg 44,5 27 30 4,5
] .
" 23|12 26 13l¢1 32 18,00+ 0,0~0 o 19|~ 0,0/313 22 33,7| 37 24 45,4
24{13 11 3441 13 22,0+ 0,01~0 3 35~ o1 313 3 37,7| 27 21 41,
24[12 25 48l+1 13 5g,0l+ 0,010 3 21|~ 0,1313 3 14,7] 37 31 43,
..25|14 10 21l40 53 14,7+ o,0l~0 7 35~ 0,1{312 42 30,4| 27 ¥7 39,3
11 39 58k+0 41 nS,g-o- 0,0/-0 34 53}~ 0,6{311 45 48,5] 37 3 19,0
agl10 59 32j46 13 6,7~ o,4/+0 28 31+ 05311 26 32,0] 26 56 33,
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Nell’ osservazione della mattina del di 22 aprile fatta a»
Marslgha, ossia del a1 secondo il computo gstronomico, a
17 49 1" di tempo ‘sidereo, la cometa precedeva 1a stella
& del Cavallino di| 4 1”4 di tempo ed era piix al nord
di 10'54" (V. Astron.Nachnchtzn supplemento al n.° 180);
quindi 1a sua posizione risalta: asc. retta 317° 33" 26%,5; .de-
clinagione < g° 3¢' 18"8 .per I istante di. 15* 50! 38" dj
tempo medio a Marsiglia; che corrispomdono.a.. 16°§' 46" di
tempo medio a Milano.

Riunendo a questa posizione quella- del di 5 presa nella
tavoletta precedente, e quella del 19 risultante dalla media
delle due osservazioni f1tte quel giorno, e ridotta a’ 15% 6' 8"
¢ol moto diurno pmssnmamentc conosciuto, onde avere gl' mter—
valli di tempo eguali fra loro, si ottengono Te seguenn ascensioni
rette e declinazioni, dalle’ quali coll'obbliquith ‘apparente del-
Teclittica di * 23° 37’ 3a"3" si’ ebbero 1¢ corrispondenti lon
gitudini ¢ latitudini.’ Per ultimo a”'queste, dopo che si ebbe
una cognmone approssimata delle distanze della cometa dalla
térra,.sono state applicate le convenienti correzxom per Ta-
bemzxone e per la parallasse o Voo '

, — ‘ : .
Tempo medio l
.- Giorni. a Asc. retta; - Declimzibae.

Milano.

b o . S e
16 4 4(;‘ 317 3;’; 26‘:5 + 9 3(;, 188
| Maggio 5. 153557 319 1 ;22,1 18 28 31,4
t Maggio 19 15 6 8- 319 34 33,8 { 23 30 598




Latitudine
apparente.

528 10 29.4|32 34 5,2
35 1 9,337 3 57,5

328 10 32,0 + 2,9
o 1,2

4 rﬁ° 10 5(;:1 :4°56' 59':6 t1g

Allorché per mezzo delle osservazioni fatte in tre tempi
diversi' si’ voghono ritrovare gli elementi parabolici d’una
cometa, non essendo che cinque le incognite da determinarsi,
avviene che delle sei quaniita a, o, o', §, §, §" colle
quali indichiamo le tre longitudini e le tre latitudini corri-
spondenti, cinque sole possano essere rappi'esentate esatta—
mente. E sebbene nel metodo di Olbers s mtroducano real-
mente in calcolo tutte e sei, in realth in Iuogo delle due
'quanuth @, §' non si fa uso che di una funzione composta
di esse, che & l’ angolo determinato dall’ equazione

anf
sin(@'— a')

Si vede adunque che allorquando dopo aver trovat gli ele-
menti dell’ orbita si paragonano le posizioni calcolate colle
osservate, le differenze che si trovano sulle quantiti a', §'
considerate separatamente si possono bensi attribuire o al-
Ierrore delle osservazioni o alla deviazione' della trajettoria
della cometa da una curva parabolica, ma quelle che rima-
nessero sulle a, §, ¥, ', §" non potrebbero provenire
che da inesattezze commesse nel calcolo. Percid se un divario
assai notabile & incontra sul valore di &' che risulta da un
primo computo fatto col valore approssimato del rapporto M,

tan b' =
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Ytiesto dovrd necessariamente sparire, éntro il Limite d’esat-
tezza delle tavole trigonometriche che s’adoperano, allorché
si fa uso del valore dello stesso rapporto sncoeonvamenue
corretto. '

« Nel caso della cometa di cui abbiamo date le oeservazlom,
dalle tre longitudini e latitudini calcolate e dalle longxtudmn
dcl Sole o

© = 31°a9'a1"g, O = 45°3' 34", O = 58°32'3"6
per mezzo delle formole

, ' o "
tanb = tan § sy tand' = tan § s tanb'= tan §

T sn(@-a) " sin(@'~ a) an(@-a")
abbiamo dedotti i seguenti valori | b
b= 2450 14",6, = 33°1548"7, §'= 38 ¢ a8'g;

quindi il valore approssimato di- M, essendo eguéli gr in-
tervalh di tempo fra la prima e la seconda, e fra la seconda
e la terza osservazione, risulta

tan b —wnb sin(@'=—a) ! 532”4’

M=mb"—tanb"sin(®' II) 3

Cercando ora gli elementi dell orbita parabolica, la quale rap-
presenti le longitudini e le latitudini @, a", 8, §" e dia.
inoltre due distanze scorciate dalla terra p e p” che siano
fra di loro mnel rapporto di 1: A, si trova

Passaggio pel perielio 1830 aprile 9,5388¢
" Logaritmo distanza perielia . . . . 9,0648868
Longitudine del perielio. . . ... 212°19'38"3
Longitudine del nodo . . ... ... 206 19 58,6
Inclinazione . . .... e e a1 12 19,3
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..Questi elementi debbon mecessariamente - combindre -colis
due longitudini ‘e colle due latitudini adoperate nel cglcelo,
ma possono dare un .valore di &' alquanto diverso dal vero
a motivo delle quantity trascurate nella formola che esprime
il. valore di M. Per eseguire quest’ ultimo confronto faremo
avvertire che 1on & nécessario passave pet caleolo - delle lon-
gxtudnn e latitudini eliocentriche a', §, né per quello del
raggio vettore corrispondente, giacché calcolate cogli elementi
la tangente della latitudine eliocentrica A’ corrispondente

all’istante della seconda osservazione e la. commatazione ',
lJ

si ha anblto tan b' —--—mlg-, Nel caso nostro questo valore

dell angolo b’ risultante dagli elementi, che per non con-
fonderlo con quello dato dall’ osservazione, indicheremo con
"B, risulta di 33° 16 38”7 e quindi maggiore del vero
di 50"0. Ora qui si presenta un modo facile e quasi ma-
*teriale di passare alla seconda approssimazione. correggendo
il valore di M; poiché calcolando questo rapporto col vero
angolo &, abbiamo avuto per B’ unvaloredi 50" mag-
giore del giusto; diminuendo b di questa stessa quantiti ,

dovremo avere un secondo valore di - B' ché non differird
da &' che d' una quanttd piccolissima. Partendo da questo
principio, se nella formola :

4 o tan® —wnb sin(®' — a)
‘ tan b" — tanb’ sm(@’-—-a")

lasciando intatti tutu gh altn numeri , sostmnremo n luogo d1
!

b =33° 15' 48",7 , b =233"15 48"7 — 50”0::: 33° 14’ 58",7

[ossla m generale b — (B' — &) = ab' — B'], avremo
M = 1,525410. Ripeétendo poi con questo rapporto corretto
1l calcolo, avremo 1 seguenti elementi della parabola :
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Passaggio pel \périelio aprile . .* 932477 " " 2. *
Logaritmo distanza perielia . . 9:9644641
Lengicudine ‘del periclio . ... 412”11/ 38,1.
Longitudine del nodo. .. ... 206 ar 36,2
'Inclmazxone.‘. “e e ; e ." a1 16 37,3

i quah danno B' = 33°:15 48"3 , valore che non differisce
dal vero che di quattro decimi di secondo. Se poi calcole-
remo separatamente la longitadine o' e la latitudine @',
avremo alcune differenze colle osscrvate; le quali per le cose
gid dette non dovranno pia attribuirsi alle quantitd trascurate
nel calcolo, ma all’inesattezza inevitabile delle osservazioni o .
3l difetto dell’ipotesi parabolica. Si trova in fati ~

&= 318 10'33",8 328° 10" 29"4° - 44
f'= 33 3419,7 323 3420,7  —1,0

Tutte queste ‘operaziomi si abbreviano ancora nom - poco
omettendo. di cavar fuori i valori numerici delle quantith
M, A, C', B ecc. ed operando wnicamente sui logaritmici :
piecole abbreviagioni in vero, ma che non sono da trascw
rarsi quando si tratta del calcolo dell’orbita delle comete, pex
rispetto alle quali avviene spesso che, ricevuto la mattina Ian-
. nunzio-dells loro comparsa ¢ la comumicazione delle prime
osservazioni, si ha bisogno la sera d'aver in pronto i luoghi
calcolati, onde non affaticarsi mnnlmente a ricercarle alla ven-
tara negh tpazJ celesti. ' o ’



DISTANZE DALLO ZENIT DELLA STELLA POLARE

OSSERVATE CON UN CIRCOLO MOLTIPHCATORE

DI 18 POLLICI DI DIAMETKO
: m

Pnbblieando nel volume di queste Effemeridi per I'anno
1829 alcune osservazioni solstiziali fatte con un circolo mol-
- tiplicatore di Jaworski, ebbi principalmente in mira di ricono-
. 6Cere, per mezzo del confronto con quelle fatte in questa
“stessa epecola con istromenti di maggiori dimensioni, il grado

d’esattezza che operando con circoli portatili di mediocre

grandezza -era sperabile di raggiungere. A questo medesimo
fine possono servire le diverse serie di distanze dal vertice
della stella polare che qui’ presento.

* L’istromento di Jaworski essendo munito di due livelli a
hblla‘,d’ aria, Puno unito all’asse verticale, I’altro scorrevole
nella parte. posteriore del cerchio, si presta tanto alle osser-
vazioni a livello fisso, quanto a quelle a livello mobile; ciae
scano dei due metodi ha i suoi vantaggi, io perd ho datala
preferenza al secondo pel sdlo motivo che nen avendo potuto
collocare il nuovo circolo sopra una base stabile di pietra o
di mpro, mi rimaneva qualche dubbio sull’ invariabilita ~del
treppxede di legno e del pavimento della camera nella quale
81 fecero le osservaznom.
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Per togliere ogni incertezza nella collimasione alla stella
ho creduto dover escludere le osservazioni fatte .in pieno
giorno, nelle quali ‘il diametro di essa sarebbe comparso no-
tabilmente mirore della grossezza del filo del micrometro’;
generalmente le ore del crepuscolo e quelle vicine al nascere
ed al tramontare del sole riescono le pid' favorevol all’ esat-
- tezza delle osservazioni, ed io le scelsi di preferenta ancerché
la stella si trovasse allora molto- discosta dalla culniinazione
inferiore o superiore; nelle ore notturne poi- procarai di evi-
tare I'illusione ottica che. talvolta proviene dall. obbliqua illa-
minazione dei fili, il che ottenni ora illuminando # campo
del cannocchiale per mezzo di un piccolissimo specchio-posto
avanti al centro dell’ obbiettivo, ed ora procurando ‘di bisse-
care la stella col filo, lasciando il campo perfettatnénte dscurol
Nel primo caso non ho ommesso di tener conto dellaltera~
zione che il peso dello specchietto unitamente all’ anello - ed
al piccol braccio che lo sostenta produceva ‘sulla fiéssione del
cannocchiale, avendo riconosciuto che il coefficiente di questa -
flessione, il quale col cannocchiale libero mi era ‘risultato’ di

2",25, per I'aggiunta del suddetto peso (che ¢ in tutto di
grammi 28) si riduceva a soli 0",63.

La perfezione a ‘cui & portata ai di nostri I'arte di divi-
dere gli stromenti astronomici dispensa oramai gli osserva-
. tori dalt’ obbligo di prolungare, come si faceva in passato, Ie
serie delle ripetizioni degli angoli. Limitandole al numero &
10 o 12, si ha il vantaggio di opetare con minore precipita-
zione, di cessare dall' osservazione allorché Y occhio comince~
rebbre ad affaticarsi, e di lasciar tempo al livello di riconduysi ad
ogni inversione nel sito del perfetto equilibrio. E quand’an- -
~ che I errore dei nonnj dopo un limitato numero di ripetizioni
non fosse affatto ridotto ad una quantitd meercetublle sva-
nisce sicuramente nel medio delle serie di molti giorni snc-
cessivi, allorché si.ha I' avvertenza d'incominciare ciascana
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omezvazione lasciando . I' alidada sul punto - di . divigione ,sul
qualq s'era termimata {a precedente; vantaggio .che mon si ha
nek circoli meridiani e nwei murali, nei quali I osservazione
d’ wna modesiia seella:si. fa.sempre appressp a poco.sul me-
desimo panto. dli; divisiene. . Rsocarai in fine che lo stessp prin-
cipis della ripotisione degli angoli servisse ad eliminare, alpeno
in’ parts., le irvegejatit procedenti dalle stato dell’ atmosfera,
dalla dilatazion¢ delle parti-della macchina ¢ da pltye cause
waniabili, ed a tal yopo- adoitai generalmente la pratica di di-
widere. le serie di ciasenn giorwo in alire serie parziali .di
quattro moléiplicazioni ciascuna,. mtarpouendofral unaelal—
tra un dnterwallo, di alemne ore. |

Per ealoslare la diferenza @ — % fmulcomplunemo della
latitndine del Inogo == @ ‘¢ la distanza della_ polare dallo
gemit - 3= 'k presa fuori ‘del meridiano si fa uso comune-
mente d:nria serie convergente ed ordinata secondo le potenze
di. 2, di cui il primg termine é == dcosd, essendo 3
* la-digtaiza della stella dal polo €. ‘4 T'angplo orario; questa
differesiza si ped anche ridnrre alla forma ‘@ —h = & cos(A~+ x),
ed dl?razl walore . del pxccolo apgolo « nsulta :

= —.coz¢sinz-¢)u-(—~-.--600t¢);m33‘3’*ecc-

' Rr h lmtudmc di, Milano e per diversi valori dellarco &
% wovang iseguensi valori di x che ho espressi in secondx
~ di tempo- per. poterli applicare immediatamente -all’ ascengione
retta apparente ddh suqlla data dalle tavole
' "3'-— 800" < 'k &= 196%5 sin A 80 sinad
" 5700"" ! ”.193 1’ sin 2 -0-2,9:1.1123.
8600 . 1897sm2. -0-2 Ssmnl
Qd pei- cadé in acoonvio I avvertire che nelle foxmole precer
denti ; .qualunque sia I'.angolo. orario, ¢ inutile! correggere la
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posizione della stella dall’aberrazione diurna, poiché I'effetto
di essa sulla differenza @ — % si elide perfettamente entro
il limite delle quantita dell’ ordine dell' aberragziome stessa mol~
tiplicata per la prima potenza di J. In futti volendone tener
conto converrebbe nella formela & cos(A=-x) aumentare

I'arco t) della quantith & sii @ sin A cos 3 e diminuire I'ane
golo Z espresso in gradi della quantith osm¢cosl ,. ove
T «nd. .

Q= o"31a3 il valere di @--h si cangerd dunque in
Pp—h = (3.—o.sm¢sm2cosa)co:(l-r-x—om—)

ossia, svolgendo e trascurando le quantita dell’ ordine di o9,
@ —h = dcos(A~+x) —asin qidalcosl-'i-asin\fesic‘clcosl
= Jcos(A +x):

Il medio di cinquanta giorni d’ osservazione darebbe per la
latitudine dell'osservatorio 45° 28’ 1",228, la quale non dif-
ferisce che di mezzo secondo da quella stabilita dal chiaris-
simo astronomo Oriani nell’Appendice al volume di queste
Effemeridi per I'anno 1815, pag. 41 per mezzo delle tre
stelle @ Orsa minore, ‘? Cassiopea ed ¢ Orsa maggio-
re, escluse per rispetto alla prima le osservazioni fatte di
giormo. Ma an accordo’ assai pidt perfetto &' incontra fra la
precedente nostra determinazione e quella data a pag. 27 della
citata Appendice, ove prendendo il medio delle osservazioni
della polare senza rigettarne alcuna, il sullodato astronomo
trova la lamudme di  45° 28’ 1",267. :

4pp. Eff. 1831. | ' 5
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Coinplemento della latit. medio totale - 44° 3t 58",77a
Latitudine 'dell’ osservatorio o 45 28 1,218,




SULLA TEORICA DEL PENDOLO a
| 4m. o .

GABRIO PIOLA.

s

II celebre signor Bessel in uria sua -Memoria inserita tra
quelle dell'Accademia di Berlino per I'anno 1826 (*) attacca
la teorica newtoniana del moto di un corpo in un fluido,
dietro la quale finora si fetero le - riduzioni al vuoto .delle
osservazioni di un pendolo oscillinte nell’ aria peér dedurne
la lunghezza del pendolo semplice a secondi. Nell'articolo 13
della prima sezione egli oppone a quella teorica che non
giustamerte in essa si stima la forza acceleratrice colla frazio~
ne, il cui numeratore ¢ la differenza dei pesi del corpo e del
fluido spostato, e il denominatore ¢ la massa del corpo; pe-
rocché considerando come.venga ad essere mosso.anche il
fluido che circonda il ¢orpo, crede che la forza motrice -re-
gsidua dopo I immersione debba essere distribuita non sola
sulla massa del corpo, ma anche su quella del fluido posto
in movimento, e che cosi nell espressione. della forza acce«
leratrice si abbia ad ingrandire & assai il denominatore. Nel
I art. poi 24 della seconda sezione, lo stesso autore .adduce
varie sie sperienge, dalle quali la sua proposiziont sembra
provata in maniera  incontrastabile e perentoria, giacohé: i .

PR S B

(*) Untersuchungen iiber die'Linge des einfachen Secundenpendels. -
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fisultamenti delle osservazioni vi compajono notabilmente di-
scordi da quelli del calcolo.

Non é qui mia intenzione di diminuire menomamente nella
pubbhca estimativa il pregio di un’opera: che sarh certamente
preziosa agli astronomi per molte utili ricerche che contiene,
e principalmente per I'idea felice di non far uso che della
nota differenza in lunghezza di due pendoli di cui possono
restare ignote le lunghezze assolute. Soltanto fard osservare
che in quella parte in cui € preso di mira il mentovato
newtoniano principio possono i geometri produrre ancora
qualche cosa in sua difesa, € innanzi abbandonare I’antica
teorica fare almeno per sostenerla qualche sforzo, il quale
sard .0. non sari efficace secondo un gmdxzno che. dovra for-

mrarsi - pia - tardi. ‘ : B

Sulle prime si presenta assai facilmente il segnente ragio-
nsmento. E verissimo - che la forza che muove. il corpo nel
flyido, muove eziandio una parte di questo fluido e si distris
buisce ‘anche sopra una massa -diversa da quella del corpo;
ma quésto fatto pare contemplato nel tener conto della resi-
stenza del ‘menzo, giacché é manifesto che wna tale resistenza
sarebbe nulla in un fluide che si movesse come il eorpo, e
. in vece ha luogo perché il corpo urta il fluido e gli comu-
nida e parte ‘del 'suo movimento. Stimare questo effetto. per
la distribuzione . della- forza motrice anche sulla massa del
fluido, o in vece stimarlo introducendo J]a resistenza come
forza contraria che si oppone all’ azione della forza accelera~
trice sard un-ravvisare il fenomeno in due diverse maniere
che condurranno, se si' vuole, a-diversi risultameénti ¥ma non
si-vede che nel metodo mewtoniapo siavi difetto che provenga
da ommigsione di un’ elemento mtrinseco 'alla questione..: .

La decisione pertanto della bontd o insufficienza della teo-
rica adoperata dipendera dalla-sua corrispondenza colle ‘spe-

riente; e se nulla si.avesse ad opporre a quanto ¢ detto dal
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nostro antore nel citato art. 34 della sezione seconda, :pare
che non si potrebbe schivare di conchindere insieme con: lui
I' erroneitd della teorica di Newton. Havvi. perd in proposito
un’ osservazione importante : - I analisi finora adoperata per
determinare i tempi delle oscillagioni di un pendole composto
in nn mezzo resistente, dietro Iipotesi della resistemza pre-
porzionale: al .quadrato della velocitd, ¢ suscettibile di wa
perfezionsmento, spingendo avant: le. serie, e vincendo quelle
difficoltd - che rendono i calcoli laboriosi. Si trova- allora che
il coefficiente del termine contenemte il quadrato - dell' arco

L . LT T : :
primitivo d’ampiezza, oltre la frazione 76 “8ssegnata comu-

nemente: dagli autori, deve avere -anché¢ un altre termine
finora generalmente trascurato, il quale varia col varare del
peso e della figura del corpo, e pud in molti. casi ricevere
un valore assai maggiore della gid detta frazione.

. Veramente che la resistenza del mezao ¢ la figura del corpe
influissero non solo a. restringere. gl angoli ‘delle oscillazions,
ma producessero -qualche: effetto anche ‘sulla Joro durata; ¢
cosa che conoscevasi (*). Perd tale.influenza riusciva pit o
meno sempre piccola, il che pareva in-oppesizione: col fatto,
almeno nel casa di una resistenza assai grande: per esempio
quando il corpo si movesse entro:il mercurio e I'urtasse con
una superficie piana.. Il signor Bessel nel lnogo or ora citaw
trova bastante il qnote nell’ acqua piuttosto che nell aria .per
dare i tempi osservati delle oscillagioni:diversi dai calcalati,
e di qui prende argomento, come si disse, di credere falso
il metodo tenuto nelle riduzioni. .Quella insufficienza perd che
si vorrebbe attribuire alla teorica, potrebbe unicamente deri-
vare dall imperfezione dei calcoli, i quali essendo rettificati
cambiassero in. vece la' obbiezioni. iu. novella. prova. lo non

bbb o -

(') Pm, Traité de m, hiv. u, a° ’”; ' L
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ardird di asserire cid assolutamente, eolamente mostrerd che
il nuovo termine introdotto in questo mio scritto puo rendere
il tempo dell’ oscillazione anche molto grande, e che il suo.
uso pud plausibilmente spiegare le anomalie trovate.:

» Questo scopo principale della presente memoria si vedri
raggiunto negli ultimi numeri, ma per rinscirvi mi era me-
cessario ritessere: tutta I'analisi del moto di un pendolo in un
mezzo resistente, riferendone in principio gh avviamenti anche
con poca diversita dalla maniera degli altri autori, e poi ag-
giungendo il mio. lavoro protratto con molta lunghezza di
operazioni. Spero perd che questa lunghezza mi sard condo-
nata da chi rifletter che la natura delle discussioni da me -
assunte esigeva indispensabilmente i rigorosi processi analitici,
¢ che se qualche interesse ha questo scritto, & ad essi unica-
mente dovuto. Frattanto a diminuzione di moja ho procurate
d’ introdurre qualche. novitd negli artificj del calcolo, e di
aggiungere anche qualche indagine che mi si presentd spon-
tanea sopra un altro- punto della teorica del pendolo.

- Divido la memoria in tre paragrafi: nel primo dei quali mi
formo I equazione differenziale ‘del moto di un pendolo com~
poste in un- mezzo resistente; nel secondo. passo all'integras
zione di questa equazione e aHo svolgimento in serie dell'in»
tegrale che somministra il tempo di una semioscillazione; nel
terzo aggiungo alla precedente anmalisi quanto manca per ap-
plicarla alle pratiche sperienze, e istituisco particolarmente
quella disamina che ¢ diretta a difesa della teorxca di Newton.

SIc .o

Ritrovamento dell’ equazione dzﬁ%renuale
. 1. Consxdero il moto di un corpo solido irtorno ad an asse:

orizzontale, e le sue oscillazioni in conseguenza della sola
gravith movendosi in un ‘mezzo resistente.. Chiamo I asse
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delle x ‘ quello verticale, e Y'asse delle y quello orizz?m-
tale, entrambi perpendicolari all'asse di rotaziome. Preso per
centro un punto qualunque nel corpo (punto che in seguito
fard coincidere col centro di gravitd), canduco tre altri assi
delle &, %, & fissi nel corpo ‘e mobili con esso, di cui il
primo & sulla retta che passando per I’accennato punto preso
come centro ¢ insieme perpendicolare all’ asse di rotazionme;
il terzo ¢ parallelo a quest’ asse, e il secondo & perpendicoe
lare agli altri due. Chiamo p la nominata perpendicolare
compresa fra il centro e I'asse di rotazione, e © quell’an-
golo variabile col tempo ch’ essa perpendicolare fa colla ver-
ticale; la geometria analitica da fra le' coordinate di un punto
_ qualunque del corpo in moto le due equazioni

x= (p+&)coso—nsine -
6))

y = (p-'-vl)':ina-u-ozcoso.

Da queste derivando pel tempo ¢

dx - e, do do .

7= —((p-o-é):ma*qcosa);a— =-yx
® 9y ( ;"e)cosa— sino)‘—i—a— = | 'xég

a= (¢ " &= &

quattro equazioni che danno .

© Y&y -(Z) - Lve=p=r

3, Dalla prima delle tre-equazioni posta a' pag. é63 del
primo tomo della Meccanca analitica di Lagramge ahbiame

‘ - dy dx )
' ’ ’S({E?*y.‘?f'?}r"’yx)m ?,.o?;v-;-
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Qui le X, Y sono composte di due parti, delle quali la
prima risulta dalla forza acceleratrice, ¢ la seconda dalla
resistenza del menzo; scrivansi pertanto .
X=X=X"; Y= Y'—7",

per cui l’nnmodenw equazione si muta in qneualtra
W S(x —--y—-, 2Ty X\ m = ST — yX)m.

'Nel nostro caso, osservando come nel citato lnogo della Mec-
canica analitica si suppongano le forze. agu'e conwo l’amnento
delle: coordinate, abbiamo

—-—8’: Y=o,

. dove g ¢ la gravita relativa del corpo.immerso nel fluido
che si ha per la gravitd assoluta g medmnte I’ equazione

) ¢ = ———)

nella quale T' espnme la densith del fluido, ¥V, M signi-
ficano il volume ‘e la massa del corpo oscillante.

3. Per assegnare le X", Y", dicasi R la resistenza del
merzo, la quale agisce perpendii:olarmente alla superficie del
corpo in moto; chiamati ancora a«, 6 gli angoli-che questa
perpendicolare alla superficie fa cogli aesi. delle «x, y, sa-
ranno

©) X" -—Rco:a, " =:Raos€

I coseni cos &, COs 6. si determmano nella eeguente mamera.

La perpendicolare alla uperﬁmfamua assi. delle 6, q,

angoli, i di cui coseni sono. -

P

. 9. ., r
Vp‘-o-q‘-o-r’ 'EpE-o-q‘-p,rr‘.‘. ," F?-’hq’-n- r’,
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dove pa,r Wﬁokmdmnoepunahper & 9§
del primo menibro dell’ equazione ridotta & zero dédla supers
ficie del corpo, snperﬁneac\nntnunglwhpunhhﬁ(ﬁ
essere discontinua, Di pid gli assi delle x,.y fmno ris
spettivamente cogli stessi tre assi mobili delle £, %, & alla
fine del tempo ¢. angoli, i cui cpseni sono

%0, —4ing . © R
ﬁh [ W"., d.
Adungue per teorema notisgimo '

pcoso—gsino; cos & = psma-'-qcoco
Vp’-o-q’-t-r“ Vp -r-q -n-r?

Rimane ad esprimere la R che gmmlmente 8i suppone
proporzionale alla densith del mezzo, al quadrato della ve-
locith e al quadrate dol semo dellangele d incidénsa. Il seno
dell’ angolo d’incidenza eguaglia il coseno dell angolo che la
direzione della velocitd fa colla perpendicolare, e peré dietro
principj assai noti &' espresso dalla formola i

(7)' cos & =

dx’ ,
cosa——-#-cosﬁ , S

VA

dlc per fe (ﬁ), (3) sl nauce

xco:ﬂ-——yco:a A
Vip+ty+n ‘

e in seguito per ¢ (1), ;) - S
' qp+E)—pn
SRR ACTY Y 72
dpp. Eff. 1831. , 6
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éspressione ché non contiene quantitd dipendenti dal tempo),
siccome . altronde si capisce facilmente che doveva riuscire. {
Sard pertanto, nclmmata la (3). il cui pnmo membm espn-, |
me h velocitd,, . - ‘

' v a — s -

R =T (do Lg(p +8) p'z]
p+q=+r
essendo £ ' un coefficiente costante per rignardo al tempo,
e che non muta col mutare della superficie del corpo; quindi
perle (6), () .

— kI‘( ) [q(P-'-é)—p'z] (pcoso—qsmo)

-o-q ...,-')z

Ay e . o

).

Y= kl‘(do) [q(P*E)—pﬂ]’(psznqucoso)
T T * +q )2
4, Osservmmo le seguenn nduzmm per le (1) (2)

d( ‘!x dx P
d’y d* Ta Y . ande
. L :

e per le (1), (8) _

2¥Y" — yxn — k[‘ (d" [Q(P"'E)—'P’?]s

(P+q ""‘)“

perd, fatte tutte le sostituzioni nella . (4) .e poi tolte fuori
ai segni S le quantita che non mutano pei diversi puna
del corpo, quell’ equazione si riduce

@ GES(pbr +n)mgpsine SmengiinoStm

-|-gcosoSqm = kl"( ) S[Z:,P*G)—P)ﬂ]s
+q -+ r’)3
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e su di questa occorrono varie riflessioni. Il coefficiente di
- £ ) : ‘

%‘,3 si riconosce subito pel momento d'inerzia del corpo ri-
ferito all'asse di rotazione, e lo denoterd con &; il seguente
integrale Sm ¢ la massa M del corpo: gli altri due in-
tegrali del primo membro. S&m, Sum  sono zero per le
proprietd del centro di gravit quando, siccome dicemmo 'vo-
ler poi fare, prendasi questo centto pel punto d'origine degli
assi mobili col corpo. Rimane I integrale del secondo membro,
il quale dovrebb’essere interpretato come un integrale du-
plicato preso per due delle tre variabili &, %, & . essendo
la terza funzione delle altre a motivo dell’ equazione della
superficie del corpo; le due integrazioni poi dovrebbero es-
sere definite per mezzo di un’altra equazione che insieme a
quella della superficie desse la curva di contorno in cui cessa
di operare sul corpo in moto la resistenza del fluido. E ma-
nifesto che queste operazioni sarebbero lunghe e complicate:
avventuratamente si possono tutte evitare coll' osservazione
che il loro risultamento finale ‘darebbe un numere indipen~
dente dal tempo che, moltiplicato pel coefficiente £ - della
proporzionalith accennata di sopra e per. I’ formerebbe
una costante, il cui valore sarebbe ancora a trovarsi per mezzo
della sperienza. E vero che assegnato una volta questo valore
nel caso di una superficie determinata, per un -altro caso in
cui si sapessero fare tutte le indicate integrazioni si potrebbe
trovare il valore della costante senza ricorrere a nuova spe-
rienza; ma questo vantaggio non sarebbe di molta importanza
nella questione che ci occupa, la quale, come vedremo in se-
guito, presenta di sua natura un mezzo facile con cui trovare
ogni volia il valore della suddetta costante. Per, comseguenza
di quante fin qui si ¢ discorso, se pongasi g -



_ kT [q(p* é)-—n]’
13 +9’-r')=

b =gﬂ_
l'eqmmone (9) darllaoeguente
" (10) ———-a(do) +bdsine = o

nella quale dovremo riguardare la a come una costante ri-
spetto al tempo, il cui valore deve desumersi dalla sperienza,
e in vece la & un'altra simile costante da determinarsi per
mezzo della teorica facendo uso della precedente equazione
di posizione, che a motivo di una definizione adottata in
meccanica pud anche scriversi

b =

Dlox,

dove D sngmﬁca la distanza del centro di oscillazione del
corpo dall' asse dx rotagione.

5. La (10)%e T equazione differenziale che ci eravamo pro-
posti di trovare in questo paragrafo; essa in quanto alla forma
& la stessa data dal Poisson (*) e da altri. E perd da notarsi
che qui siamo giunti alla medesima prendendo a considerare
il corpo in moto quale é presentato dalla natara, cioé come
corpo esteso ¢ mon concentrato in un panto. Fu Lagrange (**)
che insegnd a trattare pid che ¢ possibile le questioni a questa
maniera; perché se si allungano i calcoli, lo idee perd si
mantengono assai piu chiare, ¢ il nostro spirito attacca tanto
maggior fede alla corrispondenza dei fatti naturali colle formole

\

(*) Traité de mécanique, liv. II, n.° a3,
(“*) Mécanique analyt., tom. 3, pag. 359y 360
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d' anslisi in cuj sono scrittl, quanto minari sopo le astraziony
che fa nel passare dagli umi alle altre

§ a°
Pactaggio"alle integrazioni.

6. 11 sig. Poisson nel Inogo uhimamente citato di il metodo
per integrare l'equazione (10);, ma poi non ne fa uso rivol-
* gendosi ad nn altro metodo d integrazione per approssimazione.
Pare perd che convenga rihiamare I analisi da Iui abbando-
nata si perche essa riesce felicemente in eptrambe le inte-
grazioni, si perché essa di subitamente il tempo in funzione
dell angolo, cioé la formola che direttamente si applica alla
parte principale della quesuone.

8i moltiplichi la (10) pu- 32; o s’ integri rispetina &

viene

a 3 .
1_1_43) — 2a fdt. (z—g) ~abcose = o,
ommettendo di mettere nel secondo membro una costante che

pud mtendersx compresa nell’ integrale ﬁt ( 7 ) Ponga-

si questo integrale eguale ad una nuova lettera z iutro-
dotta per comodo

de dz de
z = ﬁt ( ) s dalla quale -‘?2 = EE)
e la precedente equazione diventerd

2 -
(%) we 245 — 2d cOs D == ©.
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E quindi se si moltplica per g ‘e si gostitnisce
cabo (22 s ha
dt,) » 8
dz

———-zazilg a2b do
iz di ,co:oa—gzo.

dz
dt

Questa ¢ mtegrabxle col metodo con cui & integrano le eqna—
zioni lmegm di primo ordine: si metta

- de du
z == uy, dalla quale Fr Pl b rE I
e si avra dopo la sostituzione

du aug—e -+ dy. b do_
dt_2 dt Yy uzz ’2 60303{—-9-

Disponendo della u in modo che si verifichi I equazione
do :

=T = 2QU —-

dt dt
residua I'altra . o
Cd

ly do
_uzi—nbco:oa—t- = 0,

=0,

¢ di queste la prima da
- u= A4e™ , 4 costante arbitraria,

quindi la seconda dopo la posizione del trovato valore di %

ab e

e . :
—z—o ‘*“,(:ma—nacasa) -+ B,

essendo B un’altra costante arbitraria; e perd,

2b
— e y. - y 200,
z = —
. s(sne 2awso)+43e




. . do 3'4 ’
Ora ¢i derivi nuovamente per ¢, e si riponga (rd—‘) in
. dz o ¢’
Tuogo di —» verrd :

- dt
do\3 ab . .do - e
d—t_) = W(wso*aamo)a—‘—-thBc a3
. do abC
e dividendo per ir ¢ ponendo . 2a4B = Toga® o

biamento lecito fra espressioni di costanti arbitrarie ,

. fde\* - ab.. . - . | . abC 4,
o 2;)'=—————‘_._jw,(coso-o-aa.fma)-hl*fa,e ,,
laonde . . = : : L oo
O] V4 X e G
T _a_b__:b cos@-+aasin@-+Ce™"

¢ finalmente '
l/ 44> !
(13) t== > ﬁg.-——-—-____.—:_————-_.
3b I/co:o-o-nasine-o-Cem5

7. Per applicare la trovata. formola alla determinazione dei
tempi delle successive oscillazioni di un pendolo composto
facciansi le seguenti denominazioni. Dicasi & I angolo pri-
mitivo di ampiezza, ossia il valore.di @ al principio del
moto e del tempo, € poi si denotino per le somme

) a+6!v ' 8!",‘6:’ - 60*431f}-j' s e ;n-x""co'
gli angoli delle successive intere ostillazioni. Dicansi

01‘ 03’703'000.0‘:0’0. . ]
i tempi nei quali la retta tirata dal- centro di gravitd .per-
pendicolarmente all' asse di rotazione descrive avvicinandosi
alla verticale gli angoli
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o , 63,, 5.,v......6,....

e 1‘, Tg, 13,‘.00.07,;

i tempi ei quali la stessa retta descrive allontanandosi dalla -

“verticale gli angoli . '
6, 6, 6.......5,
alché , deth Ty oy, TieeeeoosTn

i tempi defle wwecessive intere eacillimioni , ¢i abbiano

T, = 0,+¢, To=0s+%se..vs Tn=Ohrr,.

I tempo 7T, della prima oscillazione sard dato in funzione
delle due costanti a, b e dell’angolo @ di primitiva ame
piessa ool sistesaa delle quattro equazioni

. - 4 .
€OS G =+~ 3G sin G =+~ C,e” =0

0. —‘/I*Mf dé
(13)
) (S A ‘*4‘1‘/ 1
3 ’)
I/ cos b-mcino-ut'.c”“

aa'C

Vmsaa-:anno-o-c,

CCO"; and “dﬁ‘x L c;‘

In fatti la prima di queste siha dalla {11), riflettendo che al
prifcipio del motd e’ del tempo la velotith angolare - €
 erd, e Pangslo ® <@ il primikivo sagole . @. La ecconda
si ha dalla (12); veramente I integrale avrebbe dovato co-
minciare da '@ = @&, e finire con '@ =0, ~ma poiché nella
- discesa I mggolo @ dimimeisee, 6i cupisos deemelia (11) e
quindi smche nella (13) W radicale ambigmo va peeso cbl segno
negativo, e questo si fa sparire (come 8 noto ) vovesdands
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i Baiti tell' integrale definitos La terea si ba ancora dalla (12)
prendendo il radicale col segno positivo, perché I'angolo - @
va trescendo; ma la costante @  col segno negativo, perché,
siccome facilmente si rileva dalla teorica esposta pel paragrafo
antecedente, il secondo termine dell'equazione (10) cambia di
segno ecnza cambiar di valore quando essa si riferisce al mota
di ascesa, nel quale I effetto della resistensa del mezzo per
variare la grandezza delle coordinate é in maniera opposta
a quella che avea luogo pel moto di discesa; si prova poi
per la (11) che la costante C, rimane la etessa, osser
vando che nell’incontro colla verticale Ia ‘stessa velocitd ape
partiene al moto di discesa e a quello di ascesa. La quarta si ha

di nuovo dalla (11) osservando che la velocith :—2 é an-

cora zero alla fine del tempo 7, quando o = 5;, e ri-
tenendo cambiato il segno della costante a. ‘

In un modo similissimo si avrd il tempo T, della seconda
oscillazione per le tre quantitda a, b, 6.; e in generale il
tempo T, dell’ oscillazione (n)esima per le tre quannti
&, b, 6., amotivo delle quattro equazioni -

! €05 Bp_ 1+ 2a sin 5,._.,-0- C e“g"-‘ = o

0=,/1-o-4a/’»-—lda. ' I‘
o )

240
Vco:a-a-zasma-o-C,.c

(1) ¢ L
Tn 1*4‘1/ do . : i
’/coso—za sin@+Cye 2%
‘ \ 6086—-3a:m5+06”€“=0, ,

notando che gli angoli 6, 5. ««.. 6, possono determi-
narsi tutti per I'angolo primitive a, e quindi tutti i tempi
Ty, Taeve Ty in f\lnzione delle sole re quanitid &, &, @
Resta a mostrare: come bi debbano eseguire questi calcoli.
App. Eff. 1831, 7
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8. Tutto si riduce a trattare I integrale definito che entra
nella seconda delle (13), giacché la sua determinazione  di
con leggieri modificazioni anche tutti gli hlai integrali defi~

niti contenuti nelle equazxom seguenti. :

Pongasi @ = az, e 1 hmm o, o diventeranno o, I;
e sostimendo per C; il suo valore cavato dalla. puma delle
stesse equaziomi (13), avrassi

(15) . 01 =

l/l-o-q.a/ dz- o

I/ €0S @ Z+2a Sin az=(COS G+2a sin a) 2aa(a-1)

Svolgendo 1a quantitd sotto il segno integrale per le potenze
mtere e crescenti di @, talché comprendendovi (per la ra-
I~ 4a
——2 :

glone che apparird in seguito) anche il radicale

si abbia per essa una serie della forma
Zo+ 6 Z, + 0’Zs + &*Z3 + a'Z, + ecc. 3

le Z,, Z., Za, ecc. saranno altrettante. funzioni note della
z; e ponendo per brev;th .

(o)=fdz  Zo s (1)_/dz Z (2)_/dz Zy
(3)\—fdz Zy; (&) fdz Z,; ecc.

si avré

a6)

() b, = —-((0) -'-(l)a-e- (a)a® -o-(3)a.~"-u- (4) a* =+ ece. )

laonde ogni difficoltd che rimane sta in queste due cose i mel
ritrovamento delle funziom Z,, Z,, Z.. ecc., e nel pas-

saggio dalle medesime agl’integrali definiti scritti nelle (r6).

1]
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Siccome questi calcoli sono alquanto complicati, mostrerd qui -
la traccia da me tenuta nell’ esegnirli, onde altri possa rifarli
e verificarli.
9. Stabilisco per comodo

H = cosaz+2asinaz — (cosa -+ 343,‘,;4,),”“("0

e nella (15) la quantitd sotto il radicale svolta in serie potrd
esprimersi per
, r

H@)+H'(©)a=+. .. e
indicando cogli apici le derivate per rapporto ad a, e collo
zero applicato fra le parentesi ad una funzione di & I ope-
razione di porre in essa a derivazioni eseguite a = o.

Per abbreviare la fatica osservisi che la H™), qualunque
sia m, sard della forma seguente

H™(0) a™ + ecc.

(18) H™ = Ppcosaz+Qnsin &z~(Rucos a+Snsin a)e?* ")

essendo Pn, Qa, Rm, Sm quattro funzioni dell’indice m
indipendenti da @, delle quali non c’interessa di conoscere
che la prima e la terza, pexjché dalla precedente si ha

(19) H™(0) = Pp— Ra.
- A fine di trovarle si derivi la (18)- per a, ed un’altra
volta si ponga in essa m-~1 per m, indi si paragonino
- 1 due valori di H™+*", e verranno le quattro equazioni
Pn+x=an§ Qn..'.x-"-:—Pnz '
' :,_, = Sn -u-:za(z-x)R. 3 Smys = —Rn -o:-:za(z:-- 1):9},.

che sono alle differenze, ma hnean .e. a coefficienti costanti,
e perd facilmente integrabili' coi metodi noti.

Avvertendo di determinare le costanti arbitrarie usando il caso
di -m = o, -pel quale - S e

.

Po=13 'Q=12a;: R, =1; S, = 2a,
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“§1 ottengono
m-l-x

(30) Pn= ;z (-l) 3 [14(=1)"]-az"(~ 10 2 [1- (-l)"]

Ros 1 fee-n-/AT e e eV AT{

LA

-o-alfffgtza(z-1)—;/:;]"’-[29(::—1)-0-;/-_1']"‘&.

Conviene pert‘x‘ svolgere quest’ ultima espressione per fare
svanire gl immaginarj, e si ha con qualche riduzione
(21) Ry =

- (208)™ (2= 1)~ (2= 14+m)

m(m- 1)

L4

(20"~ *(z-1 "‘"(z- xf'o-m;Q)

m(m=1) (m-2) (m-3)

(2" ~4(e- R G

| 2:-3:4 5
1 M(M-I)(’:';ﬂa)f’:‘?(?ﬂ(m‘& (2 )"'6(z I)""’(z—x-o-——) .

o= ecc.

serie di cui & mamfesta la legge e che termina sempre es~
sendo m numero intero. Ora facciasi successivamente nelle
(20), (a1) m = o, 1,2, 3, ece., eperla (19) si avranno
subxto tatte le H (o) H ’(o) H'"(0), ecc. 5 adunque oo

Po=1; P;—aaz, P, = ~2*; Ps-«-aaZ’.

P; == 2%;- Py == a2az’; Pg==—25; ecc.
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R, =1 '
R, = 2az

R,
Rs- = (20)® (z— 1)* (z+2) — 2a (32— 2)

R, = (ag)*(z—1)* (z+ 3) —2(2a)*(z—1) (32— 1) +1 .

Ry = (2;')5 (z-;- 1) 2+ 4) ~10(20)% (2 — 1)’ 2+ 2a(5x—4) .
Rg = (20)%(z=1)5 (z+5)-5(20)* (z-1)*(3z+1)}#3 (2a)* (z-1) (52-3)-1

€ecc. © €CCa

(2a)*(z—1) (z+1)—1 : .

Con questi valori si cominciano a trovare H(o)=o0, H'(o)=o0:
pertanto nella (15), ove la quantita sotto al radicale sia svolta
come si € detto al principio di questo numero, i primi due
termini di tale sviluppo svaniscono; i seguenti poi hanno tutti
il fattore a@®, che estratto dal radicale ¢ @&, e rimane I'unitd
a motivo dell' @ che sta nel numeratore. Di piu i valori di
H"(0) , H"(0), ecc. si trovano tutti divisibii per 1+~ 4a’,
talché anche questo fattore pud estrarsi dal radicale. Tutto il
fin qui detto fa si che la (15) diventa :

1 I : 1 -
— e e ——————————————————3
(22) 0; Vb_/(: dz VA*B&"'"C“’*DG'S*E“‘* ece.
‘essendo ) ' '
A=1-2"

3B=—i3a(1—2)’(a+2)
: 13C = (40> — 1) (1 =2 (3 +2)— 2 (1 —2) (35— r)' :
(3) 30D = —a(4a*— 1) (1 —2)*(4 -o- z) ~+ 10a(1 — z)°z ‘
360L = (16a*~ 48"+ 1) (1-2)*(5 +z)-5(4a‘- 1) (1-2)3(3z+1)
: +3 (1 —2) (5z2—3)
ecc. ecc.
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Al principio del numero precedente dicemmo come la (15)
dovea svilupparsi nella forma

1 > SR
0, = Vb/ dz.gzo-'- Z,a-n-Z,a‘-'-Z;a’-o-Z.,a.‘-o-ecc.g,

e per& confrontando questo col precedente valore di 6, si
.c'ieterminéranno le Z,,Z,, Z,, ecc. perle 4, B, C, ecc.
La determinazione pudé farsi in pii maniere, delle quali la
pit semplice ¢ quella che risulta dal metodo dei coefficient -
indeterminati; si hanno cosi '

I

Z, =

V4
_B
2z, =~ 2AVA
= -'4‘40
Z, = smu
5o — _ SB— 124BC+ 84°D
3= 1643/ 4
7. = 96A’BD—120AB’C-|- 35B‘-—64A3E-0-481’C‘
4 1284*)/ 4
ecc. - ecc.

dove se si sostituiscono per 4, B, C, ecc. i valori dati
dalle (23), vengono dopo molte riduzioni
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_— 1
(Zo = :Vﬁ—l -z‘. . , . . . o
Z. = 3(1 —2)* —(1—;)3
' 3a—)Wi=z
Z,= a*"—— (I—z)‘ 1zt
6(1—2)V1—2" uyVi—2z
Zs=—a® 45(1 —z)‘_63(!—z)7+ 18(1— z)'.— a(1—2)°
( azo(1 =z V1 —2*
2
4) a lo(l—z)*_.no(l_z)s_,_ 15(1 _2)4_3(1_2)5
120(1 —2*) Viea
VA = — at 81(1-2)’*72(14)9-180(1-2) -0-48([.5)' L 4(1 _z)ll

3240(1 =2V 1-2*

—a 1o(1—2)4—50(r—z)5+53(1-z)°-16(l-z)’*z(t—z)’

720(1=2*) V1=
7+ 222" + 724
5760/ 1—2 o !
ecc. S ecc.

Queste sono le fanzioni di - z che primamente st cercavano.

10. Ora conviene passare alla ricerca degl’ integrali definiti.
espressi nelle equazioni (16). A questo fine osservo che co-
noscendo i tre (*)

S
dz =
./(: Vi=?

(*) Lacroix, Traité du Calcul, t. 3, pag. 413.

\
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tatti gli altri mtegrah definiti da cui dipendono i cercati si
possono ricavare da una sola formola. Facclau z= sn@,

e ponendo , ,
r . m .
4 = [ d o(l _.s?¢) ;
SR ATy ;
avremo ; ’
1 .
( s Zg== f—
- o . 2
I a
A & Z= g(3.,4,,; 45.) -
° © 3. ¥
S a* 1 o=
dz-Z, = ’5‘*44,,-;*;';3
o

dz z..,._ n 0(31,4, ,-.-73.4,,8—1304;0,,

o s .
ﬂ de 2y (45116’5‘—'63147,6* 1843 4—24;,6)

a ) i ) . . .
-~ T20 (IoAa,a— 20:43,3-‘- 1544,3‘-3145,:)

0 *48.4;. a-—d-ﬁu, )
*—(1044,4—501{5 4"' 53A6 4

;. ; .""16*47-.4*248 4),
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Presentemente resta a determinare A,,.,,. A quest oggetto
osservisi I’ equazione identica

ﬁ¢ (1—singy _ acos™ "'

cos ¢ T (n—1)(1+sin gf)—"'l

S ame—=n— 1 (1 —sung@g)~—*

_——d¢_.__.__3r

31

che pud facilmente verificarsi colla derivazione, Estendendo
gl integrali fra i limii o, ;’-, quando sianvi le dae con-

dizioni di m non mai minore di n, e di » maggiore
di 1 (che sempre si adempiono nei casi nostri di partico-
lare applicazione ), ne deduciamo

a am—n—1

Ao = Ty Ty Amesinese

Poniamo in questa successivamente m—3, m— 4, m—6,
«+e+.e.m—n inluogo di m, e fatte per brevitd

k = a2m-—n 'Y h =m-—mn [
otterremo dalla continua sostituzione
3 _ 2(k—1) - a(k—1) (£—3)
n—1 n—1)(n—3) @nB—1)@m—3)n—>5)

| ak—1)(k—3)(k—5)
—1)(n—3) (R —35)(n—7)

a(k— 1) (k—3) (k—5) (k- 7)
=1 E—3) (=5 (r—7) (r—9)

(k= DE=3)(E=5)... (k=n+1) o
(m=1)(B—=3)("—=5)¢i0ess0.3.1
App. Eff. 1831. 8

(26) 4nn =
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essendo

”
B =f’d¢-(x—-siu¢)“,

- o
e avvertendo che nell’ ultimo termine ha Inogo il segno -
quando 7 ¢ della forma 4p, e il segno — quando =n
¢é della forma 2p: significando p un numero qualunque
intero.

Adunque la determinazione di An » dipende da quella
di B;. Per avere quest’altro trascendente, si osservi I e-
quazione identica '

quj (l—:l;ll¢)" = (l-,sin¢’):‘"’cos¢ -+~ 2";; fﬁgj-(l-sin ¢)”‘f

facilmente verificabile colla derivazione; da essa deducesi

e da questa colla continua sostituzione

, 1 2h—1 (2h—1) (2k — 3)
G Bi= TR Rh=1) hh—1)(h—2)
_(2h—1) (2 — 3)(ak = 5)

hh—1)(h—23)(h—23)
_(2h—1)(2h—3) ..... 7.5.3

hh—1)(h—2)......3.3.1

(@b—1) (22 —3)..... 5.3.1 =
hh—1)(h—2)...... 3.2.1 a

Le formole (26), (27) somministrano tutti i valori cercati,
tranne quello di B, che si ha sublto altrimenti. Adunque
primieramente - .



B, = ad s 'B;=—-I‘-0-'—’—'3
a - a
-,Ba'=—2*i’—; Bg=-—£+5—’;
3 4
20  35% ,
By=—g+T5"* ecc.
e in’seguito ‘ ’
As,s = 2 - E ’ A31. = 5 — .'?_’.’.‘_
a z . a
_ 4 T . a6 L3
A== 3 * 3} b= 5 - 7
— 167 7% . 744 63%
A7,6 = '—l— — T L] As,6 = -1—5—- - T—
2723 231w - 15%
-'49,6 = 5 -— % ’ A4,, = I3 - T
83 35w , 152 % .
bp= T o A= e g
— . 1473 9= _ _ 8154 _ o997
A91° - 105 2 Axo,s——- - m = -;— ,
35369 = 429w ' 132660 6435% .
Aip= = Ty A= T
a3 S , . 8a 35%
A5’4=—- 3 '-|- 5 3 Ao’4=— 3 *-—4- 3
- 24 1057 | i 680 1155%
do=— Fr = — 5 s

" ecc. ’ ecc.
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Se qhesti valori si sostituiscono nei secondi membri delle (a5),
avremo finalmente noti tutti quegl’ integrali definiti, e osser-
vando le denominazioni (16), avremo le equazioni

x
((o) = ;—
= 3

(2) = -— Ea’-l-(-t--o--t-a’ z

9
@) = _“_(LZ 281 (1 L) 2
)= 36 4 a7 )—a 873" )3

~a* (161 217 , 109, 4 7
0= - 135(7* 27, )+( D)2
\
per le quali o per I'equazione (37) del n.° 8 si avrd moto
il tempo @, della prima semioscillazione.

11. Passando ora a trattare I integrale della terza equazione
delle (13) per avere il tempo 7, della semioscillazione
seguente, osservo che sostituendo a C, il suo valore cavato
dalP equazione quarta, mi serve la stessa analist la quale mi
fece conoscere I integrale per cui era espresso #,, colla
‘sola avvertenza di mettere 6, in luogo di @, e di fare
& negativa. Ponendo mente altresi che quando & & nega-
tiva, i valori di ~ (0), (2), (4), ecc. rimangono gli stessi, e
i valori (1), (3) , ecc. mutano di segno, si conchiude

(at) ¢

(29} % = W (o)—(x)ﬁ +(2)6, -(3)5‘ -0-(4)6 - ccc.)

In questa bisogna mettere per 6, il suo valore in o ri-
cavato dall' eqnazieme che si ottiene eluminando C; dalla
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prima e dalla quarta delle eqnazioni (13); tale equazione ¢

-2aa 24@;

'(co:a-n- 2a sin a)e (co:&—-aamb’.e

dalla quale coi metodi noti si ha in serie

6 = a—fga’ LI :‘; 4-838 )a“-o-gcc.

la sostituzione di questo valore mella (29) dard anche «,
espresso per le stesse quantith per cui fu espresso 6,, e
~ quindi colla somma @, 7, anche 7; tempo della prima
oscillazione. Senza eseguire questo calcolo, é meglio trattare
a dirittura le equazioni (14) e determinare cosi il tempo T,
dell' oscillazione (m)esima, giacché I andamento delle ope-
razioni ¢ il medesimo che abbiamo riferito pel caso partico-
lare dell’ oscillazione prima. Il calcolo delle prime due equa-
zioni delle (14) affatto simile al calcolo delle prime due
delle (13) ci da

(Bo) b= ;/Lb((o)+(l)6'“'*(a)5" L+ (3)8:_ \ *(4)5:__ * ecc.’)

e il calcolo delle seconde due alla maniera sopra accennata
per trovare il valore di T

‘enrﬁ=w6®(M*@w—GK+mf—m)

e I’ eliminazione di C, tra la prima equazione e la quarta

conduce similmente alla

(33) 6 =6, %6

of,_ w182 _4 *_a)a:_,m

Volendo poi 6, in una serie per &, facciasi
33) by = G+ L& + Ny 4 N, &* - eec.
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essendo L., M,, N,, ecc. altrettante funzioni di n da de-
terminarsi. Messa n-+1 inluogodi n nella (32), e quindi
nel secondo membro in luogo di 6, la serie della precedente
posizione, si ottengono per determinare L,, M,, NV, , ecc.
le equazioni alle differenze

- a
Ln..-x = —'%‘

Mn-.-'l = M»"""“ L,+

Nn*‘ = Nu—gs'e.nfn—ia‘ * l6a ,‘ ( [ 88 ’)

€cc. ecc.

le quali ¢ integrano facilmente, avvertendo che le costanti
introdotte dalle integrazioni riescono tutte zero, come si prova
facendo il caso particolare di » = 1; si hanno cosi

. .
In=—3n
o, = 16a*
9
. 642 4a 88
N,.———;?—n(n 1 45 1-0--3-a)n
ecc. ' ecc..

valori che debbono sostituirsi nella (33).
Pongansi per abbreviare

=4 s 8B,
34) peg,q—g(r*3a)s
e sard

(35) bi=a—rpa‘a n’p‘a’-—n((n‘ —1)p’ -+ q) a4 =+ ecc.
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Presentemente si metta nella (31) il valore di 6, dato da
quest’ ultima, e nella (30) il valore di 6,_, che sicavada
questa medesima (35) ove pongasi n— 1 in luogo di n;
poi sommando avrassi 0, ~+ 7, ossia T); adunque

T,= 2 ga(o)* [a(a) + (1)p]a*(an - 1)p[a(a) + (1)p]a?

- [2(4)4-3(3)p+3(2) p’-o-(l)q-c-3n(n—-1)p’(2(2)+(x)p)]a"-oec.g

Sostituendo per p, ¢ i valori (34), e per (o), (1), (2),
ecc. i valori (28), si trovano

afo) ==
2(a) -+ (1)p = (%-o—la’ —’25 4

2(4) +3@3)p +3(2)p*+(1)g = ('(I;:; - %as - %2 ai) Z’%

ecc. €cc.

dove ¢ notabilissimo che nelle combinazioni dei diversi valori
svaniscono tutti i termini non moltiplicati per #. Fatte le
sostituzioni nella precedente espresslone di 7,, poi messa
n=1, 2, ecc,slhanno '

x Y ad
(36) T,=W;I+(§-o-§-a) 4a(8-o- a)2f3
109 o 49 4 ot b,
+(128 +6° )3-3-4*890';
T. =2 I*(l*la’ i—"ma Iele o’
* = b 873 )a 873" )a3
' 4

128 a4 6 2-3-4

€cc. €cc., €ecc.
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37) T,.-———gx *(8* sa ) 4(2n—1)a(8 );a._’g

11 109 49 4 1,
*[128 24 PV s a+64n(n—-1)a(8-0- )] 34*“&%

Quest’ ultima equazione ¢ il risultamento piit generale ed
utile per le conseguenze che potevamo cavare dalle integra-
zioni, siccome ci eravamo proposti nel presente paragrafo.

§ 3‘0
Combinazione della precedente analisi coi dati delle sperienze.

12. Due cose d' ordinario si propongono gli astronomi nelle
sperienze del pendolo: I'una ¢ la determinazione della lun-
ghezza del pendolo semplice a secondi per quel luogo della
terra ove osservano; I'altra il valore della gravita nello stesso
luogo. Entrambe queste ricerche si possono soddisfare osser-
vando le oscillazioni di un corpo rigido libero intorno ad un
asse orizzontale ¢ in un mezzo resistente: né ¢ necessario
che la forma di un tal corpo sia di una maniera piuttosto
che di un'altra. E su questo proposlto conviene rammentarsi
che il pendolo semplice di cui gli astronomi cercano la lun-
ghezza & una cosa ideale che non esiste in natura, e al cui
concetto essi giungono con quattro astrazioni. E un punto
fisico in cui € costipata una massa qualunque ( giacché la
quantitd della massa non influisce ); che oscilla in un piano
‘verticale pendendo da un punto fisso per un filo il quale non
¢ menomamente estendibile, né pieghevole, né pesante, ma
deve considerarsi una distanza geometrica, rigida, immate-
riale: di pitt oscilla nel vuoto, e per archi cosi piccoli che
quantunque non siano veramerite. nulli debbono riguardarsi
come tali. Si ponga  attenzione a quest’ultima circostanza ,
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perché essa si attiene a un-paradosso il quale occorre altre
volte nella matematica, principalmente moderna, cioé¢ che una
grandezza tanto piccola al disotto di ogni assegnabile da po-
tersi francamente tenere come nulla produce talvolta- col swo
intervento -effetti finiti e notabili, i quali nondimeno sono nulli
quando quella quantitd é assolutamente nulla. Cosi nel moto
del pendolo mentre ad arco veramente nullo corrisponde nes-
sun tempo (essendo allora il pendolo in quiete), ad arco pic-
colissimo quanto si vuole corrisponde un tempo il quale non

|

¢ gid piccolissimo, ma dal momento che esiste ¢ subito una

quantita finita. Quantunque poi il descritto pendolo semplice

sia una finzione ; niente osta che si possa’ immaginare e ap-
plicarvi D'analisi precedente con quelle modificazioni portate

dalle supposizioni. Per esso le equazlom (36), (37) danno«

tatte un eguale risultamento che pud scriversi * .

39) e p—— E

giacché per supposizione Ty =Ty, =T3=....=T,=1;
@ = 0; e quantoa [/b, richiamando il suo valore esposto

al numero 4, si trova ,/% , dove ‘¢ esprime la lun;—
ghezza del pendolo semplice a secondi. In fatti nell equazione
b= g’%—f la g diventa g per la precedente equa-

zione (5) ove ¥V = o, e il momento d’inerzia £ &
nel nostro caso p°M, e p éla &

La precedente (38) non é quella che deve dare la E,
perché bisognerebbe supporre nota la g, e sarebbe un ca-
dere in una petizione di principio, dovendosi in vece asse-
gnare g in conseguenza della cognizione di ¢; - ma serve
a rendere & determinabile colle sperienze fatte sopra un
pendolo composto, come passiamo a vedere.

App. Eff. 1831, ¢ ' 9
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- 13, Trovammb nel paragrafo precedente. [equazione (37)]
I espressione analitica del tempo in cui il corpo oscillante
eseguisce una qualunque delle sue oscillazioni; non é perd
nel caso pratico questo tempo che si voglia determinare col-
I'uso della detta equazione, € alcuna delle quantiti che en-
trano in questa equaezione che si cerca supponendo. per altri
principj noto il tempo. Vero é che le sperienze eono di tal
matura che non danno noto il tempo- corrispondente ad una
o a pothe oscillazioni, bensi quello che corrisponde a un
numero n grandissimo delle medesime; si sa che questo
_ tempo ¢& quello che decorre fra due coincidenze osservate di
una traccia marcata nel corpo oscillante (che suol essere una
porzione del filo di sospensione) con un punto segnato nella
lente del pendolo di un orologio regolato sulle stelle e di
. notissimo andamento. Adunque per I'uso pratico bisogna de-
durre dalla precedente equazione (37) quest’ altra \

39) o ST_WF

dove I'espressione del primo membro sta per la serie
T,+Ty+....+T,, eil fatore F sta per brevita in
luogo del valore espresso dall’ equazione

a’

I 1,\a I o1,
(40) Fél*(-gq-—a)-— 4na(§4—-a 3

o 109 s 4 ', at .
.h[n8 2 (w-1)a (8 )]2'3.4+ecc.,

il cui secondo membro si cava subito dal secondo membro
della (37) osservando le formolette

"(“’“;’ li .

St=n; S@r-—w)=n"; Snnr—1)= 3
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Se nella precedente (39) si mette per abbreviazione 7' in
lnogo di S-T,, poi'moltiplicando per }/d e quadrando, si
richiamano la formola (5) e il valore d1 & scritto sul ﬁno
del n° 4, si ottiene

—‘—D—-g('x -!—;E-V) = a'n'F*,

Pongasi in questa in luogo di g il suo valore «*f cavato

dalla (38), e se ne dedurra o
(41) fee 2% _p
T‘(: _rr
M

Formola che da la lunghezza del pendolo semplice a secondi
per quantitd tutte desunte dalle sperienze. I fatti D ¢ la
distanza del centro di oscillazione di tatto il pendolo -¢om-
posto dall’asse di rotazione, d:stanza che per mezzo di varie
correzioni si determina con molta esattezza come insegnaromo
il Borda e il Biot (*): T ¢ il tempo noto espresso in se-

condi decorso fra le due coincidenze ; 57 é una frazione

che significa il rapporto della massa del corpo oscillante 3
quella di un volume d’aria eguale al volume del+corpo, per
la quale pud mettersi il rapporto delle gravit specifiche del-
I' aria e della sostanza omogenea che compone la parte piu
~ massiccia del corpo oscillante rispetto a cui le altre piccole
parti abbiano masse sprezzabili, per esempio dell’ aria e del
platino nell’ apparato di Biot e di Borda. Resta il fattore F
che ha il valore dato dall’ equazione~ (40), e in cui sta tutto
cid in che varia la nostra teorica da quella finora insegnata;
giacché se qualche differenza si riscontra nel rimanente tra

(’)'Astronomie physique,, t. 5,. pag- 173
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quanto ordinariamente si espone dagli autori e lo scritto in
questi ultimi due nuyneri, essa ¢ puramente differenza di
espressione per la maggior chiarezza delle idee.

14. Esaminando [equazione (40)] il fattore F, si vede
composto di numeri e delle due quantith a, a. Di queste
la prima ¢ T'angolo originario d'ampiezza che puo essere
osservato accuratamente e che in conseguenza si deve ri-
guardare come quantitd nota; ma la seconda ¢ quella stessa
costante che al n.° 4 dicemmo non potersi conoscere in nu-
meri se non coll' ajuto -della sperienza. Un mezzZo semplice
per riuscirvi é di servirsi dell'angolo 6, (che per mag-
giore semplicitd indicherd d’ora in avanti solamente con §)
il quale esprime I ampiezza al fine della sperienza ossia al-
I'epoca della sgconda coincidenza, angolo che é sempre mi-
nore di, @, e che si osserva come esso. Bisogna dunque
cercare I'espressione della costante a pei due angoli «, 6,
o pei due &, &, essendo

d=a—86.

Questo problema analitico presenta - diffitoltd di calcolo assai
gravi: dopo' molti tentativi ho trovato che la maniera di
averlo piu trattabile € di far uso dell' equazione (35) che
pud scnvers:

V3-—-aa (‘j‘n)aa'3 (4"‘ 352na 64n(n—-1) )a.“-ec.

135

salla quzile bisogna osservare che quantunque ci siano ignot
i- coefficienti delle ulteriori potenze a’, a$, ecc., possiamo
perd essere certi che in essi la costante & non entra in
denominatori, ma bensi, come nei tre coefficienti scritti, deve
moltiplicare tutti i termini per modo che questi diventino zero
quando si faccia @ = o. In fatti, oeservando il n.° 4, si
vede che la costante @ e il termine che la contiene nella




- 69,

equazione (10) vengono dalla resistenza del mezzo, talché
fare a zero vuol dire lo stesso che far oscillare il pendolo
nel vuoto, nel qual caso deve venire 6, =a, ossia &=o.
Dividasi per & la precedente equazione, che potra scriversi

2 4'naa, a’ 4naa)\? 2@ .\
; == 3 | (x-i-—l—g-o-ecc.)—( 3 ) (I-'--;—S-;* ecc.)
(4"‘1 ) (I —J—-.-CCC)'—ecc-

dove ¢ da osservarsi che per essere n numero assai grande,

. .. : s @ I L.
i termini che contengono a’, oY o eck sono piccolis-
simi di second’ ordine. Trascurando questx termini, s1 ha con
- un ritorno di serie
’ -
4naa 2 3’ a3

(42) =Rt e

Abbandonandoci all’ analogia dei primi tre termini, la serie
3 ossia z ;8 5

del secondo membro equivale a o
e perd dalla precedente

. 3 a—6
@ alrriy

A conferma del risultato aVuto nella (42) devo dire che per
altro laboriosissimo calcolo condotto in maniera affatto -diffe-
rente e che qui non val la pena di nfem'e, mi é riuscito il
medesimo. . '

15. Consideriamo nuovamente il valore‘ dn F nell’ equa-
zione (40). Vedesi che il terzo termine -essendo moltiplicato
* per n numero grandissimo, diventa anch’esso dello stesso
ordine- del secondo: cosi nel quarto termine vi, ¢ una . parte
(trascurando la rimanente ) che essendo moldiplicata per n’
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dA ancora um termine di second’ ordine; cosi accadra nei ter-
mini seguenti, e il valore di F pud ecriversi

R - L gy

¢ abbandonandoci nel fattore espresso per serie all’ analogia
dei primi tre termini

v } a )
F=1=+ -IQ-q-la')g'—-——l-—— .
8 3 a 4naa
1t
3 ,
che a motivo della (42) - diventa con‘qm]che riduzione

(49) —-1-'-(-0- -

Ora dalla (43) si ha
. a@ _ 3(a— 6

3 160 a6

e perd I'ultimo valore di F viene

(46)

_ a6 3 (a—6)"
“42) F=1+ " %r af

Questa ¢ I'equazione a compimento della (41). Non devo
dissimulare che i valori (43), 45), fondati sall’analogia
di soli tre termini nelle serie, non possono dirsi cosi sicuri
come lo sono i valori (42), (44); ma si pud non ostante
far uso con fiducia dell'ultimo valore (47), perché se mai
quell’ analogia mancasse ‘nei termini ulteriori, la correzione
" da farsi sarebbe una qlnnuta sempre pii pwcola di quelle
che si ritengono. o

Dai due valori poi (43), (44) 'si possono dedurre due
principj di' teorica finora non ben’ conosciuti: il primo che la
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_costante a, in cui é concentrato tutto cid che spetta alla
resistenza del mezzo e alla figura del corpo oscillante, ¢ una

quantitd che pud divenire comparabile alle altre; il secondo
(il quale é conseguenza del primo) che esistono altri termini

dello stesso ordine di quello —?—6- ritenuto (*) nel valore di

F fino al presente come il solo apprezzabile su cui inflaisca

1a resistenza del mezzo. )
16. La formola (47) ultimamente trovata fornisce argo-

mento di qualche considerazione. Il secondo termine del va-

lore.d; F, cioé aTg' sta in vece della correzione delle
ami)iezze stabilita dal Borda e dal Biot sul termine ?3 som-

ministrato, come dicemmo, dal.l‘a' teorica finora usata, e sulla
legge cavata dalle osservazioni (**) che gli angoli delle suc-

_ cessive ampiezze vadano diminuendo in progressione geome-

trica. Ognun vede che. il nostro termine é di forma assai pia
semplice che la formola dei due citati astronomi, ¢ non ha poi
nulla & empirico. Se prendasi la formola dei-detti astronomi, e
dopo introdotte le nostre denominamioni si sviluppi in serie
somigliante a quelle delle equazioni . (42), (44), si trovano
i primi due termini qual'i debbono essere, ma poi viene un

termine che contiene prl mentre manca nel vero valore

della correzione trovato di sopra; quindi la riduzione riesce
un po’ maggiore della giusta, e pud dare qualche piccola dif-
ferenza nei risultati. Per apprezzare in numeri questa differénza

- ho presa la prima sperienza riportata dal Borda (***). Di la

si desume ¢on qualche computo, viste le nostre denominazioni

A S
(*) Poisson, Traité de mécanique, kv. I, n= 278.
(**) Base du Systéme métrique, t. III, pag. 545.
(***)-Base du Systime mgtrique, t IH, pag. 34g.
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. % __43{.336250028 5 D= o™ 39551918

v 43305, 28 F = 43305, 28 =+~ 0, 51 ,

essendo 0,51 la correzione dell'ampiezza calcolata colla for-
mola di Borda. Se in vece questa correzione si calcola col

termine %6-— , sitrovasoltanto 0,47, cioé minore di quat-
tro centesime. L'avere cosi il numeratore 43305,75 in vece
di 43305,79 porta, fatti tutti i computi, che il valore di , &
_ prima della riduzione al vuoto viene o™, 99364669 colla

formola di Borda, € o™, 99364469 col nostro termine, mar-
candosi una differenza di due unith nella sesta decimale: La
correzione delle ampiezze riesce poi identicamente la stessa
per le altre sperienze che seguono la citata, sia che si cal-

co}i colla formola del Borda, sia che 'si calcoli col terminé
) ?3" Riflettendo adunque che la differenza mei risultati ¢
piccolissima in alcuni casi che sono pochissimi in confronto
di altri insieme computati nei quali essa ¢ affatto’ insensibile,
possiamo per questa parte essere pienamente tranquilli sulle
determinazioni delle lunghezze del pendolo* a secondi state
fatte dagli astromomi.

17. Resta a parlare del terzo termine del valore di F

nella (47) che non si trova negh autori, e risulta dal ter-

mine %-, il quale compare per la prima volta nelle nostre

equazioni (36), (37) fra i coefficienti delle successive po-
tenze di a. E facile vedere che detto termine puo dare un
valore anche assai grande quando Pangolo 6 sia piccolissi-
mo e » numero non molto grande, cioé quando in poche
oscillazioni I'ampiezza si restringa per modo che diventi quasi
zero. Cié & appunto quanto accade facendo oscillare i pendoli
in mezzi molto densi, e cosi nell' esterno configurati che diano
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molta presa alla résistenza del mezzo. Mentre perd .questo
terzo termine pud, siccome si disse, avere un valore anche
- grandissimo, € certo che lo ha sempre piccolissimo e affatto
sprezzabile per tutte quelle sperienze che sono state fatte con
pendoli a palla d'oro o di platino oscillanti nell'aria; e cosi
mentre ess0 pud servire a conciliare la teorica newtoniana
con esperimenti che sembrano esserle in urto, non vale a
‘metterci in diffidenza sulla bonta dei risultati gia ottenuti per la
determinazione delle lunghezze del pendolo semplice a secondi.

18. Chiuderé questa memoria mo’strando, cque promisi da

principio, che il nuovo termine T introdotto tra i cocf-

ficienti delle potenze di a nell'equazione (36) esprimente
il tempo di-una oscillazione, pudé bastare a fornire una spie-
gazione plausibile alle obbiezioni fatte dal signor Bessel alla
teorica di Newton. ' . ,

Quest’ autore nel luogo da principio citato riferisce alcune
sue sperienze fatte con pendoli di diversa figura oscillanti
nell’acqua e nell’aria, e determina per tutte i tempi d’oscil-
lazione. Apﬁoggiandosi p'oi ai tempi osservati delle oscillazioni
nell'aria, calcola quali esser dovevano i tempi dclle oscilla-
zioni nell’ acqua, e li confronta con quelli realmente osservati; -
il risultamento del calcolo e dell’ osservazione ¢& discorde,
riuscendo i tempi calcolati tutti minori degli osservati, e
quindi si conchiude I’ insufficienza della teorica newtoniana. .

Ma conviene riflettere che per fare ’accennata riduzione
dall’ aria all’acqua I’autore adopera la formola

1—0'
1—9

t=1¢

m"

. ’
m . )
essendo &' = — 5 8" = —, cio¢ i rapporti della massa

m m

del corpo oscillante alle masse di volami eguali d’ acqua e
App. Eff. 1831. ’ 10
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d’ aria. Ora questa formola ¢ imperfetta; derivandola dalla

equazione (36), si vede facilmente che essa dev’ essere

e ,...(8 AT
L= t'l/I (8-.-_) ,,.*m

dove ho similmente distinte cogli accenti la costante a, e
l‘ampiezz‘a a per le due sorte di sperienza nell acqua e
nell’ aria. Il fattore aggiunto al secondo membro é sempre

maggiore dell’ unith e pud essere tale che basti a t;a:r andare

d’ accordo il caleolo colle sperienze. Mettasi per %— il suo

valore somministrato dalla (46), e trascurando tutte le quan-
titd troppo piccole, si potrd di quel fattore ritenere la sola
- espressione
L - 3 [(d—6\2
3an*\ 6 ) ?

vale a dire, a tutti i tempi ¢ -calcolati dal Bessel dovra
farsi I aggiunta portata dalla formola

3an* (“""5'

Per avere in numeri questa giunta partendo dai dati delle
osservazioni recate nel testo, trovo di poterne dedurre i va-
lori di n e anche quello di &' che é costantemente due
gradi, ma non trovo indicatii valori di 6, dicendosi sola-
mente che questi angoli di ampiezza finale erano i pid piccoli
che si potevano ancora vedere convenientemente. Ho quindi
cercato quali avrebbero dovuto essere questi valoridi' 6 per
dare , mediante la precedente formola, i risultati del calcolo
perfettamente eguali a quelli degli sperimenti, e gli ho tro-
vati quali sono scritti nella seguente tabella:

T




) Tempi . .
Tempi calcolati Valori

osservati | imper- i di ¢
fettamente

Sperienze 1119085 1,8373 'Y 14:'

con un 3, 7892 3, 3928 2 3o

pendolo lungo
2,5675 | 1,833 1 29

1, 1078 1,0693 1 46
Sperienze
1, 6385 1, 4031

con un

pendolo corto 1, 5043 1,0683

Riflettendo sul valore di questi angoli di ampiezza finale e
su quanto dice I'autore circa al modo con cui furono osser-
vati, trovo non solo possibile, ma anche probabile ch’essi
~ corrispondano al fatto; il che se & vero, la teorica di Newton,
piuttosto che abbattuta, verrebbe da queste stesse sperienze
del Bessel ad essere confermata,

1



CONTINUAZIONE DELLA MEMORIA

. SULLA PICCOLA INEGUAGLIANZA
DEL MOTO DELLA TERRA

CHE HA PER ARGOMENTO LA LONGITUDINE DEL SOLE
‘ MENO IL PERIGEO DELLA LUNA

'

v

DI

FRANCESCO CARLINIL.

— > E——ee

Valore delle coordinate del Sole in funzione del tempo.

" 49° Nella prima parte di questo scritto che trovasi nel
. volume precedente di queste Eflemeridi ho dato i valori delle
perturbazioni prodotte dalla Luna sulla longitudine vera del
Sole e sullumith divisa pel raggio vettore estesi sino alle
quantita di primo grado per rispetto alle eccentricitd ed or-
dinati in serie che procedono secondo le potenze del rap—
porto m fra i moti medj. Queste perturbazioni sono espresse
per mezzo -di angoli proporzionali alla longitudine vera del
Sole ¢' e ¢'appoggiano ai valori delle coordinate della Luna
nell' orbita perturbata preventivamente calcolati e ridotti in
funzione del tempo ossia in funzione della longitudine media
della Luna nt. Prima di progredire pia oltre nelle operazioni
che mi sono proposto di svolgere in questo capitolo mi conviene
avvertire un errore di segno che esisteva nell’ espressione di
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o in funzione di nz wusato al n.’ 16, e quindi presentare

la serie delle correzioni che I errore suddetto, diramandosi
nei successivi sviluppi, ha resi necessarj in molti dei coefficienti
numerici gid pubblicati. Senza trascrivere, come si suol fare
nelle errata-corrige, il termine erroneo a canto del termine
rettificato, mi basterd registrare quest ultimo indicando la pa-
gina e la linea dell' appendice alle Effemeridi, la funzione e
I argomento a cui appartiene. Nello stesso tempo non trascu-
rero di rettificare alcuni altri leggieri errori di cifre che ho
riconosciuti nel ricorrere le formole gia stampgte.

Funzione. Argomento. | Termine corretto.

ult. term.
4E —¢
2E +¢

‘terza corr.

,w—c

c




Funzione.

Argomento.

id.
id.
id.
id,

id.
(au)*cos (v — )
R
id.

(au)*sin (v —¢') ,

E—c
E—c
E+c
E—c
3E+;:

3E—c




da omett. m3

da omett. 'm?

da omett. m%

da omett. m3




Eac
vE—c

3E +=c¢

V3E —=c¢

E+c
Ea+c
E—c¢
3E+c
3E~c

due corr.
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50.° Poiché abbiamo trovato il valore di 't espresso da
una equazione della forma v o ‘
; n't=v'.!-2.Au'ﬂa!p"

7/

ne dedurremo per mezzo dell inversione della serie
d- [Z(A szna.ntJ d’«(Edsinan't)®
ad- 't © 0 6(d-n) -

La fanzione Z Asinan't é composta di due parti, I'una
tutta moltiplicata per ¢/, I atrra futta moltiplicataper #; e
siccome nel calcolo che abbiamo intrapreso non si conservano i
termini moltiplicati pel cubo di €', né quelli moltiplicati pel
quadrato di %, ¢& chiaro che le potenze ulteriori delle sud-
dette funzioni dopo la terza non daranno alcun termine.

Ora sostituendo #'z in luoge di o' nelle parti della se-
rie 3 calcolate ai numeri 15, 35 e 47, si ha

L]
! '
. . nt 3 .. n't
= Xdsinan't = 2e'tsncm —— z e’sim acm — =
n

o = -Z-A sin &'t +

k (m'-l- Tt a2 s 358'89
i E’i,f ' 16 24 2304
" 59 .. 17 .\
Ice"(——a———m +——m3)
16 24
. i (-o- —%m‘-o- g-ms)
g2t .
Ice"(-- ﬂ-m‘-?ém’
- 16 '
(E-o-c)——-kz(—o- m-'-—9—m4 163 5) - )
16 96 : ,

E—c)——-ke(—--m -0-3—321113) ' -

dpp. Eff. 1831, 11
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. n't
sin (3E ~¢) —

ke('l' im‘*ﬁms)
8 12

n't 19 '3 337 mt e 113753 s
GE=9m k’("' il Yol rerels
n't S S
(E+m)~ ka( m—1m 34».4)

~-dm)y— - — -t e — 3 - 4
(E —c'm)— ke’(—t—m 2m'*16m mm)

PO ,
(S'E"""""")r'zj - ke —-9—m3—§&s.m4
m 16 72

BE—dm> - ke (... o 205 :.)
73

l
(E""“'J’”)’”l‘ 'ke"(*l-o-zmq-g_?.m’-.- L955_m3)
N 4
' 't
(E—nc'm)f_ ke's( ;_%m_,_gzm._._%srm,)
(M*adm)'ff.kga(*%zm._._iﬁw)
(3E—2c’m)n ( 27 L 4169 ,)_

51.° Conviene adesso formare il quadrato di X, nella

quale operazione ¢ da avvertirsi che i coefficienti tutti, ec—
. ! !
. n't . n't .

cetto quello di sin c'm-’—n— e sinacm e acquistano nella
differenziazione il denominatore m, e che percié conviene
calcolarli con una dimensione di pid di quelle che avevano
nella funzione semphce Con tale avvertenza si trova
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(Z4sinan't)* = ae* — ae”cosac'm '—:—3 "+

]
co:.E’;zn—t - -ke"(—-q.m—-?m’-h%m‘)
3Ef'—t okc"(— %m’-o-o-m‘)
!
. m 8 13
!
(E—dm)gn—t . ke(-o- am -v-_-m4...97 )

, n't -7 s
BE+cm) ! ke(-gw Zm)

(3E—dm)n—-t ) ke’(—h ém‘-o-zms)
m 8 4
!

(E-o-:c'm)'i-t -ke”(+3m...zm’...§§m3_.f.§. 4)
m 4 8 193 :

!
(E—:zo'm)'-'——t 'ke"(-o-am—zm‘-.- §m3 _lﬂym)
m 4 8 192/

n't 9 3361 '4'
BE+ adm) " k¢ (_ "5 )

Wt (9 4 3361
(3E-—nc’m)-’—n—-ke'(-o-§ —3-7Tm)

52.° Il cubo di .2 si compone del solo prodotto di

!\ 2
3 (2e’sin om %{t) pei due primi termini del valore di X
che dipendono dagli argomenti £ e 3E. Sviluppando que-
sto prodotto ed avvertendo di conservare due dimensioni di
pid a motivo della doppia differenziazione che si dovrd poi
eseguire, si ottiene
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— (@ Adsinan't)} =

. ' _
anE%5 -lce"( 6m‘-o.-§§m“-o-%m5)
- m 8 - 4
. ' "
SEE ~ke”( Amt E-I-m5)
m ,' 8 4

!
(lYa'-'-m:'m),'%bf "ke"(- 3m* — §§.m4 - %Z,,s)

{0

m

(E—-zc’m)nt’ -ke"(—3m.’ - %m“— 9—87m-")

Rt o oaf 9 4 21 &\
(BE = adm) F ke ("YE'“"IE"‘)

n't

(BE — 2m) 2F . ke"(—- 9 it — il‘-;-w)-

53.° Avendo. gid preparati al n.° 26 i valori dt ma cor-
rispondenti ai diversi argomenti che entrano nel presente cal-
_colo, otterremo agevolmente il differenziale prino e secondo
delle funzioni ultimamente sviluppate, cioé

d-(ZAsinanty - 4e” sin acm n't -
d-n't = T4e s m :
L
sin 1:";‘ , .kd’(.a.a,—a,m-o-%m'--‘;‘m*)
3
3E"i—5 -lc'e"(-o- 27 g ﬂm’)
m 4 4

’ . '_
(—E*i"fl)'-:f . ke'(-o-zm—r-lim’-o--g’—?m")
m 8 12 '

n't I¥ 16

— —_— . "— "—_—- 3--_—— 4
(E c'm)m Ice( 2m ~+ 4m gm 3m)
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:irz(SE-hé"m):.—? . ke'(-o- %m’q— %m‘)

) !
(3E —c'm) ne Ice ( m m‘)
° m

=
(E-o-ac'm)’—z—t -ke”(—z—gm—ﬁm’_s_’zma
m . 4 8 192

. ’ ' —
(E—2cm) 22 -Ice”(— 2 88,8 347 s
m 4 8 192

' 1, - .
GE + 2em)2E ket f= 27 =_3_‘4_5,,s) .
m 3 192

! . .
(3E*2c,m n;—t ’kem —_Z_Zm'*444l m3 .
) .

192
d-(BAsinanty
(d.nlt)ﬁ
. . n't 1 ‘8| . 3
sin E— k| =6+12m——m' = 16m
m 8
!
3E'if ' -ke”(—%{m’—- 27m3)
‘ 12 / 81 65
(E-o-nc'm) -Ic,e (-0-3-)5-6mf- %" "";m’,

™t i '465.13)
(E—-acn), - ke (*3--18m-o- ST ri

n't n 81 135 4
(3E+ac'm);-lce 16m ~I—6—~m)

!
— a2c' l_z_t. 2 81 ) 81 3
(3E 20”!) m kel n I—Em e ;—6- m
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54.° Se si riuniscono ora le parti che compongono il valore
di ¢ dato al n.° 50, e si sostitnisce in lnogo di n't il suo

"~ valore mnt, ove nz ¢ la longitudine media della Luna.
sl avra finalmente

v =t ne’mcmnt+4e’ sm:zc'mnt-o-

i

k(-i-m-o- I mt e 2 s e 22°°9 25889 6)
16 a4 ‘2304

l‘.e"(—3m‘u—-l-lé md
24

' 3 6 *
3E.nt . k(+—nx?*zm5—,i7—l-m3€’)
16 8 73

(E-u-c)nt . ke(-o- “me-d 9 m‘-c- 163 mS
a 96

(E-—c)nz. . ke(—% *?ﬁ )
(BE+c)nt ke(—o— = mtem % ms)

Lo, 337 e 113753 s
BE—c)nt - ke +ogm 7y 3072 )

(E'-D-c’m)nt' . ke'(— lm‘—§m3+£_3.m4)

2 a 3
(E—cmynt - ke’(—o- 3 m*— L w3 — _I_fm4)
. 2 2 4
(3E-0- cm)nt. . ke'(— is—m“)

GBE— c’m)nt cke’(—-—m“)
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sin(E -+~ ac’m) nt oke"(- = 4099 )

(E— ac'm) ne ke (-o- §8§ m* o -’%g-—sm’)
(BE + 2dm)nt - ke"(— 37—'-511:3)
@BE— acm)ne - ke® (... 577 ms) ;
. 36
55° 11 valore di o'« dato al n.° 32 essendo della forma
au' = 1+ @), seinluogo di ¢ si sostituisce nr't-+o',

indicando con @' la somma delle ineguaglianze del valore
di ¢ trovate nel numero precedente, si avri

"o s ..
au = 1+ @(n') _._“_I' @ (n's) _.__0_3_ @' (n't) + % @" (n'e) + ecc.

Osservando ora che tanto la funzione @(n't), quanto la o'
sono della forma A4é& -~ Bk, e che nel valore di a'%’ non
8i vogliono conservare i termini moltiplicati per €3 per eé
e per k*, si riconosce che nella formazione dei differén<
ziali di @ e delle potenze di @' si devono ometter i ter-
mini moluphcal:l per ke e quelli moluphcan per ké?. Cid
posto , si ottiene facilmente

@ = 2esmc’mnt-o-§e”sinnc'mnt-o-
in E. . f M )
. sin E-nt 3 k(m-o-mm)'
. 3 -
3E:.nt . Ic(-o-——-m‘)
16
’ ' I . 3
(E+cm)ynt - ke’(— -m —-—m3)
i 2 2

(E—~cm)ynt - ke’(—o— ém‘ - 1m’) 3
PY PY



P (n) = — € sincmnt +

sinE-nt . k(m—m’—-g-?-nﬂ)
C 10 /
3E" nt : 'k(+—9—m3>
16

Y

, '3 3,
(E +~cm)nt - ke’(—l-o-;m-u- ;gm)
3 19,
o (E—cm)nt - ke’(fl—;m——l—()rr'z,)
-.: (3L -~ cm)nt - ke’(—--al—gm') o

(3E — c'm)nt - lce’(-o- %%m’) ’

e fatto il prodotto

o' P (W) = — " -~ &*cos admnt +

go; E-nt °ke"(—3+3m*-!§-9lh’) -
“. 238wt - - -‘kc"‘(o- %Zm’)

. e S e 2
(E «= dm)nt ‘ke'( m-o-am-l-‘6m)

' / I— 3 3 27 3
(E—cm)nt - ke(—nm-—;m,—?am)

(3E +cm)nt - ke’(— ;9_(;"‘3)

7 — . ! _9_ 3
BE—~cm)nt i]ce(-..-l()m)

+
!



cos (E «+ acm)nt - ke” (d-  go %Z n;\-o- ;33 m’)

E—-ac’m)nt(-*ke"(—t-”i»—- % m}- )

- AY
(3E «+ 2c'm)nt - ke"(-l-(%%mé) -

GE— ?c'm)n(zte'*(«'. %ﬂi‘)j j

si avrd del pari O ' :

- 0
5 = e’ € cos ac'm =
- \

T 4...22
cos (E + c'm)nt ke( m® '16m 24

. 97
(E c’m)nt v ke'(-i-m *16 4ms

P ro o : ‘

(3E-4-c’m)nt . ke’(— 3 mr— %»ﬁ)

. D b Lms
(3E c’m)nt .ke (-0- 6 m -+~ ‘6m)

¢"(nt) = — €/cos c'mnt -~

cos I-nt . k(l—-nm———m)

3E.nt - . k( 27 )’

e moltiplicando I'un per I'altre i due fattori, °

App. Eff. 1851,

13



v ala . I
{ o --«-.q'i’"(nt)..., ) \ ‘
\ ! Tt : k% § SO '
cos Eﬂn‘ \‘ \-o‘ke-(w I—-ﬂm-j—l—am.)\ FRRRRTRI
spone ck(ew)
(E + adm) nt -ka'(-\-'s'i....m,.-‘;zz,.e),_., o
‘a . 32 .

(E — acm)nt ke (_ 1 *m—'——m)f‘ .
GE + admnt w(_.__,,.)
(BE— ac"m) nt-k ,u(_: 27 m.) .

56° Rimendo ora le parti che compongono il valore di
&' in fanzione di nt, si ottiene

N

au = 1-=€coscm.nt -o-. e*cosacm-nt -

16 24 +3z "
y 3
3E‘nt . k(—}—ém‘*omep)

(E-+=c)nt - ke(—-—m —om’—;?—ém‘)

(E—o)nt -ke(-o- = 2m ) ’



91
L TE T TR Y U R T PR B

cos 3E +-c)nt - kc( %m‘)

&
) 1

1y ~ L 15 . 337 R o :
—_— . — e 7733 4
(BE —c)nt ke( 16m 64 m’) |
S T T VR DAVAFION S O MO SR PHS LT

(E+~cm)nt - .ki(f." ;',"’)‘

Y

. (BE— c'm)nz ., ke’(—-am-—-m)

{ AR
(3E-o-c’m)n: ke’(-o- om? ) \
(3E — c'm)nz ke’(— om’ ) .
\ \ .
(E-o-ac’m)nt ke”(-4- m)
Yy =)
(E—ac’m)nt ke ( 7m’)
PRI -+ '..', " /\
(3E + zc’m)nt ke”( oni’)

) S A )
(3E—-ac’m)rkt ka*( o w).’ b

57.° Nelle'tavole del sole si.suole calcolare il logaritmo della
distanza di esso dalla tefra in vece della distanza semphce ;
ora I’ espressione di ,qne;to logaritmg puo- facxlmente dednrn
dal valore di d@'u {che abbiamo trgvato. * ‘v T
Pongasi a'v' = l-o-z-o-kz , essendo

z = cco:c’mnt-o-e‘ osac’mn? SUNTIEIAR

sara {- u’—-l(t-t-z)-o- 5 \ednlaeoondotermmedn

questa formola rappresentera a persurbagione di ..’
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Ora si trova facilmente O .
s..,——j.,\ . DRI T
1 : A
—_— Iq-——e'co:c'mnz——-co:acmnt,
I~z /o9l 2 -
B R i ‘ ,‘. . v soem

onde, svolgendo il prodotto sl avra

L = —ze z(l*z)...

cos Ent

..‘-1—})‘ R TR o )
3En‘ . k _._gm‘*om.ell) -
o . '14‘. R At R 1/
(Eec)ne ke(——m oms._.l?(_)m4)
J ' R .‘\;1
(E—c)nt - ke(-o- Smt =P
( ' Y b -0
(BE e=c)nt - ke(——m‘)
) SVednl s e A6)
(BE—c)nt - ke(-,a 337 4) _ -
’ 64\ A —
(E"-ob'ﬂm)di w'kc’ -u-un -l-inl’) Wy withe s
"-'",:, AN TR I ATt IR ITEE e . ;,"’, P M
Pl Ty ooy N r, it 13 : % R0 TR SRR
(E—cm)nt . " c Tam’”‘”"r ‘.‘,.') ‘:' - ;,"" i!»’.‘
T R SN AL Pty S P AT

(E* 2C’M)ll‘\vw'ke: »’P"‘%m‘)) ALY ez .:

PR A I T P BT R } N

@y

o

e -
AN ke L

Doty \ .
(( 97 8,,“)

EER NP S
(— —m ) i :
Sl { “~.-_;"'. [
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Di gl si.deduge | I:5. = 1 o' — (L ~+2)— eca.,. - axeal luogo
di — 21+ z) si potra sostmure la serie rappresentante al
logaritmo della’ distanza el elisse che il signor Delambre
ha spmta fino alle none. 'potenze dell eccentnclta (Astronom ,
T. V, P 5\".._... .\“v Ve i

r 98.° La costante £ pud comod mente esprimersi per mezzo
di aleuni - altri elomerm ‘che ‘sono lc}uso frequente nell’astrono-
mia. Primieramenté se si chiama "4 il rapporto tra laforza
}cercxtata dal sole { I}uella eserclti\tg dalla luna sulle acque del

mare, si ha 4 = Wi Ora indicando con  M" la massa
‘” a" .
della( terra, abbmmo(n”'lsj l; = -fM 7o satd R'unque

! 2bs
k=25 ,‘ MrM wr M““\ M‘\Ja frazgone Zﬁ' é
((ﬁ

“I*JI

dell' ordine di 5%, e: quindi deve trascurarsi nel presente
calcolo, che non 4 ¢ spinto ché fino! all'otdine di® ""b"; “aviemo
dunque semphcemente

(; - ”'kﬁ:k{))x»l"{ . Iy e QD
M ad* M a® d
/Dn nuovo:se nel val;brvs_’dn & ﬁ)I"‘E_ =ealla {,v)met.
i ot '
4
tiamo in luogo dx a il suo valore g;; e —; in luogo

xn,
di a3, ové x ‘ha’ 11 valore‘)lssegﬁat‘bgﬁ ‘mélla~nota al
n.° 14, avremo

e et
71%' della massa delia luna in

parti di quella della terra, € con. 4 il Valore della  stessa
massa in parti della sommna delle /inasse Ml i

indicando con g il valore



59. -§'introduca quest” uluma espressione nel valore di v’
dato al n° 54, e 8l otterri svolgendo il fattore E— ’

o = nlta ze’:mc’mnt-t-zc"smnc'mnz-o-

T 9 o 97, 32081
e ub ( o em -.-241#’.-0’ 2304 )
dn Ent - S
-o-y.bc( 3 34‘m -
3Ent . .-“(i‘b’(*%m‘*%m’—.%m-c".)’,
&+ c)'nt 4t c(-v- P 6
' o - . f 3 333
. (E—=Qqnt . oba —3%56¢™
, s 3 ., S1 4
GE = o)nt ybe(-hgm ...?Em)
| L - ‘ '_‘_é 337 'y 115193 .
(3E c?nt\ pbe(-o- 6m-o- » 3072 )
s ey
Edmyns, - w5 (= —;m.-'-;;.m)
(E-—CIM)Bt . b’e’(—h—a—-—m— am* )
. GE+cm)ne - yb’c’(—-—-—m)

'(S.l?;b'm)nt . pb’e’( ——m)



N

; caber =1 i)
sin (£ == acm)nt pbe'( 8*19:’")

: s s 33 1403 ,
(E—ac’m)nz Ollbe’(-l- —g--.--—{&—.m) .

\@Eacmntip w‘( )

BE—admng- pbie® (-.- )

' 60 Facendo la medesima sostituzione nel valore dn log. a'w,
si avrd del pari

log. au = (1 - zj -

cos Ent . pb’(— 1 -o-%%m’-'l- %m’-c-%z e")
- 3Ent . (—- ) |

(Esec)nt - (———-—

(E—c)nt - yb’e(-o-;-—- )

(3E-!-c)nzl . yb’e(—gm’)

BE—~c)nt - yb’e( i 337 )

(B o=cm)nt - xb’e'(-o-;-o-;m)

(E—cm)ne - yb’e’(—%—%m)



ok
cos(E-o-:zc’m)nl ‘ pb’i(-ﬁ )

(E— nc'm)n( ‘ pb"e’ (—%7- ) R AT TP

Confronto delle formole bttenate dalla soluziorie delle equazioni
‘differenziali con quelle che. risultano dal teorema del moto
del centro comune di gramtd.

61.° Allorché si trascurano le quantnta moltnphcate sia esph-
tamente, sna nmphcltamente per le quantnth d nn ordme su-

peuore alle prime dimensioni del rapporto z-,, (Ve trova fa-

cilmente. per mezzo del. teorema relativo al moto del centro
di gravith dei due corpi che Ia perturbazlone della longitu-

dine delh terea é espressa .da, o th— :m(o—v), -¢ la core
uspoudentc pertmbazmne sulla coordmata a'v
da —p ———co.f(v—- o). (V. Mec céleste, T.III, pag, 5§ & 207).

Queste due espressioni , come si & gli fatto avvertire nell intro-
duzione, possono differixe da quelle dedotte dall’ immediate cal-

colo non solo nei termini 'espliéitamente moltiplicati per le po-
tenze superiori di 5 ma anche i m alcuni. nei . quali queste

potenze sono scomparse dal calcolo per le eliminazioni ed inte-
grazioni ivi accennate. Ma per conoscere pii precisamente fino a
qual punto le formole dedotte dalla eonsiderazione del moto del
centro di gravita possauno ritenersi prossxme al vero conviene
ridurre le due &spressioni sopra esposte in funzione del tempo
e poi paragonarle termine a termine con quelle trovate ai
numeri 59 o 6o. Queste riduzioni sono assai langhe ad ese-
guirsi e richiedono molte particolari attenzioni, percio cre-
diamo necessario di esporle partitzmmeate. In tal modo se mai
ci fosse scorso un qualche errore ,'pom‘( €ss0. piu facilmente
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riconoscersi ed emendarsi da chi volesse asssmgers: la 'fagica
di ritessere questi nostri cak;oh

62.° Nella formola 6o .un(u—-v )» laquale ¢ eqmvalente a

"y
yb‘ im—'—‘—sm (v—+¢"), convxene sostituire i valori delle coordinate
au, v, au, o' svolte in serie di angoli proporzionali al tempo;
e rispetto alle due ultime basterx remer conte dela parte elit—
tica, cioé dei termini non moltiplicati per *, ma rispetto
alle due prime € mecessario tener conto dei termini prmcnpah
delle perturbazxom che ci sono somministrati dalla teoria della
lupa. Al n.° 16 abbiamo gia dato il valore della longitudine
vera della luna in funziose di :n¢; da questo valore sot—

traendo o' = n't+~ 2¢'sin dmnt + - €*sinacmnt e ponendo

p—¢ = nt—n't+e" = Brét + &', la funzione &" non

differird dalla @ wusata al n.° 20 s¢ non nei termini che sono
) ,

moltiplicati per ¢ ed €*, matto Fangolo E-'- in nts. Per
abbreviare adunque il calcolo prolittando di questa coincidenza
nella formazione di sin(v —¢') nom ci occuperemo per ora
che intorno allo sviluppo, dei._termii che sono molnpﬁ(,au
per ¢ ed % ‘ ,

63.° [ termini del valore di @", che dovremo considk:réré; '
saranno per le cose dette I S

" =

@
sin cm-nt : . e’(—é—3m+om‘)
(3E 4+ dm)nt - e’(—-\—ni)

(aE —dm)nt - e'(-e- fogm’ ’

adment . e”(—-é—'--()fm')é
' 4 4

App. Eff. 1851, 15
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98 .
¢ quelli del quadrato .
o =

cos(g.E«;a-c’m)nt . e’(-o- %m’)
(nE c’m)nt . c’(—-——m’

 o-nt . e"( 2-1-6m-l-%m’)

acm- nt . e”(—a—-6m)
aE -o-’at’m)nt . e"(-'-%% m’)

~ (aE—cm)nt - e'(—@- w )

_Formando ora .

sin(v — ') = sin Ent. cos "+ cosEnt-smo"

. o™ .
= sinEnt+ o"'cosEnt—--;—smE nt,

avremo facilmente
sin(p —¢) =

11

£ )
32m

sin(E+dmnt - e(—;-ilm...

(E —cm)ynt - e’(q-1+§m-|-§§m’)
' 2 32

.



sin BE -+ dm)nt - e'(———m’

(3E —cm)ns - e’(-u-g—Zm’) -

E-nt (-—x—sm-;--m)
3E-nt . e"(-‘_‘-m’
4

39
(Ee-:zcm)nt . e (—-—-o- 5"

' 2 1 411 .

64.° Al n.° 36 abbiamo. recato il valore di auz in fun-

zione di ¢ quale ci era risultato-dalla teoria della luna; ma

nel calcolo presente abbiamo bisogno della stessa quantitd in
funzione di #¢, _la quale dai mostri calcoli risulta

11 4
‘au =,l~'§-m ot

cos 2E-nt . (m‘-o-}-gm?-o-éim‘—ﬁm’e")
.60 9 a2
c.nt . e(-c- 1'-—6~,—4-§m’) *
© 138 . \
15 187 . 31193
(E—nt A W e re 1536 " )
3 . 101
(@E 4c)nt - c(*}_(;m -!-_16 m3)

(4E —c)ynt - ,(_,_j_z_gmg)/,



300
orcmone - o(=Bu)
2 .
(2E + cm)nt - e’(—-%‘u’)' e
(aE — c'm) nz."' - [e'(-h z m’)
acm-nt e,,(_g“)

Posto auw = 1+7%,, sarh

( )_l_'—‘_.l—y*y =I+18§m4*
cos 2E-nt ‘ (-—m -—127;3 64m4-o-5m¢')
. 5 -
i .:',f‘.t“‘ o . (,,.. I 128 )

e _£§_ __’ '26329 |

Y (. ~_3_‘§_I. 3)
(QE* C)nt e( l6m 48 m

= »“"*(_assu)‘- D

c¢m-nt : (_,_ m)

(’E*m)m . e'(-.- m)

(2E—c’m)nz‘;.‘¢(_,;m‘.)., T

ﬂc'm.nt . e’l(_"-%m.)'



1ol
65.° Immaginiamo ora rinnite le party del valore di sin{o —¢')
calcolate pel n.” 63 con quelle che gono comuni allo svolgi-
mento di questa medesima funzione dato al n.° 20, mutato
1) 9’ . . . . ’.'.' '™ * “- A
I'angolo oo in nz, e moltiplichiamo I aggregato per la

funzione ax™' ora sviluppata, ed avrema
. " ’

sin(v — o)
- aw
( 1 lgm -+ 9711.3*—2-3-:207 4‘)
(— 1 -—‘3m-o-—m)
3E-nt . ( '136"‘ *gm3-o-me'
- . 087 s 4776I 3
‘ (E‘ :)nt ( -o- 64 | __lgazm
(E* c)nt . *.1.*1.3_“’* _1,.6_§“3
a 16 96

b o (15 337 . .683ai .\
BE—c)nt . e *16"* -gzm -+ 3072m)

(3E-o-c)nt . (-o- m -'- —m’)'

(E-n-cm)nt . (—1—-‘m\3n )

Y

(E—c'm)nt e'(-g-l-i-im ! 32m)
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. . Iy

sin (3E = c'm)nt €( Sam)-

- (BE—dm)nt e’(-o-sam)
(E < 2dm)nt - - (—— -~ 138

(E—nc’m)nt‘ . ( 3 i'l—t

66.° Rimane ora da moltiplicarsi la frazione precedente pel
valore elittico di &'’ = 1+ dcosdmnt~+e®cosadmnt e
per la quantit) costante @b®; eseguita questa moltiplica, si
trova la perturbazione della terra in longitudine quale risulta
dal teorema del moto del comun centro di gravita,

.a' ! . L, .
ob a—ucm(o—v)=

. ) Om e 9 m
~ . g ub ( I-"16 24 2304 )
sinE-nt -
("b‘ "(—- 1‘—3"1.-0-——»:)

6 -8 - 33

(E—c)nz - (—---o-—- m"'6 _._47761 )
. 4 1024

3E-nt - wb (-0-—3—m -5 Zm® - 4v e")v_‘ .

(Esc)nt - (-o- -v- "...‘9_?.*,,.3) |

337 ' *68321*"','
64 3072 )

(3E—c)nt pube (-o- mee X

BE+c)nt - yb’e(-o- gm’ “+ —i—:-m’)
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3r* me )

M(E*d"l)nt l‘b’e'(——_.a.m*l6

(E —cm)nt - pb’g'(-oi—z- +3 m*-‘:—6m‘)
(3E +cm) nt- yb’e’(—- %*m')
(SE-;-c'm)nt- yb‘e’(—h%%*m’)

(E-o-nc’m)nt yb’e"(—- = —% )

i *
(E—acm)nt- pb’e"( 3 m)-
128
67.° Openndo con metodo simile al gxk spiegato, si trova
lo svolgimento della funzione che rappresenta prossimamente
la perturbazione della coordinata a'w’, cioé

. - -
co’E‘nt . “b‘(— 1..._9.’"’* 9 m3-‘. e”)
. 16 24 a
3E'u‘ T e b’( E—m‘
, £\~ 16 )

: %
(E—qnt - y”"(*g"'%ss"')

' (E“"C)nt . ‘lyb’e —:-li—__—m')
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cos (3E—c)n¢" . p-be -%—5.'”:— ):
GE+qnt - yb,'e_(- %m’)‘ o
(E + dm)nt - pb"( _,.)
(E—cm)nt - b"(—n—-m)

| (E + 2dm)nt - pb'e” (_...

(£ — 2c'm)nt . pb’e”(—Q 37-)

68.° Nei precedenti svilappi abbiame segnati con un aste-
risco i termini che non s accordano con quelli risultanti dalla
immediata integrazione delle equazioni differenziali del moto.
Dx en tale confronte st vede che le- meguaglianze che. di-
pendono sia dalf clomgazione semplice, sia daf¥f elongazrone
aumentata e diminvita-dell’ ahorhalia nredia def Sole si possorro
avere con sufficiente esattezza anche dal metodo approssima-
tivo. E qui cade in accomcie I avvemme che il Laplace, la
dove nel tomo terzo della sua Meccanica celeste prende ad
esaminare I influenza che la pertarbazione lunare del moto
del Sole viene a produrre sul mote stesso della Luna, Kmita
il suo calcolo ai soli tre termini sopraccennati; il che ci porge
motivo d'ammirare la singolare sagpeitd di questo celebre ma-
tematico, il quale, senza ingolfarsi nella farragine dei calcoli
‘che abbiamo esposti in questa Memoria, ha saputo trasce-
gliere fra i termini nati dalo svolginrento “dellx formolx- ap-
prossimata quei soli che servivano all’intento suo e che, entro
i-limiti da esso assmnti, potevano yitenersi come mat¢matica-
mente esatti. , . " (S dara zl fine )

S s
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Osservasioni meteorologiche fatte alla Specola di Milano T anno 1828
PA ANGELO CESARIS.

1828 \GENNAJO.
MATTINA, SERA. -
o D P I PR R e
=10 O ‘ = Q
=l 8 2|7 3|S5s Stato g ‘E ©3|52 Stato
HEEIFLE ScHEEE
Ll="3o| N 2|° . =T 35 ”°0> .
O|< E|28E|Eg| delcielo. Iq £| 8El54| del cielo.
2|3 38 2|2 gPw
poll. lin ° poll. lin. 0'
1{27 8,6|~ 1,3 = |Sereno.. [37 74+ 3,a| = [Ser. nebbija.
a{27 6,0|+ 1,8/ ¥ x |Nuv. rott. ser.|la7 7,0+ 4,4| = [Sereno.
3|27. 8,1]- 0,0f o |[Ser. nebbiosojla7 7,5+ 2,4| so [Nebb: ser.
4|27 5,8|+ 1,0| sx |Nuvolo. 27 7,0(+ 5,0] N o |Nebb. ser.
527 7,0|+ 0,5| £ |Sereno. 27 7,0+ 4,0 & [Nebb. ser.
6{27. 7,0{~ 0,0 x & [Ser. nebb. |la7 6,6'+ 3,0| sx |Nuv. neve.
g 27 7,8|- 2,8 s |Nebb. ser. 27 9,8i- 0,3 = |Sereno.
29 11,0/~ 2,0| s 0 |Nebb. nuv. |7 10,0 - 0,8 o |Nuvolo.
9{37 g9,0|- 1,0/ X 0 [Nu. nev. prec./l27 9,2 + 0,5/ss0 |Nuv. nebbioso.
10|27 10,0/~ 0,0|ssk |Nev. nuvolo. {j27 xx,o'+ 2,0 so |Nuvolo.
11/27 11,0|+ 0,6 80 |Nuv...ser. |[[27 11,2|+ 2,6/ s 0 [Sereno.
12{27 11,6{+ 1,3 o [Nuvolo. 37 11,3+ 2,4/ o [Nuv. nebb.
13{27 10,0+ 1,5 s 0 |Nuv. nebb. |[[27 9,3/+ 3,5/ s 0 [Nuvolo.
14{27. 9,0|+ 3,0 s |Nuv. nebb. |27 9,0+ 3,5/ s |Nuv. nebb.
15|27 7,0]+ 3,0|ssE |Nu..piog. prec.j27 6,8 + 5,8 0 [Ser. neb. folta.
16{27. 7,8+ o0,7| ® INebb. folla. |j2 8,2|+ 3,0 = |Nuv. nebbia.
17{27 10,8|% I,g o |Nuv. nebb. |f2 0,8.-0- 3,3| & |Nuv. nebbia.
18|28 3,8+ 0,2V £ £{Nuvolo. 28 5,04 1,5 & [Nuvolo.
19|28 5,5]- 0,4 s & [Nuv. rott. ser.|28 5,0+ 1,5 o [Sereno.
20/28 3,6]= 1,6/ o [Sereno. 28 2,2|+ 2,3 o [Sereno.
ar|[28 '1,3]- 0,6/ = |[Ser. nebb. 28 1,0{+ 3,5| s o [Nebb. ser. -’
22(28 1,7|- 0,0/ N |[Sereno. 28 1,8+ 4,0 o |Sereno.
23|28 0,8|+ 1,5/ N o |Sereno. 28 o,0i+ 6,5 o [Screno.
24{28 o,2]+ 6,0 o |Sereno. 28 1,0(+10,0| 50 [Ser. nehb.
25/28 2,0f{+ 1,6/ £ |Sereno. 28 2,0(+ 6,0 =. [Sereno.
26/28 1,7|+ 0,7] N |Seremo. 28 1,32[+ 5,5| ¥ o [Sereno.
27|28 1,6|- 1,3| ¥ x {Sereno. o,t|+ 5,6 o [(Seremo.
28|27 11,3+ 0,5| = [Nebbia. g 1§ 8 + 2,3 £ |Nebbia.
agla8 1,7|+ 1,5/ s |Nebb. nuv. |2 3|+ 2,6/ o [Nuvolo.
30[28 o,g ~ 0,0 o |Nebbia. :zg n,7 + 2,6/ o |[Nebbia.
31|28 o,0|= 1,0| ¥ E [Ncbbia. 8|+ 1,0| n E |Nebbia.
Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 5,5 Altezn mass. del term. + 10,2
-minima, « e e e M 27 » o minima R 2,8
‘media .....” 37 ¥ 10,9 media.. ...+ 1,00

Quantith della pioggia e della neve linee 5,47.

NB. 1] termometro esposto all'azione diretta del veuto segna un grado maggiore di freddo.

App. Eff. 1831.
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1828 FEBBRAYO.

m

S iee—_ |

=
>
-
]
(3
>

\

Stato’

Stato

del cielo.

Altezza -
del

" del cielo.

— »
Direzione } ™
del vento. [ ¥

termometro
Direzione
del vento.
barometre.
Altezza del
termometro

<
2

0 |Nebbia. Nebbia,

N‘bbiao Nebbia-
Nav. piov.eb, no* |Ser. nuv.
S
S

=
w
"o

ereno. NNoO*{Sereno.
ereno. £ [Sereno.

Screno. o [Sereno.

Nuv. ser. ‘ o |Sereno.
Sereno. s [Seremo.

Nuv. neve. . ~ 2 [Nuv. nevoso.
Nev. nuv. nev. s £ [Nuv. nevoso. §

Nuvolo. Nuv. ser.
Nuvolo. .. Nuvolo.

Nu. vot. nevos.| Nuv. nebb. ser.}
Sereno. Ser. mebb. -
Nebbia. Sereno.

ereno. Sereno.
Sereno. . Sereno.
Nuvolo. .’ |Nuvolo.
Poc. nev. ser. Ser. nebbioso
INuv. nebb. ser. Nuvolo.

Nay. piovoso. Nuv. pioggia.
Pioggia. 8 Nuvolo. -
Nebbiose. | ¥ o [Pioggia.
Nebb. . . ser. 6 80 [Serano.

27 10,0 Sereno. s$0 (Nebb. ser. - §

27 10,4 Sereno. s [Seremo.
27 Q.2 ereno,

37 Q0 er. nebbioso. q
27 9,0 €remo, ﬁ ; s o {Nuv: rotto.

Altesza mass. del bar. poll. 28 lin. 1,4 Altezza mass. del term. +
minima ....» 27 » 1,8 minima . « .« . -
- media 27 » 7,88

ploggia e della neve linee 30,36.
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1828 MARZAQ.
MaTTINA. SERA.

I EHPE | 1EHN
2l 85| B8 Stato 85|53 3 Stato -
| ixk HEE O EEHE L L
3 5] el cielo. 2 8|8 ielo.
S|4 X355 B S5 «

m ° — poll. ~ fia. °

3|39 6,3+ 4,5/ x |Ser.nebb. ser|[27 6,8}+ 8,7| 355 |Ser, nuv.

2f27 Z.z + 5,5 n % §iSer, nebb. 27 6yal% 5,5/ = |Seremo.

3|37 5,8|+ 1,0 ¥ ¥ [Sereno. 29 5,7[+10,2|nNo*[Sereno.

4127 5.8-0- ,0| ¥ |[Ser. nebb. 27 B,9|» g.8] 80 [Sereno.

5[27 §,8|+ 3,0] o [Seremo. 27 5,4|+10,3|s s 0/Serapo.

6[37 1,8|» ,5NNo*Sereno. 27 3,8|+ 6,8/nno*|Ser, nuy,

g 29 5,6)+ 2,8) n*-[Sereno. 37 8,0|+ 6,0 n* |Sereno.

37 11,0{~ 0,3| o [Sereno. 97 10,6/+ 6,0, @ (Serepo.

" 9|37 x1,8[+ 0,2| o |Seremo. 22 10,6+ 9.4 x [Nuv, ser.
10|38 o0,0|% 3,0/N N B|Sereno. 27 11,6/w10,5) aa [Sereno.

11]27 10,6[+ 4,0 w0 [Seremo. |27 10,6|418,3] o [Seremo.

18|29 11,6|+ 5,8 ¥ & [Sereno. 27 11,1{+1%,2 3R (Serapo.

13{97 11,8|+ 6,0 ¢ [Serenu. 37 11,8[+12,6 an [Serapo.-

14128 a,0|+ 6,3| ¥ o [Serano. 27 11,6|%13,0] g [Seremo.

15[27 11,6+ 6,8 § [Sereno. 27 10,9+13,3] a (Serapo.:
16127 11,3[+ 7,a| o [Sereno. 27 11,0|+13,8| o [Sereno.

17{37 10,0[+ 7,0| o |[Ser, neh. nuv./jay g.o +14,0{ sa* |Ser. neb. nuv.
18129 10,0/+ 7,5/ ¥ 0 [Sereno. 27 8,7|+14,3| so |Sereno.

19{27 72:6(+ 7,8 o |Nuy. ser. a7 5,8|+12,0] 5 [Nuy, neh. ser.
30|27 4,8/« 8,a| ¥ x |Nuv. neb. ser.fjay 4,4[+13,5 w & [Nebb. ser.
at|ay 5,0[+ 8,0 s [Sereno. a9 5,0[+13,3| § 0 |[Nuvelo.
23{27 4,8|+10,2| sz |Nuv. ser. nuv.j27 2,4 +14,0[ £ |Tem. tuo, pio.
2d(a37 3,8/+ 6,3 w [Ser. neb. nuv.[27 3,8|+12,2( s 0% [Tem. tu. p. ser.
24|27 4,7\« 6,0f = (Nuy. pioggia. |[237 5,0|+ 7,8| xx |Nuyolo.
ablay 3,5/ b,0| s |Nuvolo. 27 d,0l+ 8,0/ sa |Nuv...ser.
26|27 4,0+ é:o o |Nuy. ser. 27 6,0|+11,6|N n 05ereno.
27|27 8,1+ 3,6/n w z.Sereno. 27 8,0[+11,3| § [Ser, neb, nuv,
a8(27. 7,1} 6,2f w & [Nuv. piogg. [[27 6,8[+ 8,0[s....e [Nuvolo,
agla7 6,3|+ 6,3] o |Piogg. nuv. (j27 6,5[+10,0/s5sE (Nuy. ser, neb.
30|27 6,7|+ 5,6 o |Ser. nebbia. |27 7,0[+11,0] ¢ |Neh. nuv. ser,
31127 7,5/ 4,6 n = [Ser. nebbjoso|la7 7,8|+11,0| s0 [Sereno.

Altezza mass. del “bar. poll. 28 lin. o,0 Altezza mass. del term. « 14,5

media . ..

«on 27
« o 27 7
Quantith della pioggia linee 332,40.

n
”

1,8

53

minima . . .
media . .

«= 0,3

. 7,89
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3828 APRILE.

MATTINA. SERA.
| | [ e
] 22les é|= g o8l

<l 8 E|T3|8E Stato 8 EIT3T(53F Stato
EI3T8| §5(5¢ : §ZElgg(58

G|ST 8|2 d|Ex| delcielo. ||FT 2| SE|Eg| de ciclo.

afl = ] Qg 3 ] g Ag .
pol). lin. ° i poll. Nu. °

1127 8,8]+ 5,0] wx [Sereno.: 27 8,6|+11,8| ~ & |Ser. nuy. ser.

2|27 8,8+ 4,6| & |Sereno. 27 g,s +11,3| 8 o [Sereno.

3|a7- 7,0+ 7,0, £ [Nuv. ser. 27 b5,6|+13,0] s [Ser. nuy.

4127 E,S + 5,2| o |Sereno. 27 5,4|+11,8( 5 0 [Sereno.

5[a7. .5,4|+ 6,3 n & |Nuv. pioggia. |27 5,8|+10,0] E |Sereno.

6|27 7,0|+ 5,0 & [Sereno. 27 6,6{+11,3| ¥ 0 [Nuv. rotto.

g 37 7.0|+ 7,5| & |Nuv. rotto. |27 6,4|+11,8| ® [Nuv. piovoso.

27 46|+ 7,5/ & [Nuv. pioggia. |la7 2,6{+ g,7| N £ [Nuv. rotto,

9|27 3,0|+ 6,8| N o|Nuv. rotto. |37 2,3l+11,0[ 8 |Sereno.

10127 4,61+ 6,0| N o |Sereno. 27 4,8]+13,5 sso[Ser. nuv.
11{27 6,0+ 7,0| ¥ 0 [Sereno. 27 7,8{+14,0| N 0* |Sereno.

12|27 9,8+ 6,3| x o [Sereno. 27 ,2|+13,2| o [Ser. nebbioso.
13|29 9.0+ 8,5| = [Nuv. ser. 27 8,8|+13,3| .0 |Nuv....piovos.
14|27 8,8|+ 7,5/ o |Sereno. 27 8,7|+13,3| 550 |Ser....lampi.
15{27 - g,3|+ 7,7| ‘o |Sereno. 27 g,g +14,5| s o |Sereno.

16|27 10,0/+10,0 o [Nebbioso, ser.|2a7 g,7|+15,7| sso|Ser. miv. ser.
1727 g,l +10,5(N N ofSer. nebbioso.|l27 g,0|+15,7| s 0 [Nuv. neb. rot.
1827 8,3 -o-lo,g § o |Nuv. rotto. |27 7,0|+15,7| E* |Nuv. pioveso. |
19|27 6,7|+10,8 &* [Nuv. pioggia. |27 6,4|+13,7| = |Nuv. ser. nuv.
20|27 7,0+ 9,5 N & |Nuv. pioggia.|l27 6,0|+ g,4| ¥ o |Piov. nuv.
ar|ag 6,6{+ 2,2| & |Nuv. pioggia. |[27 7,0|+11,0|N N £[Nuv, rotto.
22{27 8,0+ 8,5/ &= |Nebb. nuv. |27 8,1|+12,0{ 5 [Nu. rot...piov,
23|27 g,0|+ 8,0 & |Nuv.rot.piov.la7 -g,0l+11,8 N |Nuv. rott. ser.
24|27 10,0+ 6,7| o [Sereno. 27 10,3|+13,7| s & [Sereno.
25|27 11,8|+ 8,5\~ 5 £[Sereno. 27 11,6[+15,0| s o [Ser. neb. ser.
26{27 11,6{+ 9,3| ¥ E |Sereno. 27 10,5/+16,3| o [Sereno.

27{27 10,5|+10,0| N E [Screno. 27 11,0[+18,0| s [Seremo.

28{28 0,6]+11,5 ~ & |Nuv. temp. pr.{[28 o0,2/+16,5] s [Seremo.

29{28 1,3|+11,5 £ [Sereno. 28 1,0|+16,0] E [Sereno.

30{28 o,7|+ 9,8{ w [Sereno. 27 11,0|+17,0| 8 0 |Sereno.

> mo—

—

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin.. 1,3 Altezza mass. del term. + 18,0
minima.....» 37 » 2,0

media.

o o

2 »

8,212

minima ... ..+ 4,6

media . .

. Quanlita della pioggia linee 3a,08.

ce v . # 10,67

S e eS|



|3
»
-
“
-
2
>

[

— 2

——

Stato i Stato

del cielo. X del cielo.

Dir
del vento.

Altezaza del
termometro
ezione

+10y3 Sereno. so0
3]+13,5 Sereno. s 0 |Sereno.

+12,5 Ser. neb. ser. . X & (Se. nu..tem. pi.
+11,0 Sereno. o |Nuv. ser. nuv.
+r1,0/ = |Nuv. piogg. o |Nuv. piogg.
+ 0,3 Nuv. neb. rot. s [Nuv...piogg.
+ 8,5 Nuv. rotto. v s |Sereno, nuv.
+10,5 Nuv. piog. ser. s 0 |Sereno.

+ 8,8 N o Sereno. : o |Sereno. -

+ 8,5 o |Ser. nebbioso. s [Nebb. ser.

w11,8 5 ~ £ Nuv. ser. neb.
+11,7| n 0 Sereno.
-Hﬁ,g N o [Sereno.
+12,4| o [Sereno.
+13,0| N & [Sereno.

Neb. ser. neb,
Nebb. ser.
Nuvolo.

Nuy. rott. ser.
Sereno.

Neb. ser. nuv.
Sereno.
Sereno.
Sereno.

Ser. nebh.

Nebb. nuv. . |

»
(]

«
©

*lg,g
+14,
o

1 1,0

»
-’O.
-

[
cnMown|wmmd

Ser. ncbbioso.

*13,7
1 1,0
+13,0
+13,0
13,5

Nuvolo. : ) Piogg. nuv.
Sereno, nuv. Ser. nu. temp.
Sereno. Nuv. ser.
Ser. neb. nuv. Nu.. piog. tem.
Nuv. nebb. Ser. nuv. ser.

+11,2 Ser. nebb. : Nuvolo.

+13,4 Piogg...auv. || 6 Nuv.ser. .piog.
s0l+13,5 Nuv. rott. ser. Sereno. *
+14,3| = [Nuvolo. ] Nuv. piovoso.
+13,5 x o {Nuv. ser. ‘ Sereno.
8,8|+14,6(~ x o|Sereno. ¥ Sereno, nuv.

ol
PRIRE
om

2|mwm

¥

Altezza mass. del bar. poll. 27 lin. 11,0 Altezza mass. del term. + 20,2
minima. . ... » 27 » 5,6 minima ....+ 85

e v eas » 27 » 83z media . . ...
Quantita «{elh pioggia lince 41,09.

App. Eﬂ‘ 1831, 14"
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1828 LUGLI1O.

111

» 2 » x
Quantita dz'lla 4piZg5’ia Linee

6,77.

Mirrina SEXA.
T <1 Fr\;‘
B N (=)
45| a_ & g% £2  Stato v E|=g|ag Stato -
HECEINEIE L |
{2 E|L8|lEz| delcielo. )| F E| 2 g S| del cielo’
poll. Jin. o‘ _'poll. lin. o )
1j27- 8414178/ 2 [Sereno. 24 7,8/+23,8| 8 o [Ser. nebb.
& 9]37 8,0]418,5| n ¢ [Sereno. . 27 8al+24,0] = [Ser.nuv, ser.
3[27  g0}¢17,5x N £[Serenc. 37 y3[+24,3/x. 5.x[Serenc.” -
.. g 27  g+6{+1940| N & |Ser. nuv. ser. |37 G,0/+25j0[x. .s0[Serenc.
37 . 0s2}+19,0{ s 2 [Sereno. 37 9,0/+25,3| s & [Sereno.
6|29 9y3|419.5] n & [Sereno. 27 8,6/+26,0] = [Ser...nuv.’
gz7 940[+20,5| x  [Ser. nuv. ser. |37 8,3(+25,0| 8 ¥ [Sereno. °
27 §40]+20,0| N E [Sereno. 37 8o[+253| = [Serenmo. -
9|27- g:o +21,0| x [Tem.prec. ser.[37 7,7|+25,5s*. s0/8erenc.”
1037 8a+18,5 & [Na. se. te. piog.|37 g,0|+23.0| s 's‘ereno.v.
11|29y g,ﬁ +17,3| N o [Sereno. 27 0,0[+33,8| s o [Sereno. - ¢
12(37  86|4+17;5| N [Sereno. 27- 6,0(+23,8] s o'[Se.ueb.femiiu
13137 5,81+17,0] o [Nuv. ser. l2’7 6,1/+22,5! o [Seremo. '
#1237 7,3|416,4| = [Ser. nuv. ser. 27  6,8/+21,0] =z [Te.pi.nk. s.
(15127 6,0/+16,3] = [Nuv. ser.  [l37 6,0/+ar,5| o [Sereno. -
16|27 6,7/+15,5] & |Sereno.’ 24 7,0]+21,8] ¥ o [Sereno.
17(37- 8,0]+15,0 s 0 [Sereno. - 27 Z,o +22,0| o [Seremo. ' !
18[27 - 8,3l415,50 » [Sereno. - 27 ~8,3/422,8] so [Sereno. i
19(2 8,5|+16,5] ~ ~Ser.neb.piov.f27 2,8[+31,5| = [Neb. nuv. rot,
20127 7,0(+18,5| & |Nuv. piog. |27 5,7+22,5| o [Sereno.
31[a% -6,7|+18,0| sz [Sereno. 27  7,1{+23,6] s o [Seremo.
332137  7,7+16,8 ¥ ¥ E'Sereho. 97 ' 7,3+22,7| s [Nebb. ser. =
2337  7,§|+16,0| Nk [Nebb. ser. 27  7,5/+22,0f s [Ser. nebb.
a4({27- 8,0l+17,5! = [Sereno. 27 8,2|+23,8f s [Sereno. -
25[27° 8,6(+17,4] w ‘[Seremo. 27  7,8[+23,8] s [Sereno. -
26/37° 8,0]+18,9| z [Ser.muv. ser. ;37 7:5|42450] o [Beredo.” < -
27137 7,6 e-tg,g x [Seremno. 27 6,6 -o-eg,ﬁ £ [S8ér. huy. -
28|97 6,6]+17,0] ® & |Ser. nuv. ser. !a7~»5,8 +33;500..n2[Nuv.tem. prég.
Y 20t27 6,6/+16,0| N o [Nuv. ser. i:z'y " 6,0/420,6] 8...x [Nuv. tem. ser.
:30ja7 - 4,6]+13;3] =z |Sereno. 37 72 +19,6] N £ [Sereno.”
31{a7 '8,af+1435| v x [Ser. nuv. piov. 127" 8,8|+1g,0] £ [Sereno.
Alterza mass. del bar. poll. 27 lin. g,6 Altezza miss. del term. + 26,0
"' minime .. ..» a7 » b, " minima .. ..+ 13,2
media-. . ... ' i ,g "media. . . . .+ 20,3
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1828 AGOSTO

-

i
I
I
|

l!lll’lll’lla ..

medm

o« N

“ o

27 » 47

a7 »

8,38

|
! MATTINA, Sz,
e e s
. [-3 B v o ° [ ' ’
[ 4 é_h '°§§-§ suo fla_ E|SEIES swo
HEEL §§'o> o ||3=E|agEe .
| 5|3 _§ L8lzg| delcielo. | E|EBlx| del celo.
‘ < g[R- A|<ds|R=| ‘
l; poll. lin. o- m- ° '
I 1]ay 8,9[+13,0] ¥ [Ser. nuv. 27 9y0|+21,6] s [Seremo. ,
t 3|37 0,7|+16,0|x NE[Ser. neb. nuv.ja7 90 +M,§ N & [Ser. nch. puy
I 3|27 7,8|+16,3| ~o [Ser. nuv. rot. |37 6,7|+31,5 o eno. [
t 4|37 7.0]+17,5] = [Sereno. {27 6,0[+22,3| = |Tem. pioggia
! 5a7 6,3 -o-lg,o o |[Ser. nuv. Fa7 7,0{+31,3| s & [Ser. nuv. . |
} 6la; 7,6/+14,8|n & x{Sereno. 27  7,5|+31,3s5...5/Ser. nuv.
|- g 27 742|+16,6| o [Sereno. 27 6,6[+323,7] s o |Nuv. ser,
i 8[27 7,3|+17,5| o [Seremo. 27 8,0|+23,3| o [Seremo.
9lay 8,8+17,0[N N o|Sereno. 27 8,6/4323,7 = [Seremo. .
| o137 !
| 10]37 8,5 +13,6| N |Sereno. 27 8,0 +24,5| n..x |Ser. nebb. : §
I 1 27 92,8/+18,0 ¥ &|[Sereno. 27 . 7,9|+35,3) = [Ser. nuv. ser. |
13{27 g,u +16,6{ N 0 [Sereno. 27 0,3[+22,6] s [Ser. nuv. ser. |
13|27 9,6[+16,4| ® |Nuv. ser. 27 g,0|+22,5| s & [Ser. ncbb.
xé 27 8,3|+16,0| x |Ser. nebbioso.|[27 6,0 -om:% 5 |Nuv. nebbia.
13|27 5,0/+17,0| ¥ & [Te, pr.se.neb.{[37 4,7{+21,5s 0 0,Tem. piog. ser
16|27 7,0(+16,3(s o o[Ser. nuv. ger. |l27 8,0 +21,5| N |Seremo.
:g 37 Q,5|+13,6] n |Sereno. 27 0.8|+20,0] = [Seremo. . -,
1827 10,a[+13,0] ¥ [Sereno. 27 §»3|+30,7| 3 [Seremo.- .
19|37 96[+14,8| ~ [Nebb. ser. [lay 9.3|+a1,7| = [Ser.neb. nuv,
20/27 10,0[%17,0| T |Ser. nuv. 27 10,1|+32,5| 8 & |Sereno. ...
21|27 1043{+17,2| Nx {Ser. nuyv. ser, llag  §,0{+22,7| 5B Ser. nuwv. '
22{37 7,8 +l§,o £ |Nuv. piogg. (a7 6,8{+19,0] ¥ |Nuv. ser. .
2327 6,5[+15,0(N N oiNebb. ser. |37 8,0{+19,5] s&* Screno. . ..
ag 27 9,0|+13,2|N ¥ ofSereno. 27 ©,3|+20,0, ¥ 0/Sereno.
25|27 11,0l+14,0|n N ofSereno. 27 10,3/+20,0| 5 0 |Sereno. .~
26(27 10,3(+14,7| s |[Sereno. 27 10,8(+30,8| = [Seremo.
a% 27 10,8 4-:4,% N & {Sereno- 27 10,0|+20,7| 8 o |Sereno.- . ..
al 8,8 +15,5|x ¥ x/Sereno. ~{la7 8,8l+21,0{x s E|Nuv. ser. : . ]
2|+16,7| s |Nuv.piov.ser.l2;7 8,2+19,4| = [Ser. nu. temp
50 27 759{+13,2|N ¥ x|Sereno.. 27  §59|+20,4's...xSe. temp. pwg.
37 758[+14,5| o [Sereno. 27 7,8 4-19,7 8 Sereno B

Altezza mass. del bar. poll. 27 lin. 11,0 Altezza mass. del term. +25,2 ]
. minima . ...+ 13,0
medm

‘

S 18,58‘

Quanuta della pioggia lince 16,73.
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1828 SETTEMBRE.

\

>
<]
]
-
2
>
b

w
| ]
]
»
<

—|

Stato " Stato -

res]

del vento.

del cielo.

Giorni.
Altezza
del
Direzione [
del vento

del cielo." :

Direzi

Altezza del] =
t_ezmomelro
Altezza
del
barometro.
Altezza del
tgrmomelro

+16,0| & [Nu. piog.inter. 8 Nuv. piogg:
+15,7| s |Nuvolo. _ Nuv. ser.
+14,8 Tem. pr. piog. : Sereno.

+16,0 Nuv. rott. ser. Nu.tem.o.piog.
+14,8 Sereno. Nuv. neb. ser.

2 #| barometro.

+14.4 Sereno. Sereno. -
+13, Sereno. . -8 |Sereno. -
+14, Nuav. ser. ( Nuv. ser.
+15,0 Nuv. neb. ser. Sereno.
+15,5 Sereno. Nuv. rotto.

O O\ D o AN =

-
=]

+16,5 Ser. nuv. Nuvolo.
+17,0 Nuv. rot. piov.{j27. Nuv. rotto.
+17,0 Piov. nuv. ser.||27. Nuv. rotto.
+17,0 Tem.pr. nu.ue. Tem. piog. ser.
+14,7 Nuv. rott. ser, Ser. nuv. ser.

+13,6( N* [Sereno. ' Sereno.
+10,5| N E [Sereno. ’ _|Sereno.
+10,8| ¥z [Nuv. ser. Nuvolo.
+11,6[ n= [Nuvolo. Nuv. ser.
+13,0 Nuy. ser. Ser. nuv. ser.

+11,0| NE [Nuv. rott. ser.|[27 Sereno.
+ 08 Sereno. ] Nuv.

+10,8| ~ [Nuwv. ser. Sereno.
+11,0 Sereno. Sereno.
+11,5| ¥ [Sereno. Sereno.

+12,0 N |[Sereno. '8.... 0{Sereno.
+12,0{ N [Sereno. Sereno.
+13,5Ne. .5|Nuy. :piov. , Nu.se...tem. pis
+12,0] N [Sereno. 1 8 6 Sereno.
3l+13,0] N |[Sereno. 27. . |Sereno.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 1,2 Altezza mass. del term. + 21,0
minima .. . . .» 27 » 78. minima . ...+
media.. ... . . » 27 » g8 media.. .-. . . +15,78

Quantita della pioggia lince 435,45.
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1828 OTTOBRE.

Quantith della pioggia linee 25,85.

MATTINA. r Szna.

Tolesg sleeles
ala_E[SE|EE] swo fla_E|TE[EE| s
ol 879 EIR® N 8 S8 ®
HEA S W Rl HEA

- - . - o el cielo.
°l< Z|358% * 1 E[Z5E3

poll. lin. - e O BN |lpolt.- lia. ° ; o
1laz 9,5+13,4| = [Neb. folt. nuv.la; g,2[+17,0] = [Nuv. ser.
ala7 9,0l+14,0] & |Neb.nuv. -piov.|laz- 8,6/+16,3| = [Nuvolo.
3{a7 8,8/+13,8| = |Nu. neb. piog.liay g,0[+15,5| s & [Nuvolo.
4|37 g.0f+13,0f n = |Nuv. pioggia. |27 g,0|+14,5| » z [Nuv. piog.
5|27 8,2|+13,0] N x |Nuv. piogg. la7 2.8|+13,4| &* |Temp. piogg:
6|27 7,7|+12%7| s [Nuv.piov. rot.)j27 z,s +15,7| s & [Nav. rotto.
g 27. 5,7 +11,0| o |[Sereno. 27 8,6/+15,7 s o |Sereno.

a7 8,8[+11,0/n & £ Nuv. ser. nuv.|ag 7,9/+15,3] ® [Sereno.
9|37 7,9|+10,0| o [Se.*La not.ter.||27 g, +15,0] & [Sereno.
10{27 11,0[+ 8,5/ ¥ [SerLanolt. al-{lay. u,g +14,0| 8 ® [Sereno.

N I trascos. di ter.
15]28 1,0f+¢ 8,4 N [Sereno. 28 0,2]+13,8] o [Seremo.
12{a8 o0,3|% 8,2| ~x [Sereno. 28 o0,5/+14,3] ® |Sereno.
13]28 1,3+ g,1| s o [Sercno. 28 o0,2|+14,0] B [Ser. nehb.
14|37 8,8|+ 9,6/ v o [Nuv. neb. ser.|a7 7,6{+15,6] ¥ [Sereno.
15|27 72,3|+11,0| ¥* |Sereno. 27 7,3|¢16,0| ¥** [Sereno.
16|27 10,1+ 7,6| 8 o |Sereno. 27 10,3/+13,0| 50 [Sereno.
lg 27- 11,0l+ 7,0 w [Serenv. 29 10,0{+13,8] o [Ser, nebb.
1 25 8,0{+ g,o o [Seremo. 27  8,6[+15,0| o [Sereno.
19|28 o,1|+ 8,3x 2 x[Nuv. ser. a8 1,0|+11,5] % [Sereno.
20[28 a,0f+ 5,7] ~ [Sereno. 28 1y7[+11,3] o [Serepo.
21{28 1,5|+ 8,0/ ~» [Nuvolo. 28 1,0/+12,0] o [Sereno.
22|28 1,3+ 7,0] » [Sereno. 28 o,7[+13,0| 80 |[Sereno. .
23/28. o,al+ 6,0/ w [Sereno. 27. 11,8|+11,0] o |Nuv.nebbioso.
22 27 11,6{+ 9,7| ¥ |Nuv.neb. rott.|27 s1,6[+12,3| = [Nuv. ser.
25|28  o,0|+ 9,0 o |Nebb. folta. [la8 o,0[+12,0| 5 & [Nuv, nebb,

26128 o,0{+10,0{ x x [Nebb. nuv. |28 o,1{+13,2{ & |Ser. nuv. neb.

Y ag 11,7|+10,0| 3 [Nuvolo. 9 11,3|+11,5| = |Nuv. ser.

g + 8,5| nx |Nuvolo. 28 1,3]+10,5| x [Sereno.
ELE o, + 4,5 w_[Sereno. 27-11,6|% 9,4| %* |Ser. nuv.
50 37 10,8|+ 7,7| = [Nuv. rott, 27 9,5 + 6,6| s & |Ser. nebbia.

31|27 gs0[+ 0,3!N E E'Sereno. l27 9,61+ 6,5 = [Sereno.

Altezza mass. del bar. poll. a8 lin. 2,0 Altezza mass. del term. + 17,0
mnima . ... » 27 » 7,1 minima . ...+ 0,3
media. . ... » 27 » 10,53 media. ... . * 11,17




. 1828 NOYEMBRE.

115

»
v
"
-
2
>

T

Giorni.
Altezza del
termometro

2 f

Direzion:
del vento.

————

Stato

3

Ahtezza

del celo.

\

. del
barometro.

Altezza del
°* ftermometro

}

Stato

del cielo.

Direzione
del vento.

‘N [Seremo.

N |Ser. nebbia.
N X 0 Sereno.

N |Seremo. .

& x |Nuv. neb. ser.

+ ¢
2y
N

8 [Serenc.
N & E[Sereno.

8 0 [Sereno,

s & |Nebb. ser.
8 s 0;Sereno.

- . .
O WO\ | NI ™

Sereno.
Sereno.

Nev. nu. ueb
Nu. neb. piov.
Nebb. pnov

s & [Sereno.

s & [Nav. nebb.
o {Nuv. nebb.

s o [Nuv. piogg.
o [Nebbioso.

Nebb. ser,
Nebb. piov.
(Nuv. nebb.
(Nebbia.

Piov. nebbiOsq

Piogg, mebh.
Nebb. piogg.
Nul:‘.) nebb.

s o [Nebb. piogg. |
.: Nebb. pivv.

NE
o

Pioggia,
Pm?mbbmuj
- |Ser. nuv.

¥ 0 |Ser. nebb. ser.
o [Ser. nebb. ser.

s [Pioggia
8 o {Nuv: ser. puv,

o (Nuv. ser.
E reno.
s [Sereno.

« o [Sereno. l
N & [Sereno.

r. nebb.
. nebbio

ebbia.

s o [Ser... nebb.

o {Nebb. ser.

o Fer. nebbioso.}

8o o;Neb. ser, nﬂb ‘
{Nebbm ;

ebbia.

uvs nebb.

uv. nebb,

uv. nebb.
. nebbia,

o [Nuv. nebb., -
~ o {Nav. nebb.
o [Nuvolo.
o tha.
x . nebb.

to.

Altezzn mass. del bar. poll. 2B lin. 2,2  Alteaza mass. del term. + :0,8
minima + ..V = 0

¢ mnmma....u
media . .

a7 » 6,8
o o o N

Quarnith

» 10,53 media-.
d7elh pioggia. linee 43,08

oo 4,95
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i828. DICEMBRE. .

Mar

-
TINA.

Ahtezza
. del
barometro.
Altezza del
termometro

Giorni.

—

Stato

del cielo. .

Direzione [
del vento.

A

Altezza“

del "
barometro.

Altezza del
termometro
Direzio

I

ne
to.

del ven

w
"
»
L 3

Stato

del 'cielo. 3

. 10,3
. 6,5
2,7
.2,0

0,3

111+ 4

Nuv. nebbia.
Nuv. neb. ser.
Sereno.
Ser.' nebbia.
Screno.

o 2.
L]

2
2
e

S oF
XN

Nuv.neb. piov.
ereno.
Sereno. -

Ser. nebb.
Sereno.

0,8
0y3
1140

950
n:5

W O DI A =

Sereno.
Sereno.
Nuvolo.
Nuvolo.
Nuv....

Sereno.
Nebbia.

Nu. neb. piog.
Nu. neb. piog.
Ser. nebb.

. 3,0
. )

1,7
1,2
.0,0

I+ 11 4|+++11

Nebbia.
Nebbia.
Nebb. ser.
Ser. nuy. neb.
Sereno.

@ w|n
L]
oMM uoHQOOON o .

Screno.
Nebbia.
Sereno.

1,3
2,0
0,8
27. 10,0
27 10,0

++ 101

Sereno.
Ncbbia.
Nebb. nuv.
Nuv. nebb.
Sereno.

Sereno.
Nehbia.
Nebbia.

Nuv. nebbia.
Nebb: nuv.

+ 3,5
* 2,0
+ 1,
+ 3,0
+ 3,5

27 .93
27 10,5
27 11,0
27 88
27 7,8

s o |Ser. .nebbieso,
o |Sereno.: .-

x. {Nebbra.

8 o [Nuv. nebb.

5 |Nuv. piov.

Ser. ncbbioso
Sereno.-
Nebbia.

Nuv. ser.
Nuv. piov.

+* 4,0

* g,ﬁ
L
+ ?):g

27 7,2
a7 66
27 8,0

ag 10,6
28 o.4|+ 3.6
* 2,0

5 |Nuv.... piogg.
s o [Pioggia.

N |Nuv. rotto.
N 0 [Ser. nuv. ser.
¥ |Sereno.

x |Nuvolo.

27 n,gJL

Nu. neb. piog.|
Nuvolo.
Sereno. -
Sereno.
Sereno.
Nuvolo,

Alterza mass. del bar. poll, 28 lin. 3,0 Altezza mass. del term. + - 8,8
minimﬂ o o v.e = 2,0

- minima .
- medja. ..

e »

27 »
2

e o »

» 104

6,5.

media . . . .

Quantita della piog?;?a linee 19,61.

. 2)68
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